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Εισαγωγή:  
Αντικείµενο, στόχοι, υποθέσεις εργασίας και βασικοί άξονες της 

έρευνας 
 

 

 

Η παρούσα έρευνα έχει αντικείµενο την αξιολόγηση των µεταναστευτικών 

πολιτικών στην Ελλάδα. Η έρευνα εντάσσεται σ’ ένα ευρύτερο πρόγραµµα 

αξιολόγησης της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Απασχόληση µε τίτλο του 

συγκεκριµένου έργου «Ενεργός Γήρανση και Ένταξη των Μεταναστών στην Αγορά 

Εργασίας στην Ελλάδα: Μία αξιολόγηση της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την 

Απασχόληση». Το παρόν κείµενο εστιάζεται στις πολιτικές και πρακτικές ένταξης 

των µεταναστών στην ελληνική κοινωνία.  

Στόχος της συγκεκριµένης έρευνας είναι η θεµατική αξιολόγηση της 

Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Απασχόληση (ΕΣΑ) στον τοµέα της ένταξης των 

µεταναστών στην αγορά εργασίας. Βασικές συνιστώσες της ερευνητικής προσέγγισης 

αποτελούν η περιγραφή, η ανάλυση και η αξιολόγηση των βασικών εξελίξεων που 

αφορούν στο χώρο της ένταξης των µεταναστών στην αγορά εργασίας στη χώρα µας 

ως προς την εκπλήρωση των στόχων της ΕΣΑ (τις ευρωπαϊκές κατευθυντήριες 

γραµµές).  Η επίτευξη αυτού του στόχου πραγµατοποιείται µέσα από δύο βασικές 

οδούς: 

Α) Τη συλλογή και την ανάλυση δευτερογενών δεδοµένων που σηµειώθηκαν σε 

κάθε τοµέα πολιτικής από την ενεργοποίηση της Στρατηγικής της Λισσαβόνας το 

2000 µέχρι σήµερα, την καταγραφή πρακτικών στα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και τη σύνδεσή τους µε την κατάσταση στην Ελλάδα για τον εντοπισµό 

ιδιαιτεροτήτων στο σχεδιασµό και την πρακτική εφαρµογή των εν λόγω πολιτικών 

στη χώρα µας.    

Β) Τη συλλογή και την ανάλυση πρωτογενών δεδοµένων που σχεδιάζεται από 

την οµάδα εργασίας της έρευνας µε την κατασκευή και τη διακίνηση ενός 

ερωτηµατολογίου που διερευνά, εµβαθύνει και απαντάει στις βασικές  δυσλειτουργίες 

των πολιτικών για τους µετανάστες και την ένταξής τους στην ελληνική αγορά 

εργασίας.  
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Η έρευνα στηρίζεται στη βασική υπόθεση εργασίας ότι ο ευρωπαϊκός 

µηχανισµός της Λισσαβόνας εφαρµόζεται και συναντάει εµπόδια στην Ελλάδα, όχι 

µόνο εξαιτίας των ιδιαιτεροτήτων της ελληνικής αγοράς εργασίας, αλλά επειδή 

δηµιουργεί πληθώρα παράλληλων δοµών πληµµελούς και άνισης ένταξης και υπο-

συµµετοχής στην αγορά εργασίας. Εάν και οι βασικοί άξονες των πολιτικών ισχύουν 

για όλα τα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι ιδιαιτερότητες που ισχύουν για 

κάθε χώρα πολλές φορές αίρουν την ουσία και τους βασικούς στόχους της 

Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την απασχόληση. Η παρούσα έρευνα θα φωτίσει από 

αυτήν την άποψη την κατάσταση στην Ελλάδα.  

 

Οι βασικοί άξονες διερεύνησης του συγκεκριµένου προγράµµατος πάνω στους 

οποίους στηρίζεται η αξιολόγηση των µεταναστευτικών πολιτικών είναι: 

• Οι Ευρωπαϊκές πολιτικές ένταξης των µεταναστών και οι καλές 

πρακτικές των ευρωπαϊκών χωρών. 

• Το Εθνικό πλαίσιο νοµιµοποίησης των µεταναστών και τα 

αποτελέσµατά του (εδώ θα βασιστεί η έρευνα πεδίου σε Αθήνα, 

Θεσσαλονίκη και Ιωάννινα).  

• Η µεταναστευτική επιρροή στο πλαίσιο των δηµογραφικών εξελίξεων. 

• Επιµέρους προγράµµατα και πολιτικές στα οποία οι µετανάστες 

µπορούν να συµµετέχουν άµεσα ή έµµεσα.  

 

Ερχόµενοι στη βάση σχεδιασµού και εφαρµογής της µεταναστευτικής πολιτικής 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης διαπιστώνουµε την ανάγκη ανάδειξης ενός µοντέλου 

µεταναστευτικής πολιτικής που θα υπερβαίνει τις εθνικές µεταναστευτικές πολιτικές 

των ευρωπαϊκών εθνικών κρατών οι οποίες άλλωστε χαρακτηρίζονται από τη 

διαφορετικότητά τους και την πολύ περιορισµένη επιτυχία στην εφαρµογή τους. 

Κυρίως ως προς το µέρος της ένταξης που η αναγκαιότητά της έχει αναδειχθεί τα 

τελευταία χρόνια, οι εθνικές κοινωνίες έχουν να επιδείξουν έργα αλλά ταυτόχρονα 

καλούνται να επιλύσουν µεγάλα κοινωνικά προβλήµατα ανασύνθεσης της κοινωνικής 

συνοχής και επαναπροσδιορισµού της εθνικής ταυτότητας. Η Ευρωπαϊκή Ήπειρος 

αποτελούσε πάντα τη βασική πηγή µεταναστευτικών µετακινήσεων. Υπήρξε ο 

βασικός πυρήνας τροφοδοσίας µεταναστών καθ’ όλη τη διάρκεια του δεκάτου ενάτου 

και του πρώτου µισού του εικοστού αιώνα, κυρίως στην Αµερική και την Αυστραλία, 
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αλλά και υποδοχής µεταναστών από το δεύτερο µισό του εικοστού αιώνα.  Οι χώρες 

της γνώρισαν αργή αλλά σταθερή ανάπτυξη, όσον αφορά το Βορρά, που 

πραγµατοποιήθηκε κατά τη διάρκεια δύο αιώνων, αλλά  και ραγδαία ανάπτυξη, όσον 

αφορά το µεσογειακό Νότο, που πραγµατοποιήθηκε µέσα στα τελευταία 20-30 

χρόνια.   

Η µετανάστευση και η µεταναστευτική πολιτική στην ευρωπαϊκή ήπειρο 

ορίζεται και χαρακτηρίζεται από την ύπαρξη και τη δράση ισχυρών και 

συγκροτηµένων εθνικών κρατών µε µεγάλη ιστορία τόσο ως προς τις πολυπληθείς 

πληθυσµιακές µετακινήσεις όσο και ως τις πολιτικές διευθετήσεις  και τις πολεµικές 

συρράξεις. Η ευρωπαϊκή µεταναστευτική πολιτική είχε πάντα ως στόχο να ρυθµίσει 

ζητήµατα κατανοµής και ανταλλαγής πληθυσµών και όχι να επανδρώσει τις ήδη 

συστηµένες κοινωνίες της µε νέους πληθυσµούς όπως ήταν η περίπτωση της 

αµερικάνικης ηπείρου. Αποτέλεσµα αυτής της διαπίστωσης είναι ότι οι 

µεταναστευτικές πολιτικές της Ευρώπης ήταν άµεσα συνδεδεµένες και άρα 

προσδιορισµένες από την ιδιαίτερη διαδικασία συγκρότησης των εθνικών κρατών.  Η 

διαφορετικότητα των µεταναστευτικών παραδειγµάτων της Γαλλίας και της 

Γερµανίας αναδεικνύουν ανάγλυφα ότι οι πολιτικές που ακολούθησαν στον τοµέα της 

µετανάστευσης ουσιαστικά ήταν γνήσιες εκφάνσεις της αντίληψης, του ιδεολογικού 

υπόβαθρου αλλά και της πρακτικής που εφαρµόζονταν για την ενδυνάµωση του 

εθνικού µηχανισµού.  

 

Εάν λάβουµε υπόψη ότι η κάθε χώρα έχει µία δική της παράδοση και ιστορία 

όσον αφορά στη µετανάστευση και στις πληθυσµιακές µετακινήσεις γενικότερα, η 

εφαρµογή ενός οµοιογενούς µοντέλου µεταναστευτικής πολιτικής ένταξης για όλα τα 

ευρωπαϊκά κράτη είναι εξαιρετικό δύσκολο εγχείρηµα. Με έναν αποκλειστικά δικό 

της τρόπο, η κάθε χώρα διαχειρίζεται το δύσκολο θέµα των πληθυσµιακών 

µετακινήσεων και ισορροπιών, γεγονός που την καθιστά υπεύθυνη για τις συνέπειες, 

θετικές και αρνητικές, αυτών των αλλαγών στο εσωτερικό της. Οι πρώτοι που 

εισπράττουν τα αποτελέσµατα µιας µεταναστευτικής κίνησης είναι οι ίδιοι οι πολίτες 

που παραµένουν στην κοινωνία τους, είτε ως εναποµείναντες αυτών που έφυγαν είτε 

ως αποδέκτες αυτών που έρχονται και φυσικά οι ίδιοι οι µετανάστες. Σε κάθε 

περίπτωση, η µετανάστευση αποτελεί συστατικό στοιχείο των κοινωνιών µας, της 

κοινωνικής συνοχής και έναν από τους σπουδαιότερους παράγοντες κοινωνικής 
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µεταβολής. Αποτελεί προνοµιακό εργαλείο αλλαγών, εάν και ο ρόλος της έχει, κατά 

την γνώµη µας, είτε υπερτιµηθεί είτε υποτιµηθεί, ανάλογα µε την περίπτωση, ποτέ 

δεν αξιολογήθηκε από την αρχή µε τον ακριβή τρόπο. Συνήθως, οι κυβερνήσεις 

θεώρησαν ότι αποτελεί το πλέον πρόσφορο µέσο για να καλύψουν στην εθνική 

κοινωνία τα ελλείµµατά της (δηµογραφικό, οικονοµικό, κλπ), αλλά η 

πραγµατικότητα έδειξε ότι σε ελάχιστες περιπτώσεις αυτές οι παρεµβάσεις ήταν υπό 

τον πλήρη πολιτικό έλεγχο. Το µεταναστευτικό φαινόµενο απέδειξε ότι υπακούει σε 

δικές τους λογικές, έχει µία δυναµική και µία αυτονοµία στην ανάπτυξή του και 

σχεδόν πάντα καθορίζεται από υπερεθνικούς παράγοντες, πολύ συχνά συγκυριακούς.    

 

 Όσο σηµαντικές και εάν είναι αυτές οι διαφορές και οι ιδιαιτερότητες µιας 

χώρας για τους λόγους που προαναφέραµε, η µετανάστευση και η αλλαγή εθνικής 

κοινωνίας γενικότερα χαρακτηρίζεται από κάποιους κοινούς κεντρικούς άξονες οι 

οποίοι όµως δεν έχουν ληφθεί υπόψη από τις εθνικές µεταναστευτικές πολιτικές όσο 

θα έπρεπε, µε αποτέλεσµα µέχρι σήµερα να µην έχουν χαραχθεί και εφαρµοστεί µε 

σαφήνεια οι βασικοί άξονες της µεταναστευτικής πολιτικής. Η ενσωµάτωση των 

µεταναστών είναι, κατά την άποψή µας, µονόδροµος για τις σύγχρονες ευρωπαϊκές 

κοινωνίες. Τα µέσα και οι µηχανισµοί διαφέρουν, καθώς επίσης και ο βαθµός 

ωριµότητας αντιµετώπισης του προβλήµατος.  Οι πολιτικές τάσεις στις ευρωπαϊκές 

χώρες γενικότερα και στη µετανάστευση ειδικότερα είναι κοινές λόγω των κοινών 

µηχανισµών διάχυσης και εφαρµογής των πολιτικών, αλλά και λόγω της οµοειδούς 

κατασκευής του σύγχρονου µεταναστευτικού φαινοµένου. Όσο πιο πρόσφατες είναι 

οι µεταναστευτικές κινήσεις τόσο περισσότερα κοινά τις χαρακτηρίζουν.   

 
Aρθρο1 στη γαλλική εφηµερίδα Figaro παρουσιάζει ανάγλυφα τις σύγχρονες 

συντηρητικές τάσεις των ευρωπαϊκών κυβερνήσεων κάτω από το βάρος και την 

απειλή ανάπτυξης των ακροδεξιών κοµµάτων (του Le Pen στη Γαλλία, του Pim 

Fortuyn στην Ολλανδία, του Jörg Haider στην Αυστρία, του Parti du peuple danois 

στη Δανία), αλλά και της αύξησης της λαθροµετανάστευσης λόγω της σχεδόν 

απόλυτης απαγόρευσης της νόµιµης µετανάστευσης. Σύµφωνα µε το συγκεκριµένο 

άρθρο, το µεταναστευτικό φαινόµενο αποτελεί βασική παράµετρο που θα κρίνει τις 

εκλογές που πλησιάζουν σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες, τη Γαλλία, την Ολλανδία, την 

                                                 
1 Βλ., FIGARO 10/05/2002. 
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Ιρλανδία, τη Γερµανία και τη Σουηδία. Όλες οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις, 

ανεξαρτήτως πολιτικής απόχρωσης, υιοθετούν πιο σκληρές µεταναστευτικές 

πολιτικές που κύριο στόχο έχουν τον αυστηρό έλεγχο των συνόρων και την 

αστυνόµευσή τους.  Η κατασκευή µιας «Ευρώπης Φρούριο», έκφραση πετυχηµένη 

της προηγούµενης δεκαετίας που ανακατασκευάζει ελληνική εφηµερίδα σε άρθρο2, 

αποτελεί την προτεραιότητα των ευρωπαϊκών µεταναστευτικών πολιτικών που από 

κοινού προωθείται στη Σύνοδο Κορυφής της Σεβίλλης. 

Τα ευρωπαϊκά έθνη της Ευρωπαϊκής Ένωσης οργανώνουν τις µεταναστευτικές 

πολιτικές τους µε βάση τις οικείες και εθνικές ανάγκες τους, λαµβάνοντας όµως 

άµεσα υπόψη τις κατευθυντήριες γραµµές της Ένωσης και µία κοινή ευρωπαϊκή 

ιδεολογία γύρω από τα θέµατα της ασφάλειας. Υπάρχει µία τάση κοινή που 

διαγράφεται ξεκάθαρα µέσα από παγκοσµιοποιηµένες διαδικασίες και µηχανισµούς 

διάχυσης των ευρύτερων πολιτικών και συγκεκριµένα των µεταναστευτικών 

πολιτικών, να προωθείται η ασφάλεια των σύγχρονων κοινωνιών αφού φαίνεται ότι 

αυτό αποτελεί κοινό ευρωπαϊκό αίτηµα.  Ο δηµόσιος διάλογος που επικέντρωνε 

κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του ΄90 στην καταπολέµηση της φτώχειας και 

της ανεργίας, τώρα φαίνεται να επικεντρώνει περισσότερο στην ασφάλεια των 

ευρωπαϊκών κοινωνιών και την καταπολέµηση απειλών που έρχονται από «έξω». 

Αυτό που δεν δείχνουν να κατανοούν οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις κάτω από την 

ψηφοθηρική πίεση είναι ότι η απειλή και το συναίσθηµα ανασφάλειας αποτελούν 

γνήσια κοινωνικά προϊόντα, ιστορικά προσδιορισµένα, από τις πολιτικές που 

ασκήθηκαν τα τελευταία τουλάχιστον τριάντα χρόνια συνολικά, και προκαλούνται 

κυρίως από την όξυνση των κοινωνικών ανισοτήτων και την µη ενσωµάτωση των 

ειδικών πληθυσµιακών οµάδων είτε αυτές προέρχονται από µεταναστευτικές 

µετακινήσεις (µετανάστες, πρόσφυγες), είτε από την εσωτερική κοινωνική 

κινητικότητα (µακροχρόνια άνεργοι, γυναίκες, ευπαθείς κοινωνικές οµάδες). Αυτές οι 

τάσεις που υιοθετούνται τα τελευταία χρόνια στο όνοµα της ασφάλειας, δείχνουν µία 

έντονη συντηρητική στροφή, µε µέτρα που πολλές φορές καταστρατηγούν την ουσία 

των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και συγκεκριµένα την προστασία του ιδιωτικού βίου. 

Το παράδειγµα της Δανίας που εκπροσωπεί σήµερα την πλέον συντηρητική 

περίπτωση µεταναστευτικής πολιτικής (µε ποσοστό αλλοδαπών µόλις 5% από το 

οποίο 1% αφορά πολίτες χωρών της Ε.Ε.) καταργεί το καθεστώς του πολιτικού 

                                                 
2 Βλ. Καθηµερινή 16/06/2002 
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ασύλου de facto, περιορίζει την οικογενειακή συνένωση, δυσκολεύει ακόµη 

περισσότερο την κάρτα µόνιµης διαµονής (από 4 χρόνια που ήταν πριν ο καινούργιος 

νόµος απαιτεί 7 χρόνια µόνιµης και νόµιµης διαµονής), µειώνει τα χρηµατικά 

επιδόµατα προς τους µετανάστες και τέλος απαγορεύει σχεδόν µε πρόσφατο νόµο το 

γάµο µεταξύ Δανού και αλλοδαπού.  Εάν και ακραία ως πολιτική αντιµετώπισης της 

µετανάστευσης, είναι ενδεικτική των πολύ σύγχρονων τάσεων των µεταναστευτικών 

πολιτικών.   

 

Από την υπογραφή της συνθήκης του Σένγκεν και µετά (1985) τα ευρωπαϊκά 

δεδοµένα στη µετανάστευση άλλαξαν (Μουσούρου, 1993). Η Συνθήκη που 

υπογράφηκε από τις χώρες της  Μπενελούξ (Ολλανδία, Βέλγιο, Λουξεµβούργο), την 

Οµοσπονδιακή Γερµανία και τη Γαλλία, και από το 1990 και την Ιταλία, καταργούσε 

τα εσωτερικά σύνορα µεταξύ των χωρών που συµµετείχαν, δηµιουργούσε εξωτερικά 

σύνορα µε στόχο την ελεύθερη κυκλοφορία των προσώπων στο εσωτερικό των 

χωρών, κοινούς κανόνες αστυνόµευσης και παροχής ασύλου, κοινά µέτρα για την 

καταπολέµηση της εγκληµατικότητας και της τροµοκρατίας. Η Συνθήκη επεκτάθηκε 

σταδιακά στο σύνολο των ευρωπαϊκών χωρών της Ένωσης µε εξαίρεση το Ηνωµένο 

Βασίλειο και την Ιρλανδία και µε βάση τη Συνθήκη του Άµστερνταµ (1997) 

προσαρτήθηκε ως πρωτόκολλο της Συνθήκης3. Η Συνθήκη του Σένγκεν άνοιξε το 

δρόµο για τη θεσµοθέτηση µιας µεταναστευτικής πολιτικής µε ευρωπαϊκή ταυτότητα. 

Η Ε.Ε. αρθρώνει µία πολιτική, αρχικά διαφορετική για µετανάστευση και πολιτικό 

άσυλο4, αλλά µε τις τελευταίες αποφάσεις στις Συνόδους Κορυφής του Τάµπερε 

(Φινλανδία, 15-16 Οκτωβρίου του 1999) και της Σεβίλλης στις 21-22 Ιουνίου του 

2002, αποφασίστηκε υιοθέτηση κοινής πολιτικής ασύλου και µετανάστευσης. Ο 

Ισπανός πρωθυπουργός παρουσίασε σχέδιο τεσσάρων σηµείων σύµφωνα µε το οποίο 

ενοποιούνται οι πολιτικές ασύλου, ενισχύεται η συνεργασία µεταξύ των ευρωπαϊκών 

χωρών για την εξάρθρωση των δικτύων της λαθροµετανάστευσης και την τεχνική 

συνεργασία µε τρίτες χώρες που αποτελούν βάση εισόδου, π.χ. η Τουρκία. Στο 

πλαίσιο αυτό εντάσσεται και το κοινό σώµα επιφυλακής σε λιµάνια και αεροδρόµια 
                                                 
3 Για περισσότερες λεπτοµέρειες σε σχέση µε τη Συνθήκη του Σένγκεν και τα συνοδευτικά 
µέτρα βλέπε την παρακάτω ηλεκτρονική διεύθυνση: 
 http:www.europa.eu.int/scadplus/leg/el/lvb/133020.htm  
4 Οι ρυθµίσεις για το άσυλο υπόκεινται σε κανόνες του διεθνούς δικαίου που καθορίζονται 
από τη Σύµβαση της Γενεύης του 1951, ενώ η µεταναστευτική πολιτική σε κανόνες της 
έννοµης εθνικής τάξης. Βλέπε και Παράρτηµα Διοικητική Πρακτική στα Κράτη-Μέλη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, Πρόσφυγες και Αιτούντες Άσυλο. 
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ανά την ευρωπαϊκή επικράτεια (η σύσταση του οποίου µόλις αποφασίστηκε) και το 

πολυεθνικό σώµα φύλαξης των εξωτερικών συνόρων της Ε.Ε.  Ο πρόεδρος της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής διαβεβαίωσε ότι «η πολιτική που θα εφαρµοστεί θα 

προστατεύει τους πρόσφυγες – σε αντιδιαστολή µε τους µετανάστες – ενώ θα 

φροντίζει για την ενσωµάτωση στις ευρωπαϊκές κοινωνίες όσων ξένων ήδη ζουν στην 

Ευρώπη» (Καθηµερινή, 10/6/2002: 24)5.  

Μελετώντας την ευρωπαϊκή νοµοθεσία, βλέπουµε ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει 

κάνει τα τελευταία χρόνια σοβαρές προσπάθειες ρύθµισης και διαχείρισης των 

µεταναστευτικών εισροών, κατευθύνει, πλαισιώνει και ελέγχει ως ένα βαθµό τις 

επιµέρους εθνικές πολιτικές.  Βέβαια, οι διατάξεις της Ένωσης πολλές φορές 

προσκρούουν ακόµη στις εθνικές παραδόσεις και νοµοθεσίες, για το λόγο αυτό και ο 

βαθµός παρέµβασης από την πλευρά της Ένωσης δεν µπορεί προς το παρόν να είναι 

τέτοιος ώστε να καταλύει το σκληρό πυρήνα των εθνικών νοµοθεσιών (π.χ. το δίκαιο 

της ιθαγένειας). Οι δύο βασικές αρχές που φαίνονται να διαγράφονται ως 

απόλυτη προτεραιότητα, και µε αυτές φαίνεται να συµφωνούν όλες οι 

ευρωπαϊκές χώρες, είναι η καταπολέµηση της παράνοµης µετανάστευσης µε 

παράλληλη αυστηρή αστυνόµευση των εξωτερικών συνόρων της Ένωσης και η 

ένταξη των ήδη εγκατεστηµένων µεταναστών στις ευρωπαϊκές κοινωνίες µέσα 

από τη συµµετοχή τους στην αγορά εργασίας. Η αναγκαιότητα εφαρµογής κυρίως 

της δεύτερης αρχής δηµιουργεί µία επιτακτική ανάγκη αναδιάρθρωσης όλων των 

εσωτερικών δοµών και θεσµών των εθνικών κοινωνιών κατά τέτοιο τρόπο ώστε να 

εντάσσουν στις δοµές τους µετανάστες. Πρώτη στην επιλογή των πολιτικών ένταξης 

των µεταναστών είναι η συµµετοχή στην αγορά εργασίας.  

 

Η δοµή του κειµένου αποτελείται από τρία βασικά κεφάλαια. Στο πρώτο 

κεφάλαιο γίνεται µία σύντοµη αναφορά στις βασικές πολιτικές εξελίξεις από τη 

Λισσαβόνα και µετά µε επίκεντρο την Ευρωπαϊκή Στρατηγική Απασχόλησης. 

(Ανδρέας Φερώνας). Στο ίδιο κεφάλαιο παρουσιάζονται οι κυριότερες καλές 

πρακτικές των κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης πάνω στο θέµα της ένταξης των 

µεταναστών στην αγορά εργασίας. (Βανέσα Κριατσιώτη). Το επόµενο κεφάλαιο 

αναφέρεται στην κύρια δηµογραφική ανάλυση των µεταναστευτικών πληθυσµών 

                                                 
5 Για όλες τις αποφάσεις περί µετανάστευσης στο επίπεδο των δύο Συνόδων Κορυφής του 
Τάµπερε και της Σεβίλλης βλέπε, τις ηλεκτρονικές διευθύνσεις:  
http://europa.eu.int/counsil/off/conclu/oct99/oct99 el.htm  και  
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στην Ελλάδα. Επικεντρώνεται στο ρόλο των αλλοδαπών και συγκριτικά των γηγενών 

για τις διαχρονικές µεταβολές ορισµένων µεγεθών στην αγορά εργασίας µε έµφαση 

στη διάσταση του φύλου. (Χρήστος Μπάγκαβος). Το τρίτο κεφάλαιο επικεντρώνεται 

στο πρώτο µέρος στην υφιστάµενη κατάσταση στην Ελλάδα ως προς την παρουσία 

των αλλοδαπών στην αγορά εργασίας (δείκτες ανεργίας, συµµετοχή των αλλοδαπών 

στην απασχόληση, κλπ.) και στο δεύτερο µέρος, στην κριτική παρουσίαση των δύο 

τελευταίων νοµοθετικών ρυθµίσεων µεταναστευτικής πολιτικής στην Ελλάδα. 

(Απόστολος Καψάλης). Τέλος, ως συµπέρασµα γίνεται µία προσπάθεια ανάδειξης 

των βασικών αξόνων της µεταναστευτικής πολιτικής που χρήζουν αξιολόγησης και 

που κατά τα φαινόµενα εµφανίζουν τα περισσότερα προβλήµατα στην πράξη 

(Δέσποινα Παπαδοπούλου). Με βάση αυτούς τους άξονες θα γίνει η εµβάθυνση κατά 

την επόµενη φάση της έρευνας, της διεξαγωγής της έρευνας πεδίου.  
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Η Ευρωπαϊκή εµπειρία των πολιτικών ένταξης των µεταναστών –  

Οι καλές πρακτικές  
 

 
 
Οι πολιτικές ένταξης των µεταναστών της Ε.Ε. 
 

 

Στις ΚΓ του 2001 η Επιτροπή περιλαµβάνει για πρώτη φορά συγκεκριµένη 

αναφορά για τους µετανάστες, προτρέποντας τα κράτη µέλη να καλύψουν τις ανάγκες 

των οµάδων που µειονεκτούν, συµπεριλαµβανοµένων των µεταναστών εργαζοµένων 

που ήδη διαµένουν στην Ένωση, όσον αφορά την ένταξή τους στην αγορά εργασίας 

και να θέσουν εθνικούς στόχους για το σκοπό αυτό σύµφωνα µε την εθνική 

κατάσταση. Πιο συγκεκριµένα στη νέα ΚΓ 7 καλεί  «…κάθε κράτος µέλος να 

εφαρµόζει τα δέοντα µέτρα για την αντιµετώπιση των προβληµάτων των ατόµων µε 

ειδικές ανάγκες, των εθνικών µειονοτήτων και των διακινουµένων εργαζοµένων όσον 

αφορά την ένταξή τους στην αγορά εργασίας και θέτει ενδεχόµενους εθνικούς στόχους». 

Το ίδιο προβλέπεται και στις ΚΓ 2002. 

Κατά τα τελευταία χρόνια, η ενσωµάτωση των µεταναστών που ζουν και 

εργάζονται στα ΚΜ της ΕΕ καταλαµβάνει µια όλο και σηµαντικότερη θέση στις 

πολιτικές της ΕΕ.  

Σηµαντική εξέλιξη αποτέλεσε η εγκαινίαση της Στρατηγικής της Λισσαβόνας 

το Μάρτιο του 2000, όταν η ΕΕ έθεσε ένα νέο στόχο για την επόµενη δεκαετία: να 

γίνει η πιο ανταγωνιστική και δυναµική οικονοµία που θα βασίζεται στη γνώση, 

ικανή για βιώσιµη οικονοµική ανάπτυξη, µε περισσότερες και καλύτερες θέσεις 

απασχόλησης και µεγαλύτερη κοινωνική συνοχή (European Council, 2000).  

Η Επιτροπή υπέβαλε την 1η Ετήσια Έκθεση για την Μετανάστευση και την 

Ένταξη τον Ιούλιο του 20046, µε την οποία επιχειρεί µια επισκόπηση των 

µεταναστευτικών τάσεων στην ΕΕ, αναλύει τις µεταναστευτικές µεταβολές και 

περιγράφει τις πρακτικές που εφαρµόζονται σχετικά µε τις διαδικασίες υποδοχής και 

ένταξης των µεταναστών σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, εγκαινιάζοντας µε αυτό 

                                                 
6 COM (2004) 508 
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τον τρόπο ένα νέο εργαλείο για την περιοδική εξέταση της κοινής µεταναστευτικής 

πολιτικής. Στη συνέχεια τον Νοέµβριο του 2004, δηµοσίευσε ένα Εγχειρίδιο για την 

Ένταξη (Handbook on Integration for policy-makers and practitioners). Μετά από 

αίτηµα της Ολλανδικής Προεδρίας, η Επιτροπή Απασχόλησης υπέβαλλε εκ νέου 

Γνωµοδότηση επί της Ετήσιας Έκθεσης της Επιτροπής τον Οκτώβριο του 20047. 

Από την ανάλυση των ΕΣΔΑ των ΚΜ προκύπτει ότι τα περισσότερα ΚΜ 

θεωρούν ότι η ένταξη στην αγορά εργασίας αποτελεί τον καλύτερο τρόπο για την 

προώθηση της κοινωνικής ενσωµάτωσης. Ωστόσο, η διαφορά µεταξύ των γενικών 

ποσοστών απασχόλησης και ανεργίας και των ποσοστών µειονεκτούντων οµάδων 

όπως τα ΑµεΑ, οι εθνικές µειονότητες, οι µετανάστες, παραµένει έντονη παρά το 

γεγονός ότι τα περισσότερα ΚΜ έχουν λάβει εντατικά ενεργητικά µέτρα. Από την 

άλλη πλευρά καθίσταται όλο και περισσότερο αποδεκτό ότι η ανάληψη εργασίας δε 

σηµαίνει αυτόµατα και κοινωνική ενσωµάτωση για όλα τα µειονεκτούντα άτοµα και 

συνεπώς έµφαση δίνεται στην εφαρµογή ενός ευρύτερου φάσµατος 

συµπληρωµατικών πολιτικών που συµβάλουν στην κοινωνική ενσωµάτωση 

(στέγαση, υγεία κλπ.). Η επιρροή της «διαδικασίας ενσωµάτωσης» είναι εµφανής 

κατά την ανάπτυξη της συνολικότερης αυτής προσέγγισης και τα µισά από τα ΚΜ 

κάνουν σαφή αναφορά στα ΕΣΔΕΝ (KEA, 2002:38). 

Στην ΚΕΑ 2006 υπογραµµίζεται και πάλι η ανεπαρκής αντιµετώπιση του 

ζητήµατος της ένταξης των µεταναστών, αφού επισηµαίνεται ότι οι τελευταίοι δεν 

αντιµετωπίζονται µε τη δέουσα προσοχή, σε αντίθεση µε άλλες οµάδες που είναι 

αποκοµµένες από την αγορά εργασίας όπως οι νέοι και τα άτοµα µε αναπηρία (KEA 

2006:12). Το ζήτηµα της καταπολέµησης της αδήλωτης εργασίας αντιµετωπίζεται 

µόνο από ορισµένα κράτη µέλη (AT, DE, EE, HU, IT, MT, LV, LT, SE και SK), ενώ 

τα περισσότερα δεν αναγνωρίζουν το µέγεθος των προβληµάτων (ΚΕΑ, 2006:13).  

 

Η ίδια εικόνα προκύπτει και από την εξέταση της ΚΕΑ 2007, όπου 

επισηµαίνεται ότι το χάσµα του δείκτη απασχόλησης µεταξύ των υπηκόων της ΕΕ και 

των υπηκόων τρίτων χωρών παραµένει πάνω από 10 ποσοστιαίες µονάδες σε πολλές 

χώρες (BE, DE, FR, NL, FI, SE), ενώ το πιο ανησυχητικό είναι ότι το χάσµα αυτό 

µεγάλωσε σε όλες τις χώρες αυτές πλην της Γαλλίας  και υπογραµµίζεται ότι η 

                                                 
7 EMCO 28/141004/EN 



 13 

ένταξη στην αγορά εργασίας των νοµίµων µεταναστών θα έπρεπε να αποτελεί µια 

περισσότερο σηµαντική διάσταση των πολιτικών απασχόλησης των ΚΜ (σ. 9). 

Αντίθετα αναγνωρίζεται ότι η πλειοψηφία των ΚΜ καταβάλλει σηµαντικές 

προσπάθειες στην καταπολέµηση της αδήλωτης εργασίας, συχνά µέσω ενίσχυσης της 

επιθεώρησης εργασίας και εντατικοποίησης των ελέγχων (AT, EE, DK, EL, HU, LV, 

LT, SI) (σ.11).  

Στη µετά τη Λισσαβόνα εποχή (2000), η ένταξη των µεταναστών στην αγορά 

εργασίας αναδείχτηκε ως βασική συνιστώσα για την επίτευξη του συνολικού στόχου 

που τέθηκε σε ευρωπαϊκό επίπεδο, για ποσοστό απασχόλησης 70% έως το 2010. Η 

ένταξη των µεταναστών στην αγορά εργασίας και η καταπολέµηση της αδήλωτης 

εργασίας (από το 2003 και µετά) αποτέλεσαν σταθερές αναφορές στις 

Κατευθυντήριες Γραµµές Απασχόλησης. Η Ελλάδα, ανταποκρινόµενη στις ΚΓ 

ανέπτυξε ένα ευρύ φάσµα θεσµικών µεταρρυθµίσεων και µέτρων πολιτικής τα οποία 

περιγράφονται εκτενώς στα Εθνικά Σχέδια Δράσης για την Απασχόληση (από το 

2005 Εθνικά Μεταρρυθµιστικά Προγράµµατα) αλλά και στα Εθνικά Σχέδια Δράσης 

για την Κοινωνική Ενσωµάτωση που υπέβαλλε στα πλαίσια των υποχρεώσεων της 

στη διαδικασία της Ανοικτής Μεθόδου Συντονισµού.  

Είναι χαρακτηριστικό ότι µέχρι σήµερα η χώρα µας δεν έχει δεχτεί Σύσταση για 

την ένταξη των µεταναστών στην ελληνική αγορά εργασίας. Είναι χαρακτηριστικό, 

άλλωστε, ότι η Ελλάδα είναι η µόνη χώρα στην ΕΕ όπου τα ποσοστά απασχόλησης 

και ανεργίας των µεταναστών είναι καλύτερα από αυτά των γηγενών, οπότε δε 

χρειάστηκε να θέσει σχετικούς εθνικούς στόχους όπως αυτό απαιτούσαν οι 

Κατευθυντήριες Γραµµές. 

 

 
 
Οι καλές πρακτικές των κρατών µελών της ΕΕ 
 

Το παρόν κεφάλαιο έχει ως στόχο την παρουσίαση και ανάδειξη 

αντιπροσωπευτικών παραδειγµάτων - εµπειριών στον τοµέα των πολιτικών ένταξης, 

των χωρών µε µακρόχρονη «παράδοση» ως χώρες υποδοχής µεταναστών, που όµως 

έχουν υιοθετήσει στο παρελθόν πολύ διαφορετικές προσεγγίσεις στο θέµα της 

ένταξης των µεταναστών όπως είναι άλλωστε η Γαλλία, η Γερµανία, το Ηνωµένο 

Βασίλειο. Από την άλλη πλευρά, η Ιταλία και η Πορτογαλία µετατράπηκαν πρόσφατα 
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από χώρες αποστολής µεταναστών σε χώρες υποδοχής και είναι σχετικά «άπειρες» 

στο εγχείρηµα της κοινωνικής ένταξης. Ωστόσο, οι µαζικές εισροές µεταναστών 

ξεκίνησαν λίγο νωρίτερα απ` ότι στην Ελλάδα και έχουν αποκτήσει πλέον και οι δύο 

χώρες κάποια σχετική εµπειρία µε πολιτικές ένταξης.  

 

Ειδικότερα τα παραδείγµατα «καλών πρακτικών» των µεταναστευτικών 

πολιτικών που θα παρουσιαστούν απορρέουν αφενός από το υπάρχον εθνικό θεσµικό 

πλαίσιο και αφετέρου έτσι όπως αυτές ανακύπτουν από συγκεκριµένες δράσεις και 

προγράµµατα ως ενεργητικά και προληπτικά µέτρα πολιτικής. Η γενική παρουσίαση 

των πολιτικών που εφαρµόστηκαν και εφαρµόζονται στην κάθε χώρα διαχρονικά 

συνοδεύονται από την εξέταση των συγκεκριµένων πολιτικών και δράσεων και που 

αφορούν στα εξής θεµατικά πεδία : 

 

 Προϋποθέσεις που αφορούν στην είσοδο και διαµονή 

 Πολιτικές ενσωµάτωσης µεταναστών µε έµφαση : 

- στην απασχόληση και αγορά εργασίας 

- στην εκπαίδευση, στην κατάρτιση και στις γλωσσικές 

ικανότητες 

- στο δικαίωµα στην οικογενειακή συνένωση 

- στην αστική ιθαγένεια 

- στην πρόσβαση στις κοινωνικές υπηρεσίες και κοινωνικές 

παροχές 

 

Οι προϋποθέσεις που αφορούν στην κοινωνική ένταξη και ενσωµάτωση των 

µεταναστών  

 

• Διαδικασίες εισόδου και διαµονής 

 

Απτό παράδειγµα της θέλησης της γαλλικής κυβέρνησης να δώσει µια 

καινούργια διάσταση στην πολιτική υποδοχής είναι η υιοθέτηση – πέραν των 

υπαρχόντων εργαλείων αντιµετώπισης της υποδοχής των µεταναστών (σχέδιο 

υποδοχής διαµερίσµατος και προ – υποδοχής) – όπως προαναφέραµε ενός 

Συµβολαίου Υποδοχής και Ενσωµάτωσης και η δηµιουργία χώρων υποδοχής ή αλλιώς 

πλατφόρµων υποδοχής (Plate – forme d’Accueil – PA) καθώς και η δηµιουργία µιας 
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νέας δηµόσιας υπηρεσίας που επιφορτίζεται µε το έργο της Υποδοχής µεταναστών : 

τον Γαλλικό Οργανισµό Υποδοχής και Διεθνούς µετανάστευσης (Agence Française de 

l’Accueil et des Migrations Internationales / AFAMI). Το σχέδιο υποδοχής των 

µεταναστών στα γεωγραφικά διαµερίσµατα υπάρχει από το 1993 και αναπτύσσεται 

υπό την αιγίδα του νοµάρχη, σε συνεργασία µε όσους φορείς ενδιαφέρονται. Η προ – 

υποδοχή αφορά στους αλλοδαπούς που ήδη βρίσκονται σε γαλλικό έδαφος και στην 

ενηµέρωση για τους τρόπους άφιξης της οικογένειάς τους. Από το 2000, οι 

σηµαντικότερες υπηρεσίες για τον νεο – εισερχόµενο αλλοδαπό συγκεντρώθηκαν σε 

πολλά γεωγραφικά διαµερίσµατα, σε µια πλατφόρµα υποδοχής8. 

Η γαλλική µεταναστευτική πολιτική διέπεται από την αρχές της ισότητας και 

της ενσωµάτωσης. Η ισότητα βοηθά στο να παρέχει η χώρα υποδοχής τα ίδια 

δικαιώµατα πέρα από κάθε εθνική, θρησκευτική, φυλετική ή πολιτισµική διάκριση. Η 

δεύτερη αρχή αντιστοιχεί στην υπόθεση ότι η καταγωγή των µεταναστών 

καθορίζει την ικανότητα αλλά και το βαθµό ένταξης αυτών στην γαλλική κοινωνία. 

Από το 1997 ξεκίνησαν οι διαδικασίες εκείνες που αφορούσαν το σχεδιασµό 

πολιτικών ενσωµάτωσης οι οποίες περιελάµβαναν ειδικά προγράµµατα για τους 

µετανάστες. Οι εγκύκλιοι της 24ης Ιουνίου 1997 και της 4ης Νοεµβρίου 1998 

θέσπισαν ένα συµβόλαιο επανένταξης αυτών στην χώρα καταγωγής τους (contrat de 

réinsertion dans le pays d’origine « CRPO ». οι δύο παραπάνω εγκύκλιοι είναι 

απόλυτα σύµφωνες µε τους νόµους  Chevènement το 1998 και οι οποίοι µεταφέρουν 

τα άρθρα 8 και 3 (αναφορικά µε την παραµονή των ξένων) από την Ευρωπαϊκή 

Συνθήκη Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων στη γαλλική νοµοθεσία. Τέλος µε τον 

συµπληρωµατικό νόµο Guigou το 1998 ξεκίνησε να εφαρµόζεται το δικαίωµα 

απόκτησης της γαλλικής υπηκοότητας για τα παιδιά που γεννήθηκαν στη Γαλλία από 

ξένους γονείς. 

Στην Ιταλία, το 2003 εφαρµόστηκε ένα καινούργιο πρόγραµµα νοµιµοποίησης 

ανεπίσηµων µεταναστών - θεωρήθηκε το µεγαλύτερο πρόγραµµα που εφαρµόστηκε 

στην Ευρώπη  νοµιµοποιώντας 634.728 µετανάστες – συµπεριλαµβάνοντες 

ποσοστώσεις των µεταναστών, συµβόλαια µεταξύ εργοδοτών και µεταναστών αλλά 

                                                 
8 Rapport du haut conseil à l’intégration, 2002, σελ. 40 στο www.ladocumentationfrancaise.fr , 
αναφέρεται στο Μεγάλου Α., Σταθοπούλου Θ., Χατζηπαναγιώτου Μ. : Πολιτικές ενσωµάτωσης των 
µεταναστών στον Ευρωπαϊκό χώρο : η περίπτωση της Ολλανδίας, της Γερµανίας και της Γαλλίας. 
Εθνική σχολή Δηµόσιας Διοίκησης, Μάρτιος 2003. 
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και την αύξηση του αριθµού των απελάσεων. Ήταν επίσης το πρώτο πρόγραµµα 

νοµιµοποίησης που έδινε τη δυνατότητα στους µετανάστες να καταγγείλουν τους 

εργοδότες. 

 

• Η ένταξη – ενσωµάτωση των µεταναστών µε έµφαση στην αγορά 

εργασίας 

 

Ένα πρόσφατο διάταγµα, επιτρέπει αποκλειστικά την πρόσληψη ξένων 

επιστηµόνων ειδικευµένοι ως µηχανολόγοι υπολογιστών (2000). Σήµερα, αν 

εξαιρέσουµε την παραπάνω κατηγορία, ο µοναδικός νόµιµος τρόπος παραµονής και 

εργασίας στη Γαλλία είναι µέσω της οικογενειακής συνένωσης και εγκατάστασης. 

Ως εκ τούτου, η εισαγωγή ξένου εργατικού δυναµικού καθίσταται αδύνατη. Το 

συγκεκριµένο διάταγµα ακόµα θεωρείται νόµος µεταναστευτικής πολιτικής, 

εντούτοις η εφαρµογή του έχει περιοριστεί από την Ευρωπαϊκή Συνθήκη 

Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων (11/4/1950, Άρθρο 8).  

 

Σήµερα, η ανεργία θεωρείται ένα βασικό εµπόδιο για τη µετανάστευση στη 

Γαλλία. Αρκετοί κανόνες καθορίζουν τον τρόπο µε τον οποίο οι ξένοι µπορούν να 

έχουν πρόσβαση στην απασχόληση στη Γαλλία. Παρόλο ταύτα, η γενική ανεργία 

είναι επιπλέον το βασικό εµπόδιο για την πραγµατική ενσωµάτωση των ξένων και 

των µεταναστευτικών οµάδων που ζουν εδώ και πολλά χρόνια στη Γαλλία9.  

Όσον αφορά τους γενικούς κανόνες, οι ξένοι οι οποίοι έχουν το δικαίωµα να 

εργαστούν στη Γαλλία χωρίς ειδική άδεια είναι οι εξής10 :  

- πολίτες από τα κράτη µέλη της Ανδόρας και του Μονακό 

- όσοι κατέχουν άδεια παραµονής (ένα δεκαετές πιστοποιητικό για τους 

Αλγερινούς) 

- προσωρινή άδεια παραµονής µε την παρατήρηση της οικογενειακής 

ζωής 

- εργαζόµενοι σε προξενεία και πρεσβείες 

- ξένοι εργαζόµενοι σε διεθνείς οργανισµούς, κ.α 

Η Γερµανία, χώρα εισαγωγής ξένου εργατικού δυναµικού, αποτέλεσε και 

αποτελεί µεγάλη οικονοµική δύναµη µε ισχυρό και πολύπλοκο παρελθόν 
                                                 
9 Michèle Tribalat, Faire France, 1995. 
10 Μεγάλου Α., Σταθοπούλου Θ., Χατζηπαναγιώτου Μ. : ό.π. 
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διαφοροποίησης των συνόρων της. Οι µισθοί των ξένων εργατών µε συµβάσεις 

εργασίας πρέπει να είναι ίσοι µε αυτών των Γερµανών εργατών. Ωστόσο οι εργάτες 

αυτοί δεν είναι υποχρεωµένοι να πληρώνουν ασφαλιστικές εισφορές στο γερµανικό 

κράτος παρά µόνο ότι έχει ρυθµιστεί από τη χώρα προέλευσης τους. Γι` αυτό το λόγο 

βέβαια, οι αµοιβές τους είναι χαµηλότερες συγκρινόµενοι µε αυτών των γερµανών 

εργατών. Εκτός από τους εργάτες µε σύµβαση και τους εποχικούς, η Γερµανία 

αξιολογώντας τις ανάγκες της αγοράς εργασίας, στρατολόγησε αρκετές ειδικότητες 

εργαζοµένων. Έτσι δηµιούργησε ένα πρόγραµµα «ποιοτικής εργασίας» (α job 

qualification program) για τους νεαρούς ξένους εργαζόµενους από την κεντρική και 

ανατολική Ευρώπη. Στα πλαίσια αυτού του προγράµµατος 3.000 µε 5.000 άτοµα 

µετανάστευσαν στη χώρα κάθε χρόνο µε 18µηνη σύµβαση. Επιπλέον στρατολογήθηκε 

ειδικευµένο νοσηλευτικό προσωπικό (για τα νοσοκοµεία και κατ`οίκον υπηρεσίες σε 

ηλικιωµένα άτοµα) µε άδεια εργασίας για περιορισµένο χρόνο. Γι` αυτό το σκοπό 

υπογράφηκαν διµερείς συµφωνίες ανάµεσα στη Γερµανία και τη Σλοβενία και Κροατία. 

Ευκολότερη πρόσβαση στη γερµανική αγορά εργασίας είχαν εργαζόµενοι µε ειδικά 

ποιοτικά χαρακτηριστικά όπως καθηγητές ξένων γλωσσών, σεφ, επιστηµονικό 

προσωπικό, ανώτερα στελέχη επιχειρήσεων, καλλιτεχνικά επαγγέλµατα και αθλητές.  

Η Ολλανδία έχει θέσει, σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Στρατηγική Απασχόλησης, 

ειδικούς εθνικούς στόχους όσον αφορά την ένταξη. Η ειδική πολιτική για την αγορά 

εργασίας έχει ως στόχο να µειώσει κατά το ήµισυ τη διαφορά µεταξύ του ποσοστού 

ανεργίας των µελών εθνικών µειονοτήτων και των ατόµων Ολλανδικής καταγωγής, 

πράγµα που σηµαίνει µείωση της ανεργίας των εθνικών µειονοτήτων στο 10%11. 

Στους βρετανικούς κανόνες µετανάστευσης, το κράτος έχει µεριµνήσει για 

εκπαιδευόµενους σε περιορισµένης διάρκειας προγραµµάτων επαγγελµατικής 

εµπειρίας. Η παραπάνω κατηγορία πρέπει να συµµορφωθεί µε τις οδηγίες του 

Σχεδίου επαγγελµατικής εµπειρίας και κατάρτισης. Οι οδηγίες του εν λόγω σχεδίου 

καθιστούν τους µετανάστες να παρακολουθήσουν προγράµµατα επαγγελµατικής 

κατάρτισης έτσι ώστε να αναπτύξουν εξειδικευµένες δεξιότητες ή ακόµα και να 

αποκτήσουν επαγγελµατική εµπειρία προκαθορισµένης διάρκειας. Τα προγράµµατα 

αυτά έχουν διάρκεια από 12 έως 24 µήνες12. 

                                                 
11 Μεγάλου Α., Σταθοπούλου Θ., Χατζηπαναγιώτου Μ. : ό.π. σελ 11. 
 
12 www.workpermits.gov.uk : οδηγίες προς τους εργαζόµενους συµµετοχής στο σχέδιο προγραµµάτων 
κατάρτισης και επαγγελµατικής εµπειρίας. 
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• Το δικαίωµα της οικογενειακής συνένωσης 

 

Οφείλουµε αρχικά να αναφέρουµε ότι τις πλέον δηµοκρατικές δικαστικές 

αποφάσεις, σύµφωνες µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα, έχουν λάβει τα γερµανικά 

δικαστήρια, παντοδύναµα καθώς είναι στην πολιτική ιεραρχία, σύµφωνα µε τα οποία 

κρίθηκε αντισυνταγµατικός ο νόµος περί απαγόρευσης εισόδου της οικογένειας 

µετανάστη πριν από την παρέλευση 3 ετών13.  

Σήµερα η Γερµανία αναγνωρίζει το σηµαντικό ρόλο της οικογένειας και των 

συγγενικών δεσµών στην ενσωµάτωση των µεταναστών. Γι` αυτό η επιτροπή για την 

µετανάστευση εκτιµά τον ρόλο των οικογενειακών σχέσεων στην προστασία κυρίως 

της δεύτερης γενιάς µεταναστών από τον κίνδυνο απώλειας της ταυτότητάς τους και 

τον κίνδυνο της περιθωριοποίησής. Για αυτό προτείνει, ως προτεραιότητα της 

γερµανικής πολιτικής, την άµεση είσοδο της οικογένειας του µετανάστη, σύζυγο και 

παιδιά στην χώρα ενώ για τα υπόλοιπα µέλη της οικογένειας να παραµείνει ο νόµος 

ως έχει.  

Στη Γαλλία το 1976 ψηφίζεται το διάταγµα για το δικαίωµα οικογενειακής 

συνένωσης που αναγνωρίζει «το δικαίωµα στη σύζυγο και τα παιδιά να µην τους 

αρνηθούν οι γαλλικές αρχές την είσοδο και τον τίτλο της άδειας παραµονής σε 

γαλλικό έδαφος παρά µόνο εάν ο ξένος δεν µπορεί να δικαιολογήσει ένα έτος νόµιµης 

παραµονής στην χώρα, εάν δεν διαθέτει σταθερούς οικονοµικούς πόρους, εάν οι 

συνθήκες κατοικίας δεν το επιτρέπουν, εάν ένα τουλάχιστον µέλος της οικογένειας 

του καθιστά απειλή για τη δηµόσια τάξη ή εάν υπάρχει ασθένεια µεταδοτική που θα 

έθετε σε κίνδυνο την δηµόσια υγεία ή ασφάλεια14. Στην περίπτωση της Γαλλίας οι 

µετανάστες έχουν δικαίωµα αίτησης για οικογενειακή επανένωση µετά από το πρώτο 

έτος πλήρους διαµονής τους στο γαλλικό έδαφος. Σύµφωνα µε το διάταγµα του 2000, 

το οποίο και καθορίζει τις συνθήκες οικογενειακής συνένωσης οι µετανάστες που 

επιθυµούν να φέρουν την οικογένειά τους στη Γαλλία, θα έπρεπε να έχουν διαµένει 

νόµιµα σε γαλλικό έδαφος πλέον του ενός έτους, δηλαδή η κάρτα διαµονής τους να 

έχει διάρκεια περισσότερο από ένα έτος.  

Η µεταναστευτική πολιτική του Ηνωµένου Βασιλείου επιτρέπει στους / στις 

συζύγους, συντρόφους του ιδίου φύλου να παραµείνουν µόνιµα σε βρετανικό έδαφος. 
                                                 
13 Μπάγκαβος Χρ. – Παπαδοπούλου Δ. : ό.π. σελ. 76 
14 Μπάγκαβος Χρ. – Παπαδοπούλου Δ. : ό.π. σελ. 76 
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Πιο συγκεκριµένα, ο / η σύζυγος δηλώνει ότι έχει προηγηθεί ένας νόµιµος γάµος ο 

οποίος αναγνωρίζεται από το βρετανικό δίκαιο. Στη περίπτωση των συζύγων, οι 

υποψήφιοι αιτούντες θα πρέπει να συµπληρώσουν µια «δοκιµαστική» περίοδο 

παραµονής 2 χρόνων (το διάστηµα αυτό αυξήθηκε πρόσφατα, αρχικά ήταν 12 µήνες). 

Το ίδιο ισχύει και για τα ανύπανδρα ζευγάρια. Βέβαια, οι συζητήσεις συνεχίζονται 

καθώς η βρετανική κυβέρνηση τείνει στο να καταργήσει το µέτρο αναφορικά µε τη 

δοκιµαστική περίοδο µε σκοπό ο / η σύζυγος να εγκαθίσταται αυτόµατα σε βρετανικό 

έδαφος. 

Η οικογενειακή συνένωση είναι ο κινητήριος λόγος για τη µετανάστευση στην 

Πορτογαλία. Μεταξύ 1999 και 2001, η οικογενειακή επανένωση αναφέρθηκε κατά 

23,9% των αλλοδαπών που υπέβαλαν αίτηση για τις άδειες διαµονής. Επιπλέον, 

υπάρχουν επίσης πολυάριθµες περιπτώσεις στις οποίες, αν και ο κινητήριος λόγος για 

τη µετανάστευση µπορεί να είναι οικονοµικής φύσης (όταν έρχονται να εργαστούν 

και οι δύο σύζυγοι), η απόφαση βασίστηκε σε έναν συλλογισµό που περιέλαβε την 

οικογένεια.  

Το ίδιο θεσµικό πλαίσιο αναφορικά µε την οικογενειακή συνένωση 

παρατηρούµε και στην Ιταλία. Οφείλουµε µονάχα να σηµειώσουµε ότι σε αντίθεση 

µε τις υπόλοιπες χώρες, στην Ιταλία καµία περίοδος αναµονής δεν καθορίζεται ρητά, 

η οικογενειακή συνένωση δεν υπάγεται σε ποσοστώσεις. 

 

• Πρόσβαση στην εκπαίδευση, στην κατάρτιση και στις γλωσσικές 

ικανότητες 

 

Η γαλλική εγκύκλιος (86 – 119) του 1986 αναφέρει ότι η ικανότητα 

επικοινωνίας στα γαλλικά είναι απαραίτητη προϋπόθεση ενσωµάτωσης του 

µετανάστη – µαθητή στο γαλλικό σχολείο15. Προκειµένου να αντιµετωπιστούν οι 

πολυεπίπεδες αυτές δυσκολίες δηµιουργήθηκαν βοηθητικοί µηχανισµοί 16 όπως οι 

ακόλουθοι : η δηµιουργία από το 1970 Τάξεων Εισαγωγής για την πρωτοβάθµια και 

δευτεροβάθµια εκπαίδευση (classes d’imitation/CLIN), συµπληρωµατικά µαθήµατα 

(cours de rattrapage/CRP) στο πρωτοβάθµιο επίπεδο και τάξεις υποδοχής (classes 

                                                 
15 Μεγάλου Α., Σταθοπούλου Θ., Χατζηπαναγιώτου Μ. : Πολιτικές ενσωµάτωσης των µεταναστών 
στον Ευρωπαΐκό χώρο : η περίπτωση της Ολλανδίας, της Γερµανίας και της Γαλλίας. Εθνική Σχολή 
Δηµόσιας Διοίκησης, Μάρτιος 2003. 
16 Rapport du Haut Conseil à l’Intégration, 2002 
www.ladocumentationfrancaise.fr/brp/notices/014000758.shtml 
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d’accueil/CLAN) για το γυµνάσιο. Το 2001 υπήρχαν 476 CLIN µε 6.000 µαθητές και 

562 CLAN µε περισσότερους από 7.000 µαθητές. Επιπλέον οργανώθηκαν 

Προγράµµατα Διδασκαλίας γλωσσών και πολιτισµικών στοιχείων των χωρών 

καταγωγής (Enseignement de Langues et Cultures d’Origine/ELCO) που αφορούν 

στις οκτώ (8) κυριότερες χώρες προέλευσης των µεταναστών. Τέλος έχουν 

δηµιουργηθεί Κέντρα Εκπαίδευσης  και πληροφόρησης για τη Σχολική Συµµετοχή 

των Μεταναστών (Centres de Formation et d’Information pour la solarisation des 

Enfants de Migrants/CEFISEM) µε στόχο την εκπαίδευση των καθηγητών και του 

διοικητικού προσωπικού του Υπουργείου Παιδείας σε θέµατα υποδοχής αυτών των 

µαθητών. 

Η Γερµανία αναγνωρίζει το ρόλο της εκπαίδευσης ως τον πυρήνα της 

ενταξιακής της πολιτικής. Αυτός ο πυρήνας συµπληρώνεται από ένα κρατικά 

χρηµατοδοτούµενο σύστηµα συµβουλευτικών υπηρεσιών, οι οποίες παρέχονται 

στους µετανάστες κατά τα πρώτα τρία έτη της παραµονής τους στη χώρα. 

Ταυτόχρονα αναγνωρίζει τις µεγάλες διαφορές στα εκπαιδευτικά προσόντα ανάµεσα 

στους αλλοδαπούς και τους Γερµανούς. Για αυτό το λόγο οι υπηρεσίες αρµόδιες για 

την αναγνώριση εκπαιδευτικών και επαγγελµατικών προσόντων υπάρχουν σε 

κρατικό αλλά και τοπικό επίπεδο. 

Η πολιτική που ακολουθείται στην Ιταλία, έχει ως άξονα κατεύθυνσης την 

υποστήρίξη της κατάρτισης των υπηκόων τρίτων χωρών στις χώρες καταγωγής τους 

και στη συνέχεια τους επιτρέπεται η πρόσβαση στην εθνική αγορά εργασίας. Η 

κατάρτιση αφορά κυρίως τους βιοµηχανικούς εργάτες και οι σειρές αλλά και το 

περιεχόµενο των µαθηµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης προσανατολίζονται προς 

αυτή τη συγκεκριµένη οµάδα. Όπως άλλωστε και στις περιπτώσεις των περισσοτέρων 

χωρών η αναγνώριση επαγγελµατικών και πανεπιστηµιακών προσόντων αλλά και της 

εργασιακής εµπειρίας  συναντά διοικητικά εµπόδια.  
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• Πρόσβαση στην ιθαγένεια 

 

Με τον νόµο του 1998 οι κυριότεροι τρόποι απόκτησης (acquisition) της 

αστικής γαλλικής ιθαγένειας17, δηλαδή όταν κάποιος γίνεται Γάλλος µετά τη 

γέννηση είναι τρεις : 

- η απόκτησή της µε πλήρη δικαιώµατα λόγω γέννησης και παραµονής 

στη Γαλλία µε την ενηλικίωση του αλλοδαπού, στην ηλικία των 18 ετών 

- η απόκτησή της µε δήλωση, αφορά στις περιπτώσεις όπου ο 

αλλοδαπός πληροί τις νόµιµες προϋποθέσεις µε αφορµή κυρίως σύναψη 

γάµου µε γάλλο / γαλλίδα (άρθρο 21 – 2 του Αστικού Κώδικα). 

- Η απόκτηση µε διάταγµα – πολιτογράφηση, κατόπιν αποφάσεων 

δηµόσιας αρχής. 

Υπάρχει φυσικά και η απονοµή της γαλλικής ιθαγένειας µε τη γέννηση : 

1. όσον αφορά την ιθαγένεια που δίδεται λόγω συγγένειας 

αίµατος (ο ένας γονιός τουλάχιστον να είναι Γάλλος) 

2. λόγω τόπου γέννησης : το παιδί που γεννιέται στη Γαλλία 

πρέπει να έχει τουλάχιστον τον ένα γονιό γεννηµένο στη Γαλλία ανεξαρτήτως 

της υπηκοότητάς του. 

Το παράδειγµα του γερµανικού δικαίου της ιθαγένειας ως προς τη 

µεταναστευτική πολιτική δεν είναι καθόλου αθώο ούτε φυσικά τυχαίο. Σε αντίθεση 

µε τη Γαλλία, οι διατάξεις περί αυτόµατης µεταβίβασης ιθαγένειας δεν υπάρχουν 

πουθενά στο γερµανικό δίκαιο. Ο µοναδικός τρόπος για να πάρει κανείς τη γερµανική 

ιθαγένεια είναι η πολιτογράφηση η οποία αναγνωρίζεται µετά από ιδιαίτερα επαχθείς 

όρους.  

Συγκεκριµένα απαιτούν18 : 

- δεκάχρονη νόµιµη και αποδεδειγµένη διαµονή 

- απόδειξη νόµιµης και συνεχούς κατοικίας 

- δυνατότητα συντήρησης αυτού και της οικογένειας του τη στιγµή της 

αίτησης  

- απόδειξη καλής ηθικής στάσης και συµπεριφοράς απέναντι σε 

δραστηριότητες της καθηµερινότητας 
                                                 
17 Μεγάλου Α., Σταθοπούλου Θ., Χατζηπαναγιώτου Μ. : ό.π. σελ. 15 
18 Μπάγκαβος Χρ. – Παπαδοπούλου Δ. : ό.π. σελ 73. 
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- υιοθέτηση της γερµανικής κουλτούρας και γλώσσας 

- γνώση του γερµανικού συντάγµατος 

 

 

• Πολιτικά δικαιώµατα 

 

Δικαίωµα ψήφου έχουν µόνο οι Γερµανοί πολίτες και στις δηµοτικές εκλογές 

και οι πολίτες της Ε.Ε. Ωστόσο η νέα κυβέρνηση συνασπισµού (Σοσιαλδηµοκράτες – 

Πράσινοι SPD – Green), συµφώνησε να επεκτείνει το δικαίωµα ψήφου στις 

δηµοτικές εκλογές και στους µετανάστες των τρίτων χωρών19. Επίσης από το 1982, 

κάποια κρατίδια αναγνώρισαν το δικαίωµα στους ξένους να συµµετέχουν στις 

δηµοτικές εκλογές (π.χ. το Αµβούργο), ενώ σχεδόν σε όλα επιτρέπεται να 

συµµετέχουν σε πολιτικά κόµµατα, να κατέχουν θέσεις υπευθυνότητας και να 

συστήνουν οργανώσεις όπως οι γερµανοί πολίτες. Σε γενικό επίπεδο, οι µετανάστες 

στη Γερµανία σήµερα απολαµβάνουν ίσα αστικά και κοινωνικά δικαιώµατα (κάποιες 

φορές και πολιτικά) µε τους γερµανούς, ορισµένα από αυτά είναι προσαυξηµένα ως 

θετικά µέτρα (οικογενειακά επιδόµατα) επειδή απευθύνονται σε ειδικές 

πληθυσµιακές οµάδες. Και ακριβώς επειδή οι εθνικοί µηχανισµοί λειτουργούν 

αποτελεσµατικά για το σύνολο των πολιτών, λειτουργούν και για τους 

εγκατεστηµένους µετανάστες20. 

 

Συµπέρασµα 
 

Αν µπορούσαµε να συνθέσουµε τα προβλήµατα σύγκλισης µεταναστευτικών 

πολιτικών θα τα χωρίζαµε σε τρεις µεγάλες κατηγορίες προβληµάτων21. Στην πράξη 

βέβαια αυτές οι κατηγορίες αλληλοπλέκονται, διαντιδρούν και αλληλεξαρτώνται. 

 

Α) Η πρώτη οµάδα αντιστοιχεί σε προβλήµατα που πηγάζουν από τη 

διαφορετική ιστορία των εθνών – κρατών, το εθνικό ασυνείδητο και τη διαφορετική 

εµπειρία εφαρµογής των µεταναστευτικών πολιτικών (κατηγορία που αναφέρεται 

κυρίως στα µεγάλα παραδοσιακά µεταναστευτικά έθνη). 

                                                 
19 www.ecotec.com ό.π. 
20 Μπάκαβος Χρ. – Παπαδοπούλου Δ. : ό.π. σελ. 77. 
21  Μπάκαβος Χ., Παπαδοπούλου Δ., : ό.π. σελ 115 – 116. 
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Β) Η δεύτερη οµάδα αντιστοιχεί σε προβλήµατα που πηγάζουν από τη 

διαφορετική αξιολόγηση µεταξύ των διαφορετικών κοινωνικών, δηµογραφικών, 

πολιτικών και οικονοµικών δεικτών και την αξιολόγηση του διαφορετικού και 

αντιφατικού ρόλου της µετανάστευσης για κάθε κοινωνία (τα υπέρ και τα κατά της 

µετανάστευσης, η κατηγορία αυτή ισχύει λίγο πολύ για όλα τα κράτη υποδοχής 

µεταναστών). 

 

Γ) Η τρίτη οµάδα αντιστοιχεί σε προβλήµατα που πηγάζουν τόσο από τη 

συγκυριακή και αποσπασµατική µεταναστευτική πολιτική από τα περισσότερα κράτη 

– µέλη όσο και από την ανωριµότητα και απειρία αντιµετώπισης ανάλογων 

καταστάσεων και φαινοµένων. Η κατηγορία αυτή αναφέρεται στα νεογνά κράτη 

υποδοχής µεταναστών, όπως είναι αυτά της Νότιας Ευρώπης. Τα παραδοσιακά 

µεταναστευτικά έθνη, Γαλλία, Αγγλία, Γερµανία, όπως τα παρουσιάσαµε, 

αντιµετωπίζουν σε µικρότερο βαθµό την αποσπασµατικότητα των πολιτικών τους, 

αλλά αντιµετωπίζουν οξυµένα προβλήµατα της πρώτης οµάδας.  

Από την παρουσίαση που µόλις προηγήθηκε αναδύεται έντονα η ιδέα αλλά 

ταυτόχρονα και η αναγκαιότητα µεταρρυθµίσεων ή ακόµα καλύτερα καινοτοµιών 

στις ευρωπαϊκές µεταναστευτικές πολιτικές ενσωµάτωσης. Οι νέες πολιτικές θα 

πρέπει να στοχεύουν στην ευρωπαϊκή οικονοµική άνθιση. Θα πρέπει να συµβαδίζουν 

και να συµµορφώνονται απόλυτα στις ευρωπαϊκές οδηγίες και τέλος να είναι δίκαιες 

και αποτελεσµατικές, να αγκαλιάζουν όλες τις οµάδες, να κινητοποιήσουν όλους τους 

φορείς και οργανισµούς, οικονοµικούς και κοινωνικούς. 

 

Οι πολιτικές ενσωµάτωσης, σε αντίθεση µε όσα προηγήθηκαν, θα πρέπει να 

αποτελέσουν ουσιαστικό µοχλό µε σκοπό να συνδυαστούν επιτυχώς  η εκπαίδευση 

και η κοινωνικό – επαγγελµατική ένταξη των µεταναστών, να διαχειριστούν 

αποτελεσµατικά και ανθρώπινα τις εθνοτικές οµάδες, να συνεισφέρουν στην 

ανάπτυξη των χωρών αποστολής, να ευνοήσουν τη δηµοκρατική  έκφραση και 

συµµετοχή αυτών.    
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Ο ρόλος αλλοδαπών και γηγενών για τις διαχρονικές µεταβολές 

ορισµένων βασικών µεγεθών της αγοράς εργασίας :  

Μια ποσοτική και συγκριτική διερεύνηση µε έµφαση στη διάσταση 

του φύλου 
 

Εισαγωγή 
 

Η µετατροπή της Ελλάδας από χώρα καθαρής εκροής σε χώρα καθαρής εισροής 

µεταναστών, αποτελεί αναµφίβολα µια από τις σηµαντικότερες κοινωνικο-

οικονοµικές εξελίξεις του τέλους του 20ου αιώνα. Μέσα από την πληθώρα των 

ζητηµάτων που συναρτώνται µε την έντονη παρουσία των αλλοδαπών στην Ελλάδα, 

ιδιαίτερη θέση κατέχουν τα ζητήµατα που αφορούν στην ένταξή τους στην 

παραγωγική διαδικασία και στις επιπτώσεις που προκύπτουν για ορισµένα βασικά 

µεγέθη της αγοράς εργασίας (Μπάγκαβος και άλ., 2006).  

 

Στην παρούσα µελέτη εξετάζεται η επίπτωση της παρουσίας των αλλοδαπών 

στις διαχρονικές µεταβολές του µεγέθους του εργατικού δυναµικού στην Ελλάδα 

καθώς και στα συνολικά ποσοστά συµµετοχής, απασχόλησης και ανεργίας. Η 

ανάλυση εστιάζει στις διαφοροποιήσεις που παρατηρούνται µεταξύ γηγενών και 

αλλοδαπών αναφορικά µε την θέση τους στην αγορά εργασίας, ενώ παράλληλα 

δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στην διάσταση του φύλου.       

 

Αρχικά, εκτιµάται η συµβολή των αλλοδαπών στην αύξηση του εργατικού 

δυναµικού στην Ελλάδα την περίοδο 1991-2001 και συγκρίνεται µε την αντίστοιχη 

συµβολή των γηγενών. Στη συνέχεια, εξετάζονται, για την πιο πρόσφατη περίοδο, οι 

εξελίξεις αναφορικά µε την συµµετοχή στην αγορά εργασίας, την απασχόληση και 

την ανεργία καθώς και οι διαφοροποιήσεις που παρατηρούνται µε κριτήριο την 

εθνικότητα και το φύλο. Τέλος, διερευνώνται ο βαθµός συγκέντρωσης των 

απασχολούµενων αλλοδαπών σε συγκεκριµένους κλάδους και επαγγέλµατα και οι 

διαφορές που παρατηρούνται µε τους απασχολούµενους γηγενείς.  
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Πληθυσµός, µετανάστευση και εργατικό δυναµικό στην Ελλάδα τη 

δεκαετία 1991-2001  
 

Το µέγεθος του εργατικού δυναµικού συναρτάται µε δύο παράγοντες: α) το 

µέγεθος και την κατά ηλικία σύνθεση του πληθυσµού σε ηλικία εργασίας και β) τα 

κατά ηλικία ποσοστά συµµετοχής ανδρών και γυναικών στην αγορά εργασίας. Οι 

µεταβολές των δύο αυτών παραγόντων συνδέονται µε την διαχρονική εξέλιξη του 

µεγέθους του εργατικού δυναµικού. Υπό την έννοια αυτή είναι δυνατόν να 

εκτιµηθούν αναδροµικά η δηµογραφική επίπτωση και η επίπτωση των ποσοστών 

συµµετοχής στις παρατηρούµενες µεταβολές του µεγέθους του εργατικού δυναµικού 

στο διάστηµα µιας χρονικής περιόδου. Στην ανάλυση που ακολουθεί επιχειρείται να 

αποτιµηθεί η διακριτή επίπτωση των µεταβολών του πληθυσµού και των µεταβολών 

που αφορούν στα ποσοστά συµµετοχής στην αγορά εργασίας στην αύξηση του 

εργατικού δυναµικού στην Ελλάδα την περίοδο 1991-2001. Προκειµένου να 

αναδειχθεί ο ρόλος της µετανάστευσης για τη µεταβολή του εργατικού δυναµικού 

στην Ελλάδα, ο πληθυσµός και η συµµετοχή στην αγορά εργασίας διαχωρίζονται 

κατά εθνικότητα (έλληνες και αλλοδαποί).  

 

Από τον Πίνακα 1 προκύπτει ότι η αύξηση (17,4%) του εργατικού δυναµικού 

στην Ελλάδα την περίοδο 1991-2001 οφείλεται κατά 62,2% στην επίπτωση των 

µεταβολών του πληθυσµού (10,9%22) και κατά 37,4% στην µεταβολή των ποσοστών 

συµµετοχής στην αγορά εργασίας (6,5%).  

 

Τόσο ο πληθυσµιακός παράγοντας της αύξησης του εργατικού δυναµικού όσο 

και ο παράγοντας της συµµετοχής στην αγορά εργασίας συνδέονται σχεδόν 

αποκλειστικά µε την ηλικιακή οµάδα 30-49 ετών. Ουσιαστικά στις ηλικίες αυτές, 

όπου συναντάται η υψηλότερη τάση των ατόµων για συµµετοχή στην αγορά 

εργασίας, η οποιαδήποτε µεταβολή του πληθυσµού αντικατοπτρίζεται άµεσα στη 

µεταβολή του εργατικού δυναµικού. Θα πρέπει επίσης να τονιστεί ότι η αύξηση της 

παρουσίας των γυναικών στην αγορά εργασίας συνιστά τον αποκλειστικό µη-
                                                 
22 Το αποτέλεσµα αυτό δεν σηµαίνει ότι η αύξηση του πληθυσµού ηλικίας 15-64 ετών ήταν της τάξης 
του 10,9%. Απλά αντικατοπτρίζει το γεγονός ότι η αύξηση του πληθυσµού σε ηλικία εργασίας σε 
συνδυασµό µε την τάση του πληθυσµού για συµµετοχή στην αγορά εργασίας (ποσοστά συµµετοχής) 
το 1991 θα είχε οδηγήσει σε ένα µέγεθος του εργατικού δυναµικού το 2001 το οποίο θα ήταν κατά 
10,9% υψηλότερο από αυτό του 1991.  
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δηµογραφικό παράγοντα της µεταβολής του εργατικού δυναµικού. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι η διεύρυνση της γυναικείας συµµετοχής στην αγορά εργασίας θα 

είχε οδηγήσει σε περαιτέρω αύξηση του εργατικού δυναµικού (18,1% αντί 17,4%) 

εάν κατά την ίδια περίοδο δεν είχε παρατηρηθεί η συρρίκνωση της παρουσίας των 

ανδρών στην αγορά εργασίας (κατά -0,7%).  

 
Πίνακας 1. Οι συνιστώσες της µεταβολής του εργατικού δυναµικού στην Ελλάδα 
µεταξύ 1991 και 2001 - (Σχετική µεταβολή του µεγέθους του εργατικού δυναµικού 
ως προς το συνολικό µέγεθος του εργατικού δυναµικού το 1991) 
 

α) Σύνολο εθνικοτήτων 
 Άνδρες Γυναίκες Σύνολο 

Οµάδες 
ηλικιών 

Επίπτωση του 
δηµογραφικού 
παράγοντα 

Επίπτωση των 
ποσοστών 
συµµετοχής 

Επίπτωση του 
δηµογραφικού 
παράγοντα 

Επίπτωση των 
ποσοστών 
συµµετοχής 

Επίπτωση του 
δηµογραφικού 
παράγοντα 

Επίπτωση των 
ποσοστών 
συµµετοχής 

Συνολική 
µεταβολή 
εργατικού 
δυναµικού 

 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) 
        
15-29 1,9% -1,0% 1,0% 0,7% 2,9% -0,3% 2,6% 
30-49 4,3% 0,1% 2,8% 5,0% 7,1% 5,1% 12,2% 
50-64 0,5% 0,2% 0,4% 1,5% 0,9% 1,7% 2,6% 
        

15-64 6,7% -0,7% 4,2% 7,2% 10,9% 6,5% 17,4% 
(5) = (1)+(3), (6) = (2) + (4), (7) = (5)+(6) 

β) Έλληνες 
 Άνδρες Γυναίκες Σύνολο 

Οµάδες 
ηλικιών 

Επίπτωση του 
δηµογραφικού 
παράγοντα 

Επίπτωση των 
ποσοστών 
συµµετοχής 

Επίπτωση του 
δηµογραφικού 
παράγοντα 

Επίπτωση των 
ποσοστών 
συµµετοχής 

Επίπτωση του 
δηµογραφικού 
παράγοντα 

Επίπτωση των 
ποσοστών 
συµµετοχής 

Συνολική 
µεταβολή 
εργατικού 
δυναµικού 

 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) 
        
15-29 0,5% -1,1% -0,1% 0,8% 0,4% -0,3% 0,1% 
30-49 1,4% 0,0% 1,1% 4,7% 2,5% 4,7% 7,2% 
50-64 -0,5% 0,2% 0,0% 1,3% -0,5% 1,5% 1,0% 
        
15-64 1,4% -0,9% 1,0% 6,8% 2,4% 5,9% 8,3% 
(5) = (1)+(3), (6) = (2) + (4), (7) = (5)+(6) 

γ) Αλλοδαποί 
 Άνδρες Γυναίκες Σύνολο 

Οµάδες 
ηλικιών 

Επίπτωση του 
δηµογραφικού 
παράγοντα 

Επίπτωση των 
ποσοστών 
συµµετοχής 

Επίπτωση του 
δηµογραφικού 
παράγοντα 

Επίπτωση των 
ποσοστών 
συµµετοχής 

Επίπτωση του 
δηµογραφικού 
παράγοντα 

Επίπτωση των 
ποσοστών 
συµµετοχής 

Συνολική 
µεταβολή 
εργατικού 
δυναµικού 

 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) 
        
15-29 1,4% 0,1% 1,1% -0,1% 2,5% 0,0% 2,5% 
30-49 2,9% 0,1% 1,7% 0,3% 4,6% 0,4% 5,0% 
50-64 1,0% 0,0% 0,4% 0,2% 1,4% 0,2% 1,6% 
        
15-64 5,3% 0,2% 3,2% 0,4% 8,5% 0,6% 9,1% 
(5) = (1)+(3), (6) = (2) + (4), (7) = (5)+(6)  
Πηγή: Ροµπόλης κ.α, 2006 
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Σε ότι αφορά τις εθνικότητες, οι διαφοροποιήσεις εστιάζονται αρχικά στο 

γεγονός ότι η αύξηση του εργατικού δυναµικού σχετίζεται κατά 47,7% µε τους 

γηγενείς (8,3%) και κατά 52,3% µε τους αλλοδαπούς (9,1%). Εάν αναφερθούµε στις 

δύο διαφορετικές κατηγορίες επιπτώσεων (δηµογραφική και µη-δηµογραφική), η 

συµβολή ελλήνων και αλλοδαπών διαφοροποιείται αισθητά. Η συµβολή της 

παρουσίας των αλλοδαπών στην αύξηση του εργατικού δυναµικού είναι 

αποκλειστικά φύσεως δηµογραφικής (αύξηση του αλλοδαπού πληθυσµού µεταξύ 

1991 και 2001), αφού η επίπτωση που προκύπτει από τη µεταβολή των ποσοστών 

συµµετοχής τους στην αγορά εργασίας είναι οριακή (0,6%23). Αντίθετα στον γηγενή 

πληθυσµό η επίπτωση που προκύπτει από τις αλλαγές στη συµµετοχή τους στην 

αγορά εργασίας (αύξηση της συµµετοχής των γυναικών και στασιµότητα-µείωση της 

συµµετοχής των ανδρών) είναι υπερδιπλάσια (5,9%) από αυτή που συνδέεται µε τις 

µεταβολές του πληθυσµού (2,4%). Μάλιστα η τελευταία αυτή επίπτωση είναι πάνω 

από τρεις φορές µικρότερη από την αντίστοιχη επίπτωση που προκύπτει από την 

παρουσία του αλλοδαπού πληθυσµού στην Ελλάδα (8,5%). 

 

Η αναφορά στην εθνικότητα των ατόµων που αποτελούν το εργατικό δυναµικό 

της Ελλάδας φανερώνει ότι η προαναφερόµενη επίπτωση (6,5%) των ποσοστών 

συµµετοχής στην αύξηση του εργατικού δυναµικού στην Ελλάδα συνδέεται 

αποκλειστικά µε την διεύρυνση της παρουσίας των ελληνίδων στην αγορά εργασίας 

(6,8%). Είναι άλλωστε χαρακτηριστικό ότι η επίπτωση που προκύπτει για το µέγεθος 

του εργατικού δυναµικού από τη µεταβολή αυτή προσεγγίζει σε σηµαντικό βαθµό την 

αντίστοιχη επίπτωση που συνδέεται µε την αύξηση του αριθµού των αλλοδαπών τη 

δεκαετία 1991-2001 (8,5%).  

 

 

 

 

 

 

                                                 
23 Αυτό δεν σηµαίνει απαραίτητα ότι τα ποσοστά συµµετοχής των αλλοδαπών στην αγορά εργασίας 
δεν αυξήθηκαν διαχρονικά. Ειδικά στην περίπτωση των γυναικών παρατηρήθηκε ότι τα ποσοστά αυτά 
το 2001 ήταν υψηλότερα από αυτά του 1991. Παρόλα αυτά επειδή, ο αριθµός των αλλοδαπών 
γυναικών που βρίσκονταν στην Ελλάδα το 1991 δεν ήταν υψηλός, η αύξηση της συµµετοχής τους δεν 
οδηγεί σε αξιοσηµείωτη µεταβολή του συνολικού µεγέθους του εργατικού δυναµικού.  
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Γηγενείς και αλλοδαποί: Εξελίξεις και διαφοροποιήσεις αναφορικά 

µε την συµµετοχή τους στο εργατικό δυναµικό, την απασχόληση και την 

ανεργία για την περίοδο 1998-2006  
 

• Οι εξελίξεις για τους γηγενείς  
 

Η διαχρονική εξέλιξη των µεγεθών που αφορούν στη συµµετοχή στο εργατικό 

δυναµικό και στην απασχόληση για τον γηγενή πληθυσµό, φανερώνει µια ασθενής 

µεταβολή την περίοδο 1998-2001 και µια σχετικά έντονη αύξηση από το 2001 έως το 

2006. Είναι χαρακτηριστικό ότι το ποσοστό συµµετοχής στην αγορά εργασίας για τα 

άτοµα ηλικίας 15 έως 64 ετών µεταβλήθηκε από 62,6% το 1998 σε 62,9% το 2001 

και σε 66,6% το 2006, ενώ τα αντίστοιχα µεγέθη για το ποσοστό απασχόλησης ήταν 

55,7% 56,2% και 60,6% (Πίνακας 2). Από τον ίδιο Πίνακα προκύπτει µια σχεδόν 

συνεχής πτωτική πορεία για το ποσοστό ανεργίας (από 11% το 1998 σε 9% το 2006).  

 

Οι παραπάνω µεταβολές συνδέονται άµεσα, αν και όχι µε τη ίδια ένταση, µε τις 

εξελίξεις που αφορούν στους άνδρες και τις γυναίκες. Ουσιαστικά, εάν θεωρήσουµε 

τους άνδρες και τις γυναίκες ως δύο-υποοµάδες που συνιστούν τον γηγενή πληθυσµό 

σε ηλικία εργασίας, µπορούµε να διαχωρίσουµε τη σηµασία της κάθε µιας από αυτές, 

για τις διαχρονικές µεταβολές αναφορικά µε το ποσοστό συµµετοχής στην αγορά 

εργασίας, το ποσοστό απασχόλησης και το ποσοστό ανεργίας. Ο διαχωρισµός της 

επίπτωσης που οφείλεται σε κάθε φύλο ξεχωριστά και αφορά στην παρουσία των 

ατόµων στην αγορά εργασίας συναρτάται µε δύο παράγοντες. Ο πρώτος είναι η 

εξέλιξη του ποσοστού συµµετοχής στην αγορά εργασίας κατά φύλο και ο δεύτερος 

είναι το µερίδιο (%) που αντιστοιχεί σε κάθε φύλο στον πληθυσµό ηλικίας 15-64 

ετών. Επειδή όµως, τουλάχιστον στον γηγενή πληθυσµό, ο δεύτερος παράγοντας δεν 

παρουσιάζει σηµαντικές διαφοροποιήσεις κατά φύλο (πχ το 2006 το µερίδιο των 

γυναικών ήταν 50,2%και συνεπώς των ανδρών 49,8%), τα συνολικά ποσοστά 

συµµετοχής στην αγορά εργασίας συναρτώνται σχεδόν αποκλειστικά µε τις 

διαφοροποιήσεις που παρατηρούνται αναφορικά µε την παρουσία ανδρών και 

γυναικών στην αγορά εργασίας. Σηµειώνεται ότι, το ίδιο ισχύει και στην περίπτωση 

τω ποσοστών απασχόλησης. Αντίθετα για την ανεργία, πέρα από τη σηµασία των 
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διαφορετικών ποσοστών ανεργίας που συναντώνται κατά φύλο, ιδιαίτερη σηµασία 

έχει το µερίδιο ανδρών και γυναικών στο εργατικό δυναµικό το οποίο παρουσιάζει 

µεταβολές στη διάρκεια του χρόνου (πχ, το µερίδιο των γυναικών στο εργατικό 

δυναµικό των γηγενών µεταβλήθηκε από 39,1% το 1998 σε 41,3% το 2006), οι 

οποίες είναι πιο έντονες από αυτές που παρατηρούνται για τον πληθυσµό σε ηλικία 

εργασίας.  
Πίνακας 2. Ποσοστά συµµετοχής στην αγορά εργασίας, απασχόλησης και ανεργίας στην Ελλάδα κατά 
εθνικότητα και φύλο την περίοδο 1998-2006 (%) - Ηλικίες 15-64 ετών 
          
 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
          
 Σύνολο εθνικοτήτων  
 Σύνολο (άνδρες και γυναίκες)   
Συµµετοχή 63,0 63,7 63,9 63,2 64,2 65,1 66,5 66,8 67,0 
Απασχόληση 56,1 56,0 56,6 56,5 57,7 58,9 59,6 60,3 61,0 
Ανεργία 11,1 12,1 11,5 10,6 10,1 9,5 10,4 9,8 8,9 
 Άνδρες  
Συµµετοχή 77,5 77,4 77,6 77,0 77,6 78,3 79,1 79,2 79,1 
Απασχόληση 71,9 71,3 71,7 71,6 72,5 73,5 74,0 74,5 74,6 
Ανεργία 7,3 7,8 7,6 7,0 6,6 6,1 6,5 5,9 5,7 
 Γυναίκες 
Συµµετοχή 48,8 50,4 50,6 49,7 51,0 52,1 54,1 54,6 55,0 
Απασχόληση 40,6 41,1 41,8 41,7 43,1 44,5 45,5 46,2 47,5 
Ανεργία 17,0 18,5 17,3 16,1 15,4 14,5 16,0 15,3 13,5 
          
 Έλληνες 
 Σύνολο (άνδρες και γυναίκες)   
Συµµετοχή 62,6 63,4 63,7 62,9 63,6 64,6 66,1 66,4 66,6 
Απασχόληση 55,7 55,7 56,4 56,2 57,2 58,5 59,2 59,8 60,6 
Ανεργία 11,0 12,1 11,5 10,6 10,1 9,5 10,4 9,9 9,0 
 Άνδρες  
Συµµετοχή 77,1 77,0 77,2 76,5 77,0 77,7 78,5 78,5 78,4 
Απασχόληση 71,5 70,9 71,3 71,2 71,9 72,9 73,3 73,8 73,9 
Ανεργία 7,2 7,8 7,6 7,0 6,6 6,2 6,6 6,0 5,8 
 Γυναίκες 
Συµµετοχή 48,5 50,1 50,4 49,5 50,6 51,8 54,0 54,3 54,8 
Απασχόληση 40,3 40,8 41,7 41,5 42,8 44,3 45,3 46,0 47,3 
Ανεργία 16,9 18,4 17,3 16,0 15,4 14,5 16,0 15,4 13,5 
          
 Αλλοδαποί 
 Σύνολο (άνδρες και γυναίκες)   
Συµµετοχή 76,1 74,9 72,2 73,2 75,9 74,1 73,0 74,0 74,1 
Απασχόληση 66,0 65,6 63,8 64,8 68,5 67,5 66,2 68,0 68,6 
Ανεργία 13,3 12,4 11,6 11,4 9,8 8,9 9,3 8,1 7,5 
 Άνδρες  
Συµµετοχή 91,3 89,0 89,6 89,4 90,4 90,0 88,4 89,2 89,6 
Απασχόληση 82,4 82,1 82,9 82,6 84,7 84,9 84,2 85,3 86,1 
Ανεργία 9,7 7,7 7,4 7,5 6,2 5,7 4,7 4,4 4,0 
 Γυναίκες 
Συµµετοχή 60,7 59,9 55,8 56,1 60,2 57,5 57,1 58,2 58,4 
Απασχόληση 49,3 48,0 45,8 46,0 50,8 49,4 47,6 50,0 50,9 
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Ανεργία 18,8 19,8 17,9 18,0 15,7 14,0 16,7 14,1 12,9 
Πηγή: Υπολογισµοί που βασίζονται στα στοιχεία της ΕΣΥΕ (Έρευνα Εργατικού Δυναµικού - Β΄ Τρίµηνο) 

 

Τα αποτελέσµατα µιας τέτοιας προσέγγισης για τον γηγενή πληθυσµό, τα οποία 

παρουσιάζονται στον Πίνακα 3, δείχνουν ότι η διαχρονική αύξηση της παρουσίας των 

ελλήνων στην αγορά εργασίας την περίοδο 1998-2006 (κατά 3,9 εκατοστιαίες 

µονάδες), οφείλεται πολύ περισσότερο στη διεύρυνση των ποσοστών συµµετοχής στο 

εργατικό δυναµικό για τις γυναίκες (κατά 75%) από ότι για τους άνδρες (κατά 25%). 

Περίπου τα ίδια µεγέθη συναντώνται και για το ποσοστό απασχόλησης, αφού η 

διαχρονική αύξηση που παρατηρείται για τον γηγενή πληθυσµό, συναρτάται κατά 

70% µε την διευρυµένη συµµετοχή των γυναικών στην απασχόληση και µόνο κατά 

30% µε αυτή των ανδρών. Αναφορικά µε την ανεργία, τα αποτελέσµατα δεν 

διαφοροποιούνται αισθητά, υπό την έννοια ότι η µείωση των ποσοστών ανεργίας 

συνολικά, συνδέεται σχεδόν ισόποσα µε τους άνδρες και τις γυναίκες.  

 
Πίνακας 3. Η επίπτωση του φύλου στις µεταβολές των ποσοστών συµµετοχής στην αγορά εργασίας, 
απασχόλησης και ανεργίας στην Ελλάδα µεταξύ 1998 και 2006 - Ανάλυση κατά εθνικότητα 
         
       
 Εκατοστιαίες µονάδες    
    

Μερίδιο που αντιστοιχεί 
σε κάθε φύλο 

   

 
Συνολική 
µεταβολή Άνδρες Γυναίκες Άνδρες Γυναίκες 

   
 (1) (2) (3) (4) (5)    
         
 Έλληνες    
Συµµετοχή 3,9 1,0 3,0 24,5% 75,5%    
Απασχόληση 4,8 1,4 3,4 29,7% 70,3%    
Ανεργία -2,0 -1,0 -1,0 48,6% 51,4%    
         
 Αλλοδαποί    
Συµµετοχή -2,0 -1,1 -0,9 53,4% 46,6%    
Απασχόληση 2,5 1,6 0,9 62,9% 37,1%    
Ανεργία -5,8 -3,5 -2,3 59,6% 40,4%    
(1) = (2) + (3), (4) + (5) = 100%        
Πηγή: Υπολογισµοί που βασίζονται στα στοιχεία της ΕΣΥΕ (Έρευνα Εργατικού Δυναµικού -   
- Β΄ Τρίµηνο)         

 
 

Από τα όσα προαναφέρθηκαν, γίνεται φανερό ότι µε την πάροδο του χρόνου 

µεταβάλλεται σηµαντικά το εύρος των διαφορών που υπάρχουν στον γηγενή 

πληθυσµό κατά φύλο, αναφορικά µε τα ποσοστά συµµετοχής, απασχόλησης και 

ανεργίας. Η ταχύτερη αύξηση της παρουσίας των γυναικών τόσο στην αγορά 
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εργασίας όσο και στην απασχόληση συναρτάται µε τη συρρίκνωση των διαφορών 

µεταξύ ανδρών και γυναικών. Είναι χαρακτηριστικό ότι ενώ το 1998 το ποσοστό 

συµµετοχής των ανδρών στην αγορά εργασίας ήταν κατά 59% υψηλότερο από αυτό 

των γυναικών, το 2006 η αντίστοιχη διαφορά συρρικνώθηκε στο 43%. Κατά τον ίδιο 

τρόπο, η απόκλιση των ποσοστών απασχόλησης µεταξύ των δύο φύλων από 77% που 

ήταν το 1998 υπέρ των ανδρών, µειώθηκε στο 56%. Αντίθετα στην περίπτωση της 

ανεργίας, οι διαφορές παρέµειναν σηµαντικές και σχεδόν σταθερές, αφού το ποσοστό 

ανεργίας των γυναικών εξακολούθησε να είναι υπερδιπλάσιο από αυτό των ανδρών.  

 

 

• Οι εξελίξεις για τους αλλοδαπούς  
 

Ο εξελίξεις που παρατηρήθηκαν για τους αλλοδαπούς, καταδεικνύουν την 

έντονη και σχετικά σταθερή παρουσία τους στην αγορά εργασίας, αφού το ποσοστό 

συµµετοχής τους στην αγορά εργασίας, αν και µε κάποιες µικρές διακυµάνσεις, ήταν 

γύρω στο 75% σε όλο το διάστηµα της εξεταζόµενης περιόδου (Πίνακας 2). 

Παρόλ’αυτά εάν λάβουµε υπόψη µας µόνο τη αρχή (1998) και το τέλος (2006) της 

εξεταζόµενης περιόδου, το ποσοστό συµµετοχής σηµείωσε µια κάµψη από 76,1% σε 

74,1%. Σε ότι αφορά το ποσοστό απασχόλησης, σηµείωσε αύξηση (από 66% το 1998 

σε 68,6% το 2006), ενώ ταυτόχρονα παρατηρήθηκε σηµαντική µείωση των ποσοστών 

ανεργίας (από 13,3% σε 7,5% µεταξύ 1998 και 2006).  

 

Η διάσταση του φύλου είναι ιδιαίτερα σηµαντική για τις προαναφερόµενες 

µεταβολές, στο βαθµό που, συχνά, παρατηρούνται διαφοροποιήσεις όχι µόνο για τα 

ποσοστά συµµετοχής, απασχόλησης και ανεργίας αλλά και για τον λόγο µεταξύ των 

δύο φύλων στον πληθυσµό σε ηλικία εργασίας και κατ’επέκταση στο εργατικό 

δυναµικό. Είναι χαρακτηριστικό ότι το 2006, η υπεροχή των ανδρών έναντι των 

γυναικών στον πληθυσµό σε ηλικία εργασίας ήταν ελαφρά υψηλότερη (το 50,3% 

ήταν άνδρες και το 49,7% γυναίκες) από αυτή που παρατηρήθηκε για τον γηγενή 

πληθυσµό. Οι διαφορές είναι πιο σηµαντικές στην περίπτωση του εργατικού 

δυναµικού, αφού παρά τις όποιες διαφοροποιήσεις που παρατηρήθηκαν αναφορικά 

µε το µερίδιο ανδρών και γυναικών στο εργατικό δυναµικό, σε όλο το διάστηµα 

µεταξύ 1998 και 2006, σε 100 αλλοδαπούς που ανήκαν στο εργατικό δυναµικό, 
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περίπου οι 61 ήταν άνδρες και οι 39 γυναίκες. Πάντως και στην περίπτωση των 

αλλοδαπών που βρίσκονται σην Ελλάδα και ερωτήθηκαν στα πλαίσια της Έρευνας 

Εργατικού Δυναµικού, η εξέλιξη των προαναφερόµενων µεγεθών που αφορούν στην 

αγορά εργασίας, είναι κυρίως αποτέλεσµα των διαφοροποιήσεων που παρατηρούνται 

µεταξύ των δύο φύλων αναφορικά µε την συµµετοχή, την απασχόληση και την 

ανεργία παρά αυτών που συνδέονται µε το πληθυσµό σε ηλικία εργασίας, δηλαδή 

είναι φύσεως κοινωνικο-οικονοµικής και όχι τόσο δηµογραφικής.  

 

Ακολουθώντας την ίδια προσέγγιση µε αυτή που αναπτύχθηκε για τον γηγενή 

πληθυσµό, προκύπτουν κάποιες αξιοσηµείωτες διαφορές. Όπως φαίνεται από τον 

Πίνακα 3, η ασθενής συρρίκνωση των ποσοστών συµµετοχής που παρατηρήθηκε για 

τους αλλοδαπούς, µεταξύ 1998 και 2006 συναρτάται λίγο περισσότερο µε την 

παρουσία των ανδρών στην αγορά εργασίας (κατά 53%) από ότι µε αυτή των 

γυναικών (κατά 47%). Αντίθετα, στην περίπτωση των ποσοστών απασχόλησης, οι 

διαχρονικές µεταβολές συνδέονται περισσότερο µε τους άνδρες (κατά 63%) και 

λιγότερο µε τις γυναίκες (κατά 37%). Τα ίδια περίπου µεγέθη παρατηρούνται και για 

τα ποσοστά ανεργίας, η µείωση των οποίων επηρεάστηκε κατά 60% από τους άνδρες 

και κατά 40% από τις γυναίκες. 

 

Ως συνέπεια των όσων προαναφέρθηκαν, παρατηρήθηκε µια τάση διεύρυνσης 

των διαφορών µεταξύ ανδρών και γυναικών στον αλλοδαπό πληθυσµό, αναφορικά µε 

τα ποσοστά συµµετοχής, απασχόλησης και ανεργίας. Ενώ το 1998 η παρουσία των 

ανδρών στην αγορά εργασίας ήταν κατά 50% υψηλότερη από αυτή τω γυναικών, το 

2006 η διαφοροποίηση ήταν της τάξης του 54%. Αντίστοιχες µεταβολές 

παρατηρήθηκαν και για το ποσοστό απασχόλησης, όπου το εύρος της διαφοράς από 

67% το 1998 αυξήθηκε, µετά από σηµαντικές διακυµάνσεις, στο 69% το 2006, αλλά 

και για το ποσοστό ανεργίας των γυναικών το οποίο, ενώ το 1998 ήταν, δύο φορές 

υψηλότερο από αυτό των ανδρών, το 2006 η διαφορά ήταν στο τριπλάσιο.  

 

Με βάση τα όσα αναφέρθηκαν παραπάνω γίνεται φανερό ότι, η περίοδος 1998-

2006, χαρακτηρίζεται από την διαχρονική αύξηση των ποσοστών συµµετοχής και 

απασχόλησης του γηγενούς πληθυσµού, ενώ στην περίπτωση των αλλοδαπών, 

παρουσιάζεται µια ασθενής έως οριακή κάµψη των αντίστοιχων µεγεθών. Αντίθετα, 

και για τους δύο πληθυσµούς, παρουσιάζεται µια σηµαντική συρρίκνωση των 
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ποσοστών ανεργίας, η οποία πάντως, προκειµένου να συναχθούν πιο ασφαλή 

συµπεράσµατα, απαιτεί µια περαιτέρω διερεύνηση µε βάση την όλο και ταχύτερη 

εµφάνιση των νέων µορφών απασχόλησης καθώς και την αυξανόµενη τάση για 

απασχόληση των αλλοδαπών ως αυτοαπασχολούµενοι.   

 

Αξίζει επίσης να αναφερθεί ότι, την προαναφερόµενη περίοδο, οι µεταβολές 

που παρατηρήθηκαν στα ποσοστά συµµετοχής, απασχόλησης και ανεργίας στην 

Ελλάδα για τους γηγενείς και τους αλλοδαπούς αντίστοιχα, διαφοροποιούνται 

σηµαντικά όταν λάβουµε υπόψη µας την διάσταση του φύλου. Στην περίπτωση των 

ελλήνων, είναι φανερό ότι η διαχρονικά διευρυµένη συµµετοχή των γυναικών στην 

παραγωγική διαδικασία αποτελεί τον βασικό παράγοντα των εξελίξεων. Αντίθετα, 

στην περίπτωση των αλλοδαπών, η σηµασία της παρουσίας των ανδρών στη ελληνική 

αγορά εργασίας καταδεικνύεται ως πιο σηµαντικός παράγοντας για τις 

παρατηρούµενες αλλαγές που συντελούνται ση διάρκεια του χρόνου, από ότι αυτή 

των γυναικών. Θα πρέπει επίσης να αναφερθεί ότι, ενώ στην περίπτωση των γηγενών 

οι διαφορές µεταξύ ανδρών και γυναικών, αναφορικά µε την παρουσία τους στην 

αγορά εργασίας και την απασχόληση διαχρονικά συρρικνώνονται, στους αλλοδαπούς 

οι διαφορές αυτές έχουν την τάση να διευρύνονται. Στην περίπτωση της ανεργίας οι 

διαφορές παραµένουν υψηλές και είναι εις βάρος των γυναικών και µάλιστα στους 

αλλοδαπούς παρουσιάζεται µια σχετική αυξητική τάση.       

 

Οι διαφοροποιήσεις µεταξύ γηγενών και αλλοδαπών  
 

• Διαφορές ανεξαρτήτως φύλου  

 

Η σύγκριση µεταξύ γηγενών και αλλοδαπών αναφορικά µε την παρουσία τους 

στην αγορά εργασίας είναι φανερά υπέρ των δεύτερων, αφού σε όλο το διάστηµα της 

περιόδου 1998-2006 τα ποσοστά συµµετοχής τους ήταν αισθητά υψηλότερα από τα 

αντίστοιχα των γηγενών (Πίνακας 2). Η διαφοροποίηση αυτή συναντάται και στην 

περίπτωση των ποσοστών απασχόλησης. Πάντως θα πρέπει να αναφερθεί ότι µε την 

πάροδο του χρόνου, οι διαφορές µεταξύ γηγενών και αλλοδαπών παρουσιάζουν µια 

τάση συρρίκνωσης. Πιο συγκεκριµένα, ενώ στο τέλος της δεκαετίας του 1990, το 

ποσοστό συµµετοχής των αλλοδαπών ήταν περίπου 18% υψηλότερο από αυτό των 
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γηγενών, τα τελευταία χρόνια η διαφορά αυτή µειώθηκε στο 11%. Παρόµοιες 

µεταβολές παρατηρήθηκαν και για τα ποσοστά απασχόλησης, αφού κατά την ίδια 

περίοδο, η διαφορά από 16% υπέρ των αλλοδαπών µειώθηκε στο 13%.  

 

Οι διαφορές στην περίπτωση της ανεργίας βαίνουν σταδιακά προς την αντίθετη 

κατεύθυνση από αυτή που προαναφέρθηκε για τη συµµετοχή στη αγορά εργασίας και 

την απασχόληση. Πιο συγκεκριµένα, ενώ την τριετία 1998-2001, το ποσοστό 

ανεργίας των αλλοδαπών παρουσιάζεται ελαφρώς υψηλότερο από αυτό των γηγενών, 

τα τελευταία χρόνια υπάρχει µια αντιστροφή αυτής της τάσης. Βέβαια, για τους 

λόγους που ήδη αναφέρθηκαν παραπάνω, θα πρέπει να είµαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί 

στην αναγωγή ασφαλών συµπερασµάτων για τις διαφορές στα επίπεδα ανεργίας 

µεταξύ γηγενών και αλλοδαπών.  

 

 

• Η διάσταση του φύλλου στις διαφοροποιήσεις µεταξύ γηγενών και 

αλλοδαπών 

 

Η ανάδειξη των διαφορών που παρατηρούνται µεταξύ αλλοδαπών και γηγενών 

κατά φύλο, αναφορικά µε την παρουσία τους στην αγορά εργασίας και την 

απασχόληση, παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, στο βαθµό που οι διαφοροποιήσεις 

που παρατηρούνται για τους άνδρες (αλλοδαποί vs γηγενείς) φαίνεται ότι είναι 

σηµαντικότερες από αυτές που παρατηρούνται για τις γυναίκες (αλλοδαπές vs 

γηγενείς) (Πίνακας 2). Πιο συγκεκριµένα, ενώ οι άνδρες αλλοδαποί είχαν ποσοστά 

συµµετοχής στο εργατικό δυναµικό τα οποία στο διάστηµα της εξεταζόµενης 

περιόδου ήταν κατά µέσο όρο 15% υψηλότερα από αυτά των γηγενών, η αντίστοιχη 

διαφορά στις γυναίκες ήταν, κατά µέσο όρο, της τάξης του 13%. Αξίζει επίσης να 

σηµειωθεί ότι το αντίστοιχο εύρος των διαφορών για τα ποσοστά απασχόλησης ήταν 

της τάξης του 16% για τους άνδρες και του 12% για τις γυναίκες.  

 

Η διεύρυνση της παρουσίας των ελληνίδων στην αγορά εργασίας και την 

απασχόληση οδήγησε σε σηµαντική µείωση των διαφορών που παρατηρούνται σε 

σχέση µε τις αλλοδαπές. Είναι χαρακτηριστικό ότι ενώ στο τέλος της δεκαετίας του 

1990, το ποσοστό συµµετοχής των αλλοδαπών γυναικών ήταν κατά 18% υψηλότερο 

από αυτό των ελληνίδων, τα τελευταία χρόνια η διαφορά αυτή, αν και παραµένει 
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υπέρ των αλλοδαπών γυναικών, έχει µειωθεί στο 6%. Σχεδόν παρόµοιες εξελίξεις 

παρατηρήθηκαν και για το ποσοστό απασχόλησης, στο βαθµό που οι διαφορές στο 

αντίστοιχο χρονικό διάστηµα µειώθηκαν από 16% σε 7%. Σε ότι αφορά τους άνδρες, 

οι αντίστοιχες µεταβολές ήταν αισθητά διαφορετικές αφού, το εύρος των διαφορών 

για το ποσοστό συµµετοχής µεταξύ αλλοδαπών και γηγενών µεταβλήθηκε από 17% 

σε 13%, ενώ για το ποσοστό απασχόλησης παρέµεινε σταθερό στα επίπεδα του 16%.  

 

• Αλλοδαποί και αγορά εργασίας: Μια πρώτη αποτίµηση των επιπτώσεων 

για τα ποσοστά συµµετοχής, απασχόλησης και ανεργίας στην Ελλάδα 

 

Από τα όσα προαναφέρθηκαν, γίνεται φανερό ότι, στη διάρκεια της 

εξεταζόµενης περιόδου, η εξέλιξη των συνολικών ποσοστών συµµετοχής, 

απασχόλησης και ανεργίας επηρεάστηκε µε διαφορετική ένταση από την παρουσία 

ελλήνων και αλλοδαπών στην αγορά εργασίας καθώς και από τις διαφοροποιήσεις 

µεταξύ των φύλων. Ουσιαστικά ο κάθε ένας από τους 4 «υπο-πληθυσµούς» (έλληνες, 

ελληνίδες, αλλοδαποί και αλλοδαπές), επηρεάζει µε διαφορετικό τρόπο την εξέλιξη 

των συνολικών µεγεθών. Η ένταση της αντίστοιχης επίπτωσης που ασκεί η κάθε µία 

από τις 4 πληθυσµιακές κατηγορίες εξαρτάται, από τα ποσοστά συµµετοχής, 

απασχόλησης και ανεργίας για κάθε µια από τις κατηγορίες αυτές καθώς και, από το 

µερίδιο της καθεµιάς στο συνολικό πληθυσµό σε ηλικία εργασίας (για τα συνολικά 

ποσοστά συµµετοχής και απασχόλησης) ή στο συνολικό εργατικό δυναµικό (για το 

συνολικό ποσοστό ανεργίας). Με άλλα λόγια, η διαχρονική και διακριτή επίπτωση 

της κάθε µιας από τις 4 κατηγορίες στα συνολικά µεγέθη, συναρτάται: α) µε τις 

µεταβολές που συντελούνται στα ποσοστά (συµµετοχής, απασχόλησης και ανεργίας) 

και β) µε τις µεταβολές που αφορούν στο µερίδιο που καταλαµβάνουν στον 

πληθυσµό σε ηλικία εργασίας ή στο εργατικό δυναµικό.   

 

Στον Πίνακα 4, επιχειρείται µια πρώτη αποτίµηση της διακριτής επίπτωσης στα 

συνολικά µεγέθη (ποσοστά συµµετοχής, απασχόλησης και ανεργίας), η οποία επήλθε 

ως συνέπεια των µεταβολών που συντελέστηκαν σε κάθε µία κατηγορία ξεχωριστά 

µεταξύ 1998 και 2006. Τα αποτελέσµατα φανερώνουν ότι, η αύξηση του συνολικού 

ποσοστού συµµετοχής στην αγορά εργασίας στη Ελλάδα µεταξύ 1998 και 2006 κατά 

4 εκατοστιαίες µονάδες, συνδέεται κατά 50% (2 εκατοστιαίες µονάδες) µε την 
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παρουσία των ελλήνων στην αγορά εργασίας και κατά το ίδιο ποσοστό µε αυτή των 

αλλοδαπών. Αντίθετα, η διεύρυνση των ποσοστών απασχόλησης κατά 5 µονάδες 

συναρτάται περισσότερο µε τις µεταβολές που αφορούν στους γηγενείς (3,4 µονάδες 

ή αλλιώς σε ποσοστό 68%) και λιγότερο µε τις αλλαγές αναφορικά µε την παρουσία 

των αλλοδαπών στην απασχόληση (1,6 µονάδες ή 32%). Επιπλέον, αν και όπως 

αναφέρθηκε παραπάνω απαιτείται ιδιαίτερη προσοχή στην ανάλυση των µεγεθών που 

αφορούν στην ανεργία, αξίζει να σηµειώσουµε ότι η συρρίκνωση των συνολικών 

επιπέδων ανεργίας επήλθε, αποκλειστικά, ως συνέπεια των αντίστοιχων µεταβολών 

στον γηγενή πληθυσµό.  

Στην ανάλυση των επιπτώσεων που προκύπτουν διαχρονικά, η διάσταση του 

φύλου παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον στο βαθµό που, η παρουσία ανδρών και 

γυναικών στην αγορά εργασίας επηρέασε µε διαφορετικό τρόπο τις µεταβολές των 

συνολικών µεγεθών. Πιο συγκεκριµένα, η διεύρυνση της παρουσίας των ελληνίδων 

στην αγορά εργασίας την περίοδο 1998-2006 αποτελεί τον σηµαντικότερο παράγοντα 

για τις µεταβολές που συντελέστηκαν διαχρονικά, αφού η διεύρυνση αυτή επηρέασε 

κατά 53% το συνολικό ποσοστό συµµετοχής και κατά 70% συνολικό ποσοστό 

απασχόλησης. Οι επιπτώσεις αυτές είναι ιδιαίτερα σηµαντικές, εάν επιπλέον λάβουµε 

υπόψη ότι το µερίδιο των ελληνίδων στον πληθυσµό σε ηλικία εργασίας, 

ανεξαρτήτως εθνικότητας, µειώθηκε από 49% το 1998 σε 47% το 2006.  
Πίνακας 4. Η επίπτωση της εθνικότητας και του φύλου στις µεταβολές των ποσοστών συµµετοχής στην 
αγορά εργασίας, απασχόλησης και ανεργίας στην Ελλάδα µεταξύ 1998 και 2006 - Ανάλυση κατά 
εθνικότητα 
         
 Εκατοστιαίες µονάδες  

 
Συνολική 
µεταβολή Έλληνες Αλλοδαποί 

 
  Σύνολο Άνδρες Γυναίκες Σύνολο Άνδρες Γυναίκες  
 (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7)  
         
Συµµετοχή 4,0 2,0 -0,2 2,1 2,0 1,2 0,8  
Απασχόληση 5,0 3,4 -0,1 3,5 1,6 1,6 0,0  
Ανεργία -2,2 -2,2 -1,1 -1,0 0,0 -0,1 0,1  
         
  Μερίδιο που αντιστοιχεί σε κάθε εθνικότητα και φύλο  
  Έλληνες Αλλοδαποί  
  Σύνολο Άνδρες Γυναίκες Σύνολο Άνδρες Γυναίκες  
  (8) (9) (10) (11) (12) (13)  
         
Συµµετοχή  49,4% -4,0% 53,4% 50,6% 30,9% 19,7%  
Απασχόληση  68,4% -1,1% 69,5% 31,6% 31,2% 0,4%  
Ανεργία  100,0% 52,5% 47,6% 0,0% 2,7% -2,9%  
(1) = (2) + (5), (2) = (3) + (4), (5) = (6) + (7), (8) = (9) + (10), (11) = (12) + (13), (8) + (11) = 100% 
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Πηγή: Υπολογισµοί που βασίζονται στα στοιχεία της ΕΣΥΕ (Έρευνα Εργατικού Δυναµικού - Β΄ 
Τρίµηνο) 

 
 

Η παρουσία των αλλοδαπών ανδρών στη αγορά εργασίας αποτελεί τον δεύτερο 

σε σηµαντικότητα παράγοντα, αφού συνδυάζεται σχεδόν ισόποσα (κατά 31%) µε τις 

µεταβολές των συνολικών ποσοστών συµµετοχής και απασχόλησης. Σε ότι αφορά 

την παρουσία των αλλοδαπών γυναικών, η επίπτωση που προκύπτει, απορρέει σχεδόν 

αποκλειστικά από την συµµετοχή τους στην αγορά εργασίας, στο βαθµό που αυτή 

επηρέασε κατά 20% την αύξηση των συνολικών ποσοστών συµµετοχής. Πάντως, 

στην περίπτωση των αλλοδαπών, σηµαντικό ρόλο έπαιξε και το γεγονός ότι µε τη 

πάροδο του χρόνου σηµειώθηκε αύξηση του ποσοστού τους στον συνολικό πληθυσµό 

σε ηλικίας εργασίας (από 1,6% σε 3% για τους άνδρες και από 1,5% σε 2,9% για τις 

γυναίκες). Τέλος, σε ότι αφορά στους άνδρες γηγενείς, η επίπτωση ήταν αρνητική και 

σχετικά ασθενής (-4% και -1% για τα ποσοστά συµµετοχής και απασχόλησης 

αντίστοιχα), ως συνέπεια κυρίως της συρρίκνωσης του ποσοστού που 

καταλαµβάνουν στον πληθυσµό ηλικίας 15-64 ετών (από 49% σε 47%) και λιγότερο 

ως αποτέλεσµα των σχετικά ασθενών µεταβολών αναφορικά µε την παρουσία τους 

στην αγορά εργασίας και την απασχόληση.  

 

 

Γηγενείς και αλλοδαποί: Εξελίξεις και διαφοροποιήσεις αναφορικά µε 

τον κλάδο απασχόλησης και το επάγγελµα για την περίοδο 1998-2006  
 

Αναµφίβολα, η µεγαλύτερη συγκέντρωση των µεταναστών σε συγκεκριµένους 

κλάδους απασχόλησης και ως ένα βαθµό σε συγκεκριµένα επαγγέλµατα, αποτελεί 

ένα από τα βασικά χαρακτηριστικά της παρουσίας των µεταναστών στην αγορά 

εργασίας των χωρών υποδοχής και των διαφοροποιήσεων που υπάρχουν µε τον 

γηγενή πληθυσµό. Το γεγονός ότι, για µια σειρά από λόγους, η πρόσβαση των 

αλλοδαπών σε συγκεκριµένους κλάδους απασχόλησης δεν είναι εφικτή, δυσχεραίνει 

τον ακριβή προσδιορισµό των διαφορών που παρατηρούνται µε τον γηγενή 

πληθυσµό. Για το λόγο αυτό, στην παρούσα ανάλυση δίνεται έµφαση στους βασικούς 

κλάδους στους οποίους απασχολούνται οι αλλοδαποί, µε τρόπο ώστε η σύγκριση µε 
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τους γηγενείς αναφορικά µε την κλαδική διάσταση της απασχόλησης και των 

επαγγελµάτων να είναι όσο το δυνατόν πιο αξιόπιστη.    

 

Στην περίπτωση της Ελλάδας, η υπερ-συγκέντρωση των αλλοδαπών σε 

συγκεκριµένους κλάδους απασχόλησης, αποτυπώνεται στο γεγονός ότι η 

απασχόλησή τους επικεντρώνεται σε 6 από τους 17 κλάδους της οικονοµίας (Πίνακας 

5). Πιο συγκεκριµένα το 2006 περίπου οι 9 από τους 10 απασχολούµενους 

αλλοδαπούς εργάζονταν σε έναν από τους παρακάτω κλάδους: κατασκευές (26,8%), 

ιδιωτικά νοικοκυριά που απασχολούν οικιακό προσωπικό (20,2%), µεταποιητικές 

βιοµηχανίες (18,5%), χονδρικό και λιανικό εµπόριο–επισκευές (10,8%), ξενοδοχεία 

και εστιατόρια (9,2%) και γεωργία-κτηνοτροφία (3,2%). Η διαφορά µε τους γηγενείς 

είναι ιδιαίτερη σηµαντική αφού το αντίστοιχο µέγεθος είναι λιγότερο από 6 στους 10. 

Μάλιστα η διαφορά διευρύνεται ακόµη περισσότερο, εάν λάβουµε υπόψη µας µόνο 

τους 4 πρώτους από τους 6 προαναφερόµενους κλάδους, οι οποίοι στην περίπτωση 

των αλλοδαπών κάλυπταν το 74% της συνολικής απασχόλησής τους ενώ στην 

περίπτωση των γηγενών µόλις το 26% (δηλαδή µια σχέση 3 προς 1). Είναι επίσης 

χαρακτηριστικό ότι, ενώ ο κλάδος των ιδιωτικών νοικοκυριών που απασχολούν 

οικιακό προσωπικό βρίσκεται στη δεύτερη θέση, µε κριτήριο το ποσοστό των 

αλλοδαπών που απασχολούνται σε αυτό (επί του συνόλου των απασχολούµενων 

αλλοδαπών), ο συγκεκριµένος κλάδος είναι µόλις στην 14η θέση της αντίστοιχης 

κατάταξης για τους γηγενείς αφού µόλις το 0,5% απασχολείται σε αυτόν.   

 
Πίνακας 5. Ποσοστιαία κατανοµή (%) της απασχόλησης κατά κλάδο και εθνικότητα στην Ελλάδα για τα 
έτη 1998 και 2006 (φθίνουσα σειρά µε βάση την απασχόληση των αλλοδαπών το 2006) 
     
 Έλληνες Αλλοδαποί 
 1998 2006 1998 2006 
 Κατασκευές 6,6 6,4 26,8 31,4 
 Ιδιωτικά νοικοκυριά  που απασχολούν οικιακό προσωπικό 0,6 0,5 20,2 17,7 
 Μεταποιητικές βιοµηχανίες 14,4 12,5 18,5 14,5 
 Ξενοδοχεία και εστιατόρια 6,3 6,5 9,2 10,5 
 Χονδρικό και λιανικό εµπόριο, επισκευή οχηµάτων και οικιακών 
συσκευών  17,0 18,4 10,8 8,2 
 Γεωργία, κτηνοτροφία, θήρα, δασοκοµία 18,1 12,1 3,2 7,1 
 Διαχείριση ακίνητης περιουσίας, εκµισθώσεις και επιχειρηµατικές 
δραστηριότητες 4,9 6,6 2,6 3,4 
 Μεταφορές αποθήκευση και επικοινωνίες 6,2 6,6 1,9 1,8 
 Άλλες δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών 3,4 3,5 2,6 1,7 
 Υγεία και κοινωνική µέριµνα 4,7 5,4 1,3 1,6 
 Εκπαίδευση 6,2 7,9 1,7 0,9 
 Δηµόσια διοίκηση και άµυνα, υποχρεωτική κοινωνική ασφάλιση 7,2 9,1 0,4 0,4 
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 Ορυχεία και λατοµεία 0,5 0,4 0,1 0,3 
 Ενδιάµεσοι χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί 2,4 2,8 0,0 0,2 
 Παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος, φυσικού αερίου και νερού 0,9 1,0 0,2 0,2 
 Ετερόδικοι οργανισµοί και όργανα 0,0 0,0 0,3 0,1 
 Αλιεία 0,3 0,3 0,3 0,0 
     
Σύνολο 100 100 100 100 
Πηγή: Υπολογισµοί που βασίζονται στα στοιχεία της ΕΣΥΕ (Έρευνα Εργατικού Δυναµικού - Β΄ 
Τρίµηνο) 

 
 

Σε ότι αφορά τα επαγγέλµατα, η αναµενόµενη υπερ-συγκέντρωση των 

αλλοδαπών αποτυπώνεται στο γεγονός ότι 3 από τις 9 κατηγορίες επαγγελµάτων 

κάλυπταν, το 2006, ποσοστό 83% του συνόλου των απασχολούµενων αλλοδαπών 

(Πίνακας 6), ένα µέγεθος που είναι σχεδόν 3 φορές υψηλότερο από αυτό που 

συναντάται για τους γηγενείς (32%). Τα τρία αυτά επαγγέλµατα είναι: ειδικευµένοι 

τεχνίτες (35%), ανειδίκευτοι εργάτες-χειρώνακτες (34%) και απασχολούµενοι στην 

παροχή υπηρεσιών (14%). Είναι χαρακτηριστικό ότι στην κατάταξη για τους 

γηγενείς, οι τρεις προαναφερόµενες κατηγορίες βρίσκονται στην 3η, την 9η 

(τελευταία) και την 2η σειρά αντίστοιχα.  

 
Πίνακας 6. Ποσοστιαία κατανοµή (%) της απασχόλησης κατά κατηγορίες επαγγελµάτων και 
εθνικότητα στην Ελλάδα για τα έτη 1998 και 2006 (φθίνουσα σειρά µε βάση την απασχόληση των 
αλλοδαπών το 2006) 
   
 Έλληνες Αλλοδαποί 
 1998 2006 1998 2006 
Ειδικευµένοι τεχνίτες 15,2 13,2 37,2 35,3 
Ανειδίκευτοι εργάτες-χειρώνακτες 4,8 4,7 34,7 34,0 
Απασχολούµενοι στην παροχή υπηρεσιών 12,2 13,5 10,8 13,8 
Χειριστές σταθερών βιοµηχανικών µηχανηµάτων 8,1 7,8 5,9 5,1 
Ειδικευµένοι γεωργοί, κτηνοτρόφοι, αλιείς 17,9 12,2 1,8 3,6 
Πρόσωπα που ασκούν επιστηµονικά και καλλιτεχνικά επαγγέλµατα 12,4 15,1 3,7 2,3 
Τεχνολόγοι, τεχνικοί βοηθοί 7,1 8,9 1,2 2,2 
Μέλη των βουλευόµενων σωµάτων 11,4 10,9 2,7 1,8 
Υπάλληλοι γραφείου 9,7 12,4 1,7 1,8 
Άλλοι 1,2 1,3 0,2 0,0 
     
Σύνολο 100 100 100 100 
Πηγή: Υπολογισµοί που βασίζονται στα στοιχεία της ΕΣΥΕ (Έρευνα Εργατικού Δυναµικού  
- Β΄ Τρίµηνο) 

 
 

Ένα επιπλέον σηµείο που χρήζει προσοχής είναι η τάση για µια σχετική 

διεύρυνση της υπερ-συγκέντρωσης των αλλοδαπών τόσο στους κλάδους 

απασχόλησης όσο και στα επαγγέλµατα, η οποία µάλιστα έρχεται σε αντίθεση µε την 
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συρρίκνωση της συγκέντρωσης, αναφορικά µε την κλαδική απασχόληση και το 

επάγγελµα, η οποία διαφαίνεται για τους γηγενείς. Πιο συγκεκριµένα, µεταξύ 1998-

2006, το ποσοστό της απασχόλησης των αλλοδαπών στους 6 προαναφερόµενους 

κλάδους αυξήθηκε σχεδόν κατά 1 εκατοστιαία µονάδα (από 88,6% σε 89,4%), ενώ 

µειώθηκε κατά 7 περίπου µονάδες για τους γηγενείς (από 63,1% σε 56,4%). 

Επιπλέον, ενώ το ποσοστό των αλλοδαπών που ασκούσαν κάποιο από 3 

προαναφερόµενα επαγγέλµατα σηµείωσε ασθενή αύξηση µεταξύ 1998 και 2006 (από 

82,8% σε 83,2%), τι αντίστοιχο µέγεθος για τους γηγενείς µειώθηκε από 32,2% σε 

30,6%.  

 

 
Πίνακας 7. Ποσοστιαία κατανοµή (%) της απασχόλησης κατά κλάδο, κατηγορίες επαγγελµάτων και 
εθνικότητα στην Ελλάδα το 2006 (µε βάση τους 6 βασικότερους κλάδους και τις 3 βασικότερες κατηγορίες 
επαγγελµάτων των αλλοδαπών) 
       

 

 
Κατασκευές 

 Ιδιωτικά 
νοικοκυριά  
που 

απασχολούν 
οικιακό 

προσωπικό 

 
Μεταποιητικές 
βιοµηχανίες 

 
Ξενοδοχεία 

και 
εστιατόρια 

 Χονδρικό 
και 

λιανικό 
εµπόριο, 
επισκευή 
οχηµάτων 

και 
οικιακών 
συσκευών  

 Γεωργία, 
κτηνοτροφία, 

θήρα, 
δασοκοµία 

       
 Έλληνες 
Ειδικευµένοι 
τεχνίτες 74,8 1,3 41,0 9,5 1,3 0,1 
Ανειδίκευτοι 
εργάτες-
χειρώνακτες 

5,0 66,7 4,9 2,2 8,0 1,7 

Απασχολούµενοι 
στην παροχή 
υπηρεσιών 

0,0 28,4 3,4 34,1 44,5 0,1 

       
Σύνολο 79,8 96,5 49,3 45,9 53,8 1,9 
       
 Αλλοδαποί 
Ειδικευµένοι 
τεχνίτες 78,9 0,9 62,3 8,8 2,4 0,0 
Ανειδίκευτοι 
εργάτες-
χειρώνακτες 

18,0 87,4 9,6 16,0 22,8 53,6 

Απασχολούµενοι 
στην παροχή 
υπηρεσιών 

0,0 10,6 1,4 47,4 65,1 0,0 

       
Σύνολο 96,9 99,0 73,3 72,2 90,3 53,6 
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Πηγή: Υπολογισµοί που βασίζονται στα στοιχεία της ΕΣΥΕ (Έρευνα Εργατικού Δυναµικού  
- Β΄ Τρίµηνο)       

 
 

Η παράλληλη µελέτη της υπερ-συγκέντρωσης των απασχολούµενων 

αλλοδαπών ανά κλάδο και επάγγελµα οδηγεί σε ορισµένες ενδιαφέρουσες 

διαπιστώσεις. Εάν λάβουµε υπόψη τα τρία προαναφερόµενα επαγγέλµατα στους 6 

κλάδους στους οποίους παρατηρείτε η µεγαλύτερη συγκέντρωση των µεταναστών το 

2006, οι διαφορές που αναδεικνύονται σε σχέση µε τους γηγενείς είναι ιδιαίτερα 

σηµαντικές. Από τον Πίνακα 7 προκύπτει ότι, το πρώτο σε σηµαντικότητα επάγγελµα 

για τους αλλοδαπούς (ειδικευµένοι τεχνίτες) εξασκείται κυρίως στον τοµέα των 

κατασκευών (80%) και στις µεταποιητικές βιοµηχανίες (62%). Για το ίδιο επάγγελµα 

και στους ίδιους κλάδους, τα µεγέθη που συναντώνται για τους γηγενείς είναι 75% 

και 41% αντίστοιχα. Στην περίπτωση των ανειδίκευτων εργατών και των 

χειρωνακτών οι διαφορές είναι ακόµη πιο έντονες αφού, τα ποσοστά που 

καταγράφηκαν για τους αλλοδαπούς ήταν 18%, 87%, 23% και 54% στους τοµείς των 

κατασκευών, των ιδιωτικών νοικοκυριών που απασχολούν οικιακό προσωπικό, των 

ξενοδοχείων-εστιατορίων και της γεωργίας-κτηνοτροφίας, ενώ τα ποσοστά για τους 

γηγενείς είναι αισθητά χαµηλότερα (5%, 67%, 8% και 2% αντίστοιχα). Σε ότι αφορά 

τους απασχολούµενους στην παροχή υπηρεσιών, τα µεγέθη που συναντώνται για τους 

αλλοδαπούς είναι 11%, 47% και 65% για τους τοµείς των ιδιωτικών νοικοκυριών που 

απασχολούν οικιακό προσωπικό, του χονδρικού και λιανικού εµπορίου–επισκευών 

και των ξενοδοχείων-εστιατορίων αντίστοιχα, ενώ τα ποσοστά των γηγενών είναι 

28%, 34% και 44%.  

 

Είναι φανερό ότι, και στη Ελλάδα, η υπερ-συγκέντρωση των απασχολούµενων 

αλλοδαπών σε συγκεκριµένους κλάδους και σε συγκεκριµένα επαγγέλµατα είναι ένα 

από τα χαρακτηριστικά της έντονης παρουσίας τους στην αγορά εργασίας. 

Ειδικότερα στην περίπτωση των ανειδίκευτων εργατών-χειρωνακτών που 

απασχολούνται, κατά σειρά σηµαντικότητας, στους τοµείς των ιδιωτικών 

νοικοκυριών που απασχολούν οικιακό προσωπικό, της γεωργίας-κτηνοτροφίας, των 

ξενοδοχείων-εστιατορίων και των κατασκευών, οι διαφορές που παρατηρούνται µε 

τον γηγενή πληθυσµός είναι ιδιαίτερα σηµαντικές. Επιπλέον, σε αντίθεση µε ότι 

προκύπτει για τον γηγενή πληθυσµό, η υπερ-συγκέντρωση αυτή των 

απασχολούµενων αλλοδαπών παρουσιάζει αυξητικές τάσεις.  
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Συµπέρασµα  
 

Στην παρούσα µελέτη εξετάστηκε η σηµασία της παρουσίας των µεταναστών 

στην Ελλάδα για την εξέλιξη ορισµένων βασικών µεγεθών που άπτονται της αγοράς 

εργασίας. Ειδικότερα, διερευνήθηκε η επίπτωση της µετανάστευσης στις διαχρονικές 

µεταβολές του µεγέθους του εργατικού δυναµικού καθώς και στα συνολικά ποσοστά 

συµµετοχής, απασχόλησης και ανεργίας. Η ανάλυση έγινε µε γνώµονα τις 

διαφοροποιήσεις που παρατηρούνται µεταξύ γηγενών και αλλοδαπών αναφορικά µε 

την θέση τους στην αγορά εργασίας, ενώ παράλληλα δόθηκε ιδιαίτερη έµφαση στην 

διάσταση του φύλου.       

 

Οι εξελίξεις αναφορικά µε το µέγεθος του εργατικού δυναµικού, φανερώνουν 

ότι τόσο ο καθαρά δηµογραφικός παράγοντας όσο και η µεταβολή των ποσοστών 

συµµετοχής συνέβαλλαν στη διαχρονική αύξησή του. Βέβαια, θα πρέπει να τονιστεί 

ότι, η συµβολή των ποσοστών συµµετοχής συναρτάται σχεδόν αποκλειστικά µε την 

αύξηση της συµµετοχής των ελληνίδων στην αγορά εργασίας ενώ η επίπτωση του 

δηµογραφικού παράγοντα συνδέεται άµεσα µε την παρουσία των αλλοδαπών στην 

Ελλάδα.  

 

Η περίοδος 1998-2006, χαρακτηρίζεται από την διαχρονική αύξηση των 

ποσοστών συµµετοχής και απασχόλησης του γηγενούς πληθυσµού, ενώ στην 

περίπτωση των αλλοδαπών, παρουσιάζεται µια ασθενής έως οριακή κάµψη των 

αντίστοιχων µεγεθών. Αντίθετα, και για τους δύο πληθυσµούς, παρουσιάζεται µια 

σηµαντική συρρίκνωση των ποσοστών ανεργίας, η οποία πάντως, προκειµένου να 

συναχθούν πιο ασφαλή συµπεράσµατα, απαιτεί µια περαιτέρω διερεύνηση µε βάση 

την όλο και ταχύτερη εµφάνιση των νέων µορφών απασχόλησης καθώς και την 

αυξανόµενη τάση για απασχόληση των αλλοδαπών ως αυτοαπασχολούµενοι. 

 

Θα πρέπει επίσης να αναφερθεί ότι, ενώ στην περίπτωση των γηγενών οι 

διαφορές µεταξύ ανδρών και γυναικών, αναφορικά µε την παρουσία τους στην αγορά 

εργασίας και την απασχόληση διαχρονικά συρρικνώνονται, στους αλλοδαπούς οι 

διαφορές αυτές αφήνουν να διαφανεί µια ασθενή τάση διεύρυνσης. Στην περίπτωση 
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της ανεργίας οι διαφορές, στους δύο πληθυσµούς, παραµένουν υψηλές και είναι εις 

βάρος των γυναικών.  

 

Η σύγκριση µεταξύ γηγενών και αλλοδαπών αναφορικά µε την παρουσία τους 

στην αγορά εργασίας είναι φανερά υπέρ των δεύτερων, αφού σε όλο το διάστηµα της 

προαναφερόµενης περιόδου τα ποσοστά συµµετοχής και απασχόλησης ήταν 

υψηλότερα από αυτά των γηγενών. Παρόλα αυτά, η διεύρυνση της παρουσίας των 

ελληνίδων στην αγορά εργασίας και την απασχόληση οδήγησε σε σηµαντική µείωση 

των διαφορών που παρατηρούνται σε σχέση µε τις αλλοδαπές. Αντίθετα, για τους 

άνδρες, δεν παρατηρούνται αντίστοιχες µεταβολές, αφού το εύρος των διαφορών για 

το ποσοστό συµµετοχής σηµείωσε µεν ασθενή κάµψη αλλά, σε ότι αφορά το ποσοστό 

απασχόλησης, η διαφοροποίηση παρέµεινε σε σταθερά επίπεδα υπέρ των αλλοδαπών. 

Ως συνέπεια των παραπάνω µεταβολών, οι διαφορές µεταξύ γηγενών και αλλοδαπών 

παρουσιάζουν διαχρονικά µια τάση συρρίκνωσης. 

 

Ο διαχωρισµός, των επιπτώσεων που προέκυψαν για τις µεταβολές των 

συνολικών ποσοστών συµµετοχής στην αγορά εργασίας και απασχόλησης µεταξύ 

1998 και 2006, µε κριτήριο την εθνικότητα και το φύλο (άνδρες γηγενείς, άνδρες 

αλλοδαποί, γυναίκες γηγενείς και γυναίκες αλλοδαπές) οδηγεί σε ορισµένα χρήσιµα 

συµπεράσµατα. Πιο συγκεκριµένα, η διευρυµένη παρουσία των ελληνίδων στην 

αγορά εργασίας αποτελεί τον κύριο παράγοντα για την διαχρονική αύξηση των 

συνολικών ποσοστών συµµετοχής και απασχόλησης στην Ελλάδα. Ιδιαίτερα 

σηµαντική είναι και η επίπτωση που προκύπτει για τα προαναφερόµενα µεγέθη από 

την παρουσία των αλλοδαπών ανδρών, ενώ στην περίπτωση των αλλοδαπών 

γυναικών, η σχετικά σηµαντική επίπτωση που προκύπτει, αφορά αποκλειστικά στα 

συνολικά ποσοστά συµµετοχής και όχι απασχόλησης. Αντίθετα, οι µεταβολές που 

αφορούν στους άνδρες γηγενείς δεν επηρέασαν παρά οριακά, αν και αρνητικά, τις 

συνολικές εξελίξεις. Θα πρέπει επίσης να τονιστεί ότι, οι επιπτώσεις που προκύπτουν 

από την παρουσία των αλλοδαπών, τόσο των ανδρών όσο και των γυναικών, 

συνδέονται κυρίως µε την διεύρυνση του ποσοστού τους στον πληθυσµό σε ηλικία 

εργασίας, δηλαδή είναι σε σηµαντικό βαθµό φύσης δηµογραφικής. Το ίδιο φαίνεται 

ότι ισχύει και στην περίπτωση των ανδρών γηγενών όπου το ποσοστό τους στο 

δυνάµει εργατικό δυναµικό µειώνεται, ενώ σε ότι αφορά τις γυναίκες γηγενείς, οι 

επιπτώσεις είναι πολύ περισσότερο φύσεως κοινωνικο-οικονοµικής (αύξηση των 
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ποσοστών συµµετοχής και απασχόλησης) και πολύ λιγότερο δηµογραφικής (µείωση 

του ποσοστού τους στον πληθυσµό ηλικίας 15-64 ετών).    

 

Αναµφίβολα, και στη Ελλάδα, η έντονη συγκέντρωση των απασχολούµενων 

µεταναστών σε συγκεκριµένους κλάδους και σε συγκεκριµένα επαγγέλµατα, είναι 

ένα από τα χαρακτηριστικά της διαδικασίας ένταξής τους στην αγορά εργασίας. 

Παράλληλα, διαφαίνεται µια τάση για σχετική διεύρυνση της υπερ-συγκέντρωσης 

των αλλοδαπών, τόσο στους κλάδους απασχόλησης όσο και στα επαγγέλµατα, η 

οποία µάλιστα έρχεται σε αντίθεση µε µια αντίστοιχη συρρίκνωση η οποία 

εµφανίζεται για τους γηγενείς. 
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Παράρτηµα διαγραµµάτων 
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Ένταξη των Μεταναστών στην Αγορά εργασίας: η υφιστάµενη 

κατάσταση και το θεσµικό πλαίσιο της µεταναστευτικής πολιτικής 

στην Ελλάδα  

Εισαγωγή 

Η προσπάθεια αξιολόγησης της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Απασχόληση 

στην ελληνική περίπτωση, ειδικά σε ό,τι αφορά τους οικονοµικούς µετανάστες, 

προϋποθέτει να ληφθούν υπόψη µια σειρά παραγόντων, οι οποίοι συνθέτουν τον 

εργασιακό χάρτη της χώρας. Οι παράγοντες αυτοί έχουν να κάνουν, αφενός µε το ίδιο 

το σύγχρονο µεταναστευτικό ρεύµα, όπως αυτό εκδηλώθηκε κατή την διάρκεια της 

τελευταίας δεκαπενταετίας στην Ελλάδα µε τις ιδιαιτερότητες, τις οποίες εµφάνισε 

και αφετέρου, µε την κατάσταση και την εξέλιξη της ελληνικής οικονοµίας και 

ειδικότερα της αγοράς εργασίας κατά την διάρκεια της τελευταίας δεκαπενταετίας. 

Προκειµένου για την καταγραφή και την αποτίµηση της υφισταµένης 

κατάστασης στην Ελλάδα, αλλά και σε οποιαδήποτε άλλη χώρα επιχειρείται κάτι 

τέτοιο, είναι αναγκαίο να προσδιοριστεί, επαρκώς, το υπό αξιολόγηση πεδίο, έτσι 

ώστε να περιοριστεί η πιθανότητα εξαγωγής αυθαίρετων συµπερασµάτων. 

Μετανάστες, ένταξη και αγορά εργασίας, είναι οι τρεις βασικές έννοιες, τις οποίες 

πραγµατεύεται το παρόν κεφάλαιο της αξιολόγησης της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για 

την Απασχόληση και για τον λόγο αυτό είναι απαραίτητο να γίνουν ορισµένες 

επισηµάνσεις.  

Εν πρώτοις, όσα στατιστικά στοιχεία είναι διαθέσιµα για τους µετανάστες στην 

Ελλάδα, όπως τα αποτελέσµατα της Απογραφής του 2001, οι έρευνες εργατικού 

δυναµικού της ΕΣΥΕ ή οι ανεξάρτητες επιστηµονικές καταγραφές, σχεδόν πάντοτε 

αναφέρονται σε αλλοδαπούς και όχι σε µετανάστες. Δεν γίνεται, δηλαδή, σαφής 

διάκριση µεταξύ κοινοτικών αλλοδαπών και µεταναστών-υπηκόων τρίτων χωρών, µε 

αποτέλεσµα ο χρήστης αυτών των στοιχείων να είναι υποχρεωµένος κάθε φορά να 

πραγµατοποιεί µια πρόσθετη και προσαρµοσµένη επεξεργασία των επίσηµων 

στατιστικών δεδοµένων. 
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Η προηγούµενη διάκριση είναι, παρ’ όλα αυτά, ουσιώδης, όχι µόνο ως προς την 

ποσοτική διάσταση της αξιολόγησης, αλλά και ως προς την ποιοτική οριοθέτησή της, 

δεδοµένου, για παράδειγµα, ότι η πρόσβαση στην αγορά εργασίας της χώρας 

υποδοχής για τους κοινοτικούς αλλοδαπούς είναι τις περισσότερες αυτόµατη, ενώ οι 

συγκεκριµένοι αλλοδαποί σε πολλά επιµέρους ζητήµατα δεν αντιµετωπίζονται νοµικά 

ως µετανάστες. Κατά συνέπεια, τα κάθε φορά επικαλούµενα στατιστικά στοιχεία και 

οι σχετικοί πίνακες θα πρέπει να συνοδεύονται από τις απαραίτητες ανά περίπτωση 

διευκρινήσεις. 

Επίσης, η έννοια του µετανάστη και ειδικότερα αυτή του απασχολούµενου 

µετανάστη υπερβαίνει στην πράξη τους όρους και τις προϋποθέσεις, που επιβάλλει 

οποιαδήποτε Πολιτεία για την χορήγηση του νόµιµου καθεστώτος διαµονής. Το 

πραγµατικό γεγονός της απασχόλησης θα πρέπει να εξετασθεί, όσο αυτό είναι εφικτό, 

και για τις δύο κατηγορίες των µεταναστών, τους επίσηµους και τους ανεπίσηµους.  

Αυτή η αντιµετώπιση είναι επιβεβληµένη για δύο ακόµη λόγους: ο πρώτος, 

είναι ο µεγάλος αριθµός και το υψηλό ποσοστό ανεπισήµων µεταναστών στο σύνολο 

του µεταναστευτικού πληθυσµού και ο δεύτερος, το προσωρινό και ευµετάβλητο 

καθεστώς διαµονής που παρέχεται στην Ελλάδα µε βάση την κείµενη µεταναστευτική 

νοµοθεσία. 

Παρόµοιες παρατηρήσεις ισχύουν και για την έννοια της αγοράς εργασίας. Η 

Ελλάδα είναι µια από τις χώρες µε σηµαντικό εύρος παραοικονοµίας και µε υψηλά 

ποσοστά αδήλωτης εργασίας και εισφοροδιαφυγής. Επιπλέον, στις περιπτώσεις 

ανοργάνωτων και αρρύθµιστων µεταναστευτικών ροών οι νέο-εισελθόντες 

εργαζόµενοι προσανατολίζονται παραδοσιακά στους χώρους της µαύρης εργασίας, η 

έξοδος από τους οποίους δεν είναι δυνατή παρά µόνο κατόπιν κρατικών 

παρεµβάσεων, που αφορούν στην «νοµιµοποίηση» της διαµονής και της εργασίας 

τους στην χώρα υποδοχής. 

Γι’ αυτούς τους λόγους, για µια πλήρη αξιολόγηση της απασχόλησης των 

µεταναστών στην Ελλάδα, επιβάλλεται να εξεταστούν οι διαδικασίες και ο βαθµός 

απορρόφησης τους και στις δύο "παράλληλες" οικονοµίες, ενώ θα πρέπει να 

διερευνηθούν και οι λόγοι που οδηγούν στην δηλωµένη ή την αδήλωτη αγορά 

εργασίας. 
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Τέλος, η ένταξη ή ο αποκλεισµός από την αγορά εργασίας σύµφωνα µε την 

κοινωνιολογική προσέγγιση των όρων, αποτελούν περισσότερο µια διαδικασία παρά 

µια στατική ή ορισµένη κατάσταση, σε µια δεδοµένη χρονική στιγµή. Πρόκειται, 

δηλαδή, για µια διαδροµή µε πολλά ενδιάµεσα στάδια, η οποία καταλήγει, ή θα 

έπρεπε να καταλήγει, στην απόλαυση κάποιων αγαθών και στην άσκηση ορισµένων 

δικαιωµάτων.  

Είτε ο απώτερος στόχος της ένταξης κάθε φορά επιτυγχάνεται, είτε όχι, 

εξέχουσα σηµασία αποκτά, τελικά, η µελέτη του συνόλου των παραγόντων, αλλά και 

καθενός από αυτούς ξεχωριστά, οι οποίοι συνδράµουν ή ανακόπτουν αυτή την 

διαδικασία. Δεδοµένου ότι η ένταξη στην αγορά εργασίας εξετάζεται για το σύνολο 

µιας κοινωνικά µειονεκτούσας οµάδας του πληθυσµού, η µελέτη της ελληνικής 

πραγµατικότητας περιλαµβάνει αναπόφευκτα, δύο πτυχές: 

• την διαπίστωση του τελικού αποτελέσµατος, δηλαδή, την αποτύπωση 

και την ανάλυση του µεγέθους της πρόσβασης των µεταναστών στη 

απασχόληση, 

• την µελέτη της πρακτικής και νοµικής διάστασης της ικανότητας των 

µεταναστών να απορροφώνται από την αγορά εργασίας, δηλαδή, την 

διαπίστωση του βαθµού προσβασιµότητας τους στην απασχόληση και 

ιδιαίτερα στην επίσηµη αγορά εργασίας. 

Η πρόσβαση των µεταναστών στην αγορά εργασίας 

Όπως, σωστά, επισηµαίνεται σε πλήθος ευρωπαϊκών και εθνικών κειµένων, η 

Ελλάδα αποτελεί µια ιδιάζουσα περίπτωση ως προς της ένταξη των µεταναστών στην 

αγορά εργασίας. Το σύνολο των διαθέσιµων µελετών και ερευνών καταλήγουν στο 

γενικό συµπέρασµα ότι η πρόσβαση των µεταναστών στην απασχόληση 

επιτυγχάνεται στην Ελλάδα ευχερέστερα από ό,τι συµβαίνει σε οποιαδήποτε άλλη 

χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (έστω των 15), ή ακόµη και σε διεθνές επίπεδο, 

µεταξύ των κλασσικών χωρών υποδοχής. 

Σύµφωνα µε τα πιο πρόσφατα στατιστικά στοιχεία, τρία χρόνια έπειτα από την 

ολοκλήρωση των Ολυµπιακών Αγώνων του 2004, σε µια περίοδο η οποία, όπως 
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υποστηρίζετο από πολλές πλευρές, θα έπρεπε να χαρακτηρίζεται από έξαρση της 

ανεργίας στις τάξεις των µεταναστών, τα ποσοστά ανεργίας τους: 

α) είναι χαµηλότερα του εθνικού µέσου όρου και χαµηλότερα από τα αντίστοιχα 

ποσοστά των ελλήνων και ελληνίδων συναδέλφων τους, όπως αποτυπώνεται στον 

πίνακα που ακολουθεί: 

Κατηγορία Ποσοστό 

Ανεργίας % 

Κατηγορία Ποσοστό 

Ανεργίας % 

Σύνολο Χώρας 8,8 Σύνολο Χώρας 8,8 

Σύνολο Αντρών 5,6 Σύνολο Γυναικών 13,4 

Έλληνες  5,7 Ελληνίδες  13,4 

Αλλοδαποί  
4,0 

Αλλοδαπές 
12,9 

Πίνακας 1, ΕΣΥΕ, ΕΕΔ  Β΄ Τρίµηνο 2006, Επεξεργασία ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ (Κρητικίδης 

Γιώργος) 

β) εµφανίζουν µια τάση σταδιακής και διαρκούς µείωσης τα τελευταία πέντε 

χρόνια και στα δύο φύλα, τάση η οποία καταγράφεται και για τα έτη, τα οποία 

ακολουθούν την περάτωση των Ολυµπιακών Αγώνων του 2004: 

Κατηγορία 2001* 

(%) 

2001 (%) 2005 (%) 2006 (%) 

Σύνολο Χώρας 11,0 10,4 9,6 8,8 

Σύνολο Αντρών 9,6 6,9 5,8 5,6 

Έλληνες  9,8 7,5 5,9 5,7 

Αλλοδαποί  
8,0 4,5 4,4 4,0 

Σύνολο Γυναικών 13,3 15,9 15,2 13,4 

Ελληνίδες  13,4 15,8 15,3 13,4 
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Αλλοδαπές 
11,9 17,9 14,2 12,9 

Πίνακας 2, Ποσοστά ανεργίας, ΕΣΥΕ, ΕΕΔ Β΄ Τρίµηνα, Επεξεργασία ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ 

(Κρητικίδης Γιώργος) 

 

*Απογραφή 2001 

Μάλιστα, η Ελλάδα κατέχει την πρώτη θέση µεταξύ των χωρών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης σε ό,τι αφορά την σχέση του µεριδίου της ανεργίας των 

µεταναστών ως προς το µερίδιο συµµετοχής τους στο εργατικό δυναµικό. Όταν, για 

παράδειγµα, οι µετανάστες αντιπροσωπεύουν το 5% του εργατικού δυναµικού και το 

5% των ανέργων µιας χώρας, τότε αυτή η σχέση λέγεται ότι είναι ίση µε την µονάδα.  

Κατά µέσο όρο την διετία 2002-2003 αυτή η σχέση εµφανίζεται αρνητική, 

δηλαδή, µικρότερη της µονάδας, µόνο στην περίπτωση της Ελλάδος, όπως προκύπτει 

από τα στοιχεία της Eurostat τα οποία εµπεριέχονται σε µια πρόσφατη έρευνα24. 

Όµως, και από τα διαθέσιµα στοιχεία της ΕΣΥΕ για το 2005 προκύπτει ότι, πράγµατι, 

οι µετανάστες αντιπροσωπεύουν το 6,6% του εργατικού δυναµικού, αλλά µόνο το 

5,6% των ανέργων. Για τους άντρες τα ποσοστά είναι αντίστοιχα 6,6% και 5,5% και 

για τις γυναίκες 6,3% και 5,8%.  

Τέλος, η ίδια θετική εικόνα χαρακτηρίζει και τα ποσοστά απασχόλησης των 

µεταναστών και µεταναστριών στην Ελλάδα, όπως προκύπτει από τον πίνακα που 

ακολουθεί: 

Κατηγορία 2001 (%) 2005 (%) 2006 (%) 

Σύνολο Χώρας 57,8 61,4 62,3 

Σύνολο Αντρών 73,2 76,0 76,2 

Έλληνες  73,0 75,6 75,8 

                                                 
24 Πρόκειται για τη µελέτη του Κου Φωτάκη (Γενική Διεύθυνση Απασχόλησης, Κοινωνικών 
Υποθέσεων και Ίσων Ευκαιριών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής), η οποία παρουσιάσθηκε στην εισήγησή 
του µε τίτλο  «Δηµογραφικές εξελίξεις, µετανάστευση και ευρωπαϊκή κοινωνική πολιτική», κατά την 
διάρκεια συνεδρίου του Τµήµατος Κοινωνικής Πολιτικής του Παντείου Πανεπιστηµίου στις 25 και 26 
Μαΐου 2006 µε θέµα «Η κοινωνική πολιτική σ’ ένα µεταβαλλόµενο περιβάλλον: προκλήσεις και 
προοπτικές». 
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Αλλοδαποί  
82,9 85,4 86,3 

Σύνολο Γυναικών 42,5 46,8 48,2 

Ελληνίδες  42,4 46,6 48,0 

Αλλοδαπές 
46,3 50,0 51,0 

Πίνακας 3, Ποσοστά απασχόλησης, ΕΣΥΕ, ΕΕΔ Β΄ Τρίµηνα, Επεξεργασίας ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-

ΑΔΕΔΥ (Κρητικίδης Γιώργος)  

*Απογραφή 2001 

Το φαινόµενο αυτό, το οποίο καθιστά την Ελλάδα µια χώρα, όπου οι 

µετανάστες απορροφώνται µε χαρακτηριστικά ευκολία στην αγορά εργασίας, δεν 

είναι ανερµήνευτο. Σχετίζεται, µάλιστα µε µια σειρά από χαρακτηριστικά 

γνωρίσµατα της ελληνικής οικονοµίας και µε ορισµένες ιδιαιτερότητες της 

µετανάστευσης.  

Από τις αρχές τις δεκαετίας του ’90, όταν άρχισαν να εκδηλώνονται τα πρώτα 

µεταναστευτικά ρεύµατα µέχρι και σήµερα, η Ελλάδα σηµαδεύτηκε από µια αύξηση 

της ζήτησης σε χειρώνακτες µισθωτούς και γενικότερα σε χαµηλής ειδίκευσης ή 

εκπαιδευτικού επιπέδου εργατικά χέρια σε µια σειρά από κλάδους της οικονοµίας. 

Δίχως καµία αναπτυξιακή στρατηγική προσανατολισµένη στην καινοτοµία, την 

έρευνα και την αύξηση της ποιότητας της εργασίας και του παραγόµενου προϊόντος, 

το 70% των εργαζοµένων της χώρας είναι σήµερα απόφοιτοι Δηµοτικού, Γυµνασίου 

και Λυκείου25. 

Μέσα σε τέτοιες συνθήκες οι εκατοντάδες χιλιάδες των µεταναστών που 

εγκαταστάθηκαν στην χώρα προσανατολίστηκαν, σχεδόν αυτόµατα, σε 

συγκεκριµένους κλάδους της οικονοµίας, οι οποίοι δεν γνώριζαν απαραίτητα ραγδαία 

ανάπτυξη. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί ο κλάδος των κατασκευών, 

ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά το αντρικό αλλοδαπό εργατικό δυναµικό. Αντίθετα απ’ ό,τι 

ενδεχοµένως πιστεύεται, ούτε η αθρόα είσοδος των µεταναστών στην Ελλάδα, ούτε η 

απορροφητικότητα των αντρών µεταναστών στην απασχόληση συνδέεται άρρηκτα µε 

τους Ολυµπιακούς Αγώνες. Και αυτό για δύο λόγους.  

                                                 
25 Βλ. Ροµπόλης Σάββας, Ανάπτυξη και ιδιωτικά ΑΕΙ, εφηµ. ΤΑ ΝΕΑ, 26/01/2007, σελ. 6. 
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Πρώτον, επειδή, από το σύνολο των σχετικών επιστηµονικών µελετών26 

προκύπτει, ότι στην πλειοψηφία τους οι µετανάστες, άντρες και γυναίκες, 

εγκαταστάθηκαν στην Ελλάδα µέχρι λίγο µετά το πρώτο µισό της δεκαετίας του 1990 

και κατά κύριο λόγο έως το 1995, πολύ πριν ανατεθεί στην χώρα η ευθύνη της 

διεξαγωγής των Ολυµπιακών Αγώνων.  

Δεύτερον, επειδή, και οι γυναίκες, αλλά και οι υπόλοιποι άντρες 

απορροφήθηκαν εξίσου εύκολα και στους άλλους κλάδους, στους οποίους 

συγκεντρώθηκαν οι µετανάστες, ενώ τα ποσοστά ανεργίας τους όχι µόνο δεν 

αυξάνονται, αλλά µειώνονται, ιδίως µετά το 2004.  

Οι κλάδοι, λοιπόν, στους οποίους απασχολούνται ως επί το πλείστον οι 

µετανάστες, είναι οι κατασκευές, η µεταποίηση, ο τουρισµός-επισιτισµός και η 

γεωργία, ενώ ειδικά για την κατηγορία των µεταναστριών προστίθεται ο κλάδος της 

κατ’ οίκον εργασίας. Η κυριαρχία των µικρών και µικροµεσαίων επιχειρήσεων και η 

τάση των νέων σε ηλικία (γηγενών) εργαζόµενων για αναζήτηση µισθολογικά 

ανώτερων και κοινωνικά καταξιωµένων επαγγελµάτων προς αξιοποίηση του 

µορφωτικού επιπέδου τους λειτουργούν, τελικά, ως παράγοντες, οι οποίοι καθιστούν 

την ανάγκη για φτηνά και ανειδίκευτα εργατικά χέρια µόνιµη, διαρκή και έντονα 

πιθανολογούµενη για το άµεσο µέλλον. 

Το υψηλό ποσοστό του συνόλου των µεταναστριών που απασχολούνται σε 

ιδιωτικά  νοικοκυριά (50%) και το γεγονός ότι 7 στις 10 γυναίκες του κλάδου είναι 

µετανάστριες, δεν µπορεί παρά να συνδυαστεί µε την σταδιακά αυξανόµενη είσοδο 

των ελληνίδων στην απασχόληση και στην ανώτερη και ανώτατη εκπαίδευση, 

φαινόµενο το οποίο παρατηρείται την τελευταία 20ετία και είναι απόρροια των 

γενικότερων µετεξελίξεων που σηµειώνονται στην Ελλάδα, σε κοινωνικό, 

τουλάχιστον, επίπεδο.  

Δεδοµένου ότι η µετανάστευση προς την Ελλάδα δεν έλαβε ποτέ την µορφή 

οργανωµένων µετακινήσεων στην βάση ειδικών διακρατικών συµφωνιών µε τις 

χώρες καταγωγής, οι µετανάστες αποδέχθηκαν εξ ορισµού την προοπτική 

αναζήτησης µιας θέσης εργασίας, που εµπίπτει στον διεθνώς αναγνωρισµένο 

προσδιορισµό «3D» (Dirty, dangerous, demeaning). Αυτό σηµαίνει ότι παραιτήθηκαν 

εξ αρχής από οποιαδήποτε προσπάθεια αξιοποίησης των γνώσεων και των εµπειριών, 
                                                 
26 Μελέτη ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ, Μετανάστες, οικονοµία και απασχόληση. Η ανάγκη "νοµιµοποίησης" 
της αγοράς εργασίας στην Ελλάδα, υπό έκδοση. 
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µε τις οποίες ήταν εκ των προτέρων εφοδιασµένοι και επιχείρησαν να καλύψουν 

επαγγέλµατα, τα οποία -ούτως ή άλλως- οι έλληνες εργαζόµενοι απέφευγαν να 

ακολουθήσουν. 

Εκτός, όµως, από τους προηγούµενους λόγους, τα µεγάλα ποσοστά πρόσβασης 

των µεταναστών στην απασχόληση εξηγούνται, επιπλέον, από την γεωγραφική και 

εθνοτική ιδιαιτερότητα που χαρακτηρίζει ακόµη και σήµερα το µεταναστευτικό 

φαινόµενο στον ελλαδικό χώρο. Τρία είναι τα στοιχεία, τα οποία συνθέτουν αυτή την 

διάσταση: 

α) από το 1990 µέχρι πολύ πρόσφατα η Ελλάδα ήταν η µοναδική χώρα-µέλος 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία συνόρευε αποκλειστικά µε τρίτες χώρες και ιδίως 

µε χώρες που ανήκαν στο επονοµαζόµενο «ανατολικό µπλοκ», απ’ όπου προήλθε το 

µεγαλύτερο ποσοστό µεταναστών στην σύγχρονη ευρωπαϊκή µεταναστευτική 

ιστορία.  

β) ως συνέπεια του προηγούµενου παράγοντα, το 65% των µεταναστών της 

χώρας  προέρχεται από τρεις γειτονικές-συνορεύουσες χώρες και, 

γ) η Ελλάδα παραµένει η µοναδική περίπτωση χώρας υποδοχής, στην οποία 

περίπου το 58% του συνόλου των µεταναστών κατάγεται από µια µόνο συγκεκριµένη 

χώρα, την Αλβανία. 

Κατά συνέπεια, τα οικογενειακά και φιλικά δίκτυα, που έτσι κι αλλιώς 

αναπτύσσονται σε τέτοιες περιπτώσεις, λειτούργησαν και ως άτυπα κανάλια 

διασύνδεσης µε την αγορά εργασίας, ιδίως, για τους µετανάστες, οι οποίοι 

ακολούθησαν λίγο αργότερα τα πρώτα κύµατα των συµπατριωτών, συντοπιτών ή και 

συγγενών τους, στις απαρχές της δεκαετίας του ’90.  

Η ταχύτητα και η πρακτική ευκολία µετακίνησης των νέων µεταναστών από την 

χώρα καταγωγής στην Ελλάδα µέσα από αυτά τα δίκτυα, αποτέλεσε σίγουρα ένα 

παράγοντα που «εγγυήθηκε» εκ των προτέρων την αυξηµένη πιθανότητα πρόσβασης 

σε ένα ορισµένο κλάδο απασχόλησης και, όχι σπάνια, ακόµη και την κάλυψη µιας 

συγκεκριµένης θέσης εργασίας στο εγγύς επαγγελµατικό περιβάλλον του, ήδη, 

εγκαταστηµένου συµπατριώτη τους. 

Το ίδιο ισχύει και κατά την αντίστροφη πορεία. Η σύντοµη διάρκεια της 

µετακίνησης προς την χώρα καταγωγής επέτρεψε, καθ’ όλη την διάρκεια της 

τελευταίας δεκαπενταετίας, την εκεί µόνιµη ή προσωρινή επιστροφή σε περίπτωση 
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παρατεταµένης εξόδου από την αγορά εργασίας ή σε βραχεία διαστήµατα ανεργίας.  

Με άλλα λόγια η γεωγραφική εγγύτητα των χωρών αποστολής λειτούργησε και 

λειτουργεί έως σήµερα ευεργετικά ως προς την επιλογή ανεπίσηµων οδών εποχικής ή 

ακόµη και κυκλικής µετανάστευσης, απουσία, συνήθως, οποιασδήποτε σχετικής 

κρατικής µέριµνας και οργάνωσης αυτών των ιδιαίτερα διαδεδοµένων στην πράξη 

µορφών διασυνοριακής µετακίνησης αλλοδαπού εργατικού δυναµικού. 

Τέλος, αναφορικά µε τους όρους πρόσβασης στην αγορά εργασίας, δηλαδή, µε 

το εύρος της πλήρους ή της µερικής απασχόλησης των µεταναστών ή µε τους 

ιδιαίτερους όρους και τις συνθήκες εργασίας τους (αµοιβές, ωράριο κλπ), οι 

επιστηµονικές καταγραφές είναι ιδιαίτερα σπάνιες και εντελώς ενδεικτικές27. Όσο για 

το µέγεθος της ανασφάλιστης εργασίας των µεταναστών, θα πρέπει να τονιστεί ότι το 

φαινόµενο αυτό τελεί σε άµεση σχέση µε την προσβασιµότητά τους στην επίσηµη 

αγορά εργασίας και ειδικότερα µε την θεσµική δυνατότητα που προβλέπεται για τους 

οικονοµικούς µετανάστες, ώστε να είναι θεωρητικά, έστω, επιτρεπτός ο 

απεγκλωβισµός τους από τα πλοκάµια της αδήλωτης αγοράς εργασίας.  

Η προσβασιµότητα των µεταναστών στην επίσηµη αγορά εργασίας 

Η ένταξη των µεταναστών στην αγορά εργασίας, όπως αναφέρθηκε, ήδη, 

κρίνεται ικανοποιητική και σε ορισµένες περιπτώσεις µεγαλύτερη και από την 

αντίστοιχη των ελλήνων απασχολούµενων. Τι συµβαίνει, όµως, µε την 

προσβασιµότητά τους στην επίσηµη αγορά εργασίας; 

Κατ’ αρχήν, πρέπει να τονιστεί ότι, από το 1990 έως, τουλάχιστον, το 1998 όλοι 

οι µετανάστες απασχολούµενοι στην Ελλάδα τελούσαν σε ανεπίσηµο καθεστώς, 

δεδοµένου ότι δεν είχε προβλεφθεί καµία δυνατότητα απόκτησης άδειας διαµονής και 

εργασίας, εκτός, ίσως, κάποιων ελαχίστων εξαιρέσεων, που αφορούσαν, είτε σε 

µετανάστες εγκατεστηµένους επίσηµα από την δεκαετία του ’80, είτε σε µετανάστες, 

οι οποίοι εισέρχονταν στην χώρα µέσα από την διαδικασία της µετάκλησης.  

                                                 
27 Καψάλης Αποστόλης, Παρουσίαση αποτελεσµάτων από την διεξαγωγή συνεντεύξεων µε µέλη της 
οµάδας-στόχου των εργαζοµένων µεταναστών στους κλάδους της οικοδοµής, των πρατηρίων βενζίνης 
και της ένδυσης, ΕΚΑ, 2004, Λαµπριανίδης Λόης, Λυµπεράκη Αντιγόνη, Αλβανοί µετανάστες στη 
Θεσσαλονίκη, εκδ. Παρατηρητήριο 2001. 
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Σε µια περίοδο οκτώ και πλέον ετών, περίπου 400.00028 άντρες και γυναίκες 

µετανάστες εργαζόµενοι απασχολούνταν αναγκαστικά µε όρους αδήλωτης εργασίας 

στους κλάδους, που αναφέρθηκαν προηγούµενα. Όπως σηµειώνεται σε πολλές 

επιστηµονικές µελέτες, αυτοί οι εκατοντάδες χιλιάδες ανεπίσηµοι µετανάστες-

εργάτες δεν συµµετείχαν τελικά στην δηµιουργία της (προϋπάρχουσας σε µεγάλη 

έκταση) παραοικονοµίας, αλλά, ασφαλώς στην διόγκωσή της.  

Η πρώτη απόπειρα καταγραφής και νοµιµοποίησης των ανεπίσηµων 

µεταναστών καταγράφηκε µε τα δύο προεδρικά διατάγµατα του 1997, ευκαιρία την 

οποία τελικά καρπώθηκαν µόλις 200.000 άτοµα. Η δεύτερη «αµνηστία» 

προβλέφθηκε το 2001 µε τον Νόµο 2910, ενώ η τρίτη ευκαιρία, η οποία θεσπίστηκε 

µε τον Νόµο 3386/2005, ολοκληρώνεται αυτήν την περίοδο. Κατά γενική οµολογία, 

προερχόµενη συχνά και από επίσηµα χείλη ως δικαιολογητική βάση πριν την 

ανάληψη κάθε νέας νοµοθετικής πρωτοβουλίας, όλες αυτές οι διαδικασίες 

«τακτοποίησης» είχαν περιορισµένα αποτελέσµατα ή εν πάση περιπτώσει δεν 

ικανοποίησαν παρά µερικώς τους στόχους, οι οποίοι τέθηκαν.  

Από το συνδυασµό των αποτελεσµάτων, που προκύπτουν από το σύνολο των 

διαθέσιµων κρατικών ή ανεξάρτητων στατιστικών ερευνών σχετικά µε τα 

προγράµµατα «νοµιµοποίησης», συµπεραίνεται29 ότι τουλάχιστον το 50% των 

µεταναστών, οι οποίοι θα έπρεπε να διαθέτουν άδεια διαµονής, καθ’ όλη την διάρκεια 

της οκταετίας 1998-2006, είναι ανεπίσηµοι τροφοδοτώντας, έτσι, σε µόνιµη βάση την 

αποκαλούµενη και «παράλληλη» αγορά εργασίας.  

Η αναζήτηση της ερµηνείας αυτής της κατάστασης οδηγεί αναπόφευκτα στην 

διαπίστωση ενός παράδοξου. Δεδοµένου ότι, σύµφωνα µε το θεσµικό πλαίσιο που 

διέπει την µετανάστευση στην Ελλάδα την τελευταία οκταετία: 

1. η βασικότερη προϋπόθεση για την «νοµιµότητα» της διαµονής και της 

εργασίας των µεταναστών στην Ελλάδα είναι η απόδειξη του πραγµατικού 

γεγονότος της απασχόλησης τους και  

2. τα στατιστικά δεδοµένα που αφορούν στην πρόσβαση τους στην 

απασχόληση επιβεβαιώνουν σε µεγάλη έκταση την πλήρωση αυτής της 

θεµελιώδους προϋπόθεσης, δεν µπορεί παρά να προκύψει ένα εύλογο 
                                                 
28 413.211 δήλωσαν κατά την Απογραφή του 2001 ότι εγκαταστάθηκαν προς αναζήτηση εργασίας και 
οι περισσότεροι ως χρονολογία εγκατάστασης στην χώρα πριν το 1997. 
29 Μελέτη ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ ό.π.  
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ερώτηµα. Πού οφείλονται τα πρωτοφανή αυτά ποσοστά ανεπισήµων µεταξύ 

του συνόλου του ενεργού µεταναστευτικού πληθυσµού; Το παράδοξο 

έγκειται, ακριβώς, στην απάντηση που θα δοθεί σε αυτή την δυσερµήνευτη 

αντίφαση.  

Συγκεκριµένα, προκειµένου για την απόκτηση της δυνατότητας για νόµιµη 

εργασία και διαµονή στην χώρα είναι υποχρεωτικό να αποδειχθεί η νοµιµότητα της 

απασχόλησης κατά την διάρκεια ισχύος της προς ανανέωση άδειας. Με άλλα λόγια 

δικαίωµα ανανέωσης της άδειας εργασίας-διαµονής παρέχεται µόνο σε όσους 

καταφέρνουν να αποδείξουν ότι εργάστηκαν στα πλαίσια της επίσηµης αγοράς 

εργασίας µε τους όρους, µάλιστα, που η Πολιτεία επιβάλλει να γίνεται αυτή η 

απόδειξη. 

Όµως, η διατήρηση του επίσηµου καθεστώτος αποδεικνύεται εξαιρετικά 

δυσχερής για το σύνολο των µεταναστών λόγω αφενός, της απαίτησης προσκόµισης 

γραπτής σύµβασης εργασίας, µολονότι η ελληνική εργατική νοµοθεσία καθιστά εν 

γένει προαιρετικό τον έγγραφο τύπο για την εγκυρότητα της εργασιακής σχέσης και 

αφετέρου, της υποχρέωσης συµπλήρωσης ενός ορισµένου κατ’ έτος αριθµού 

ενσήµων, χωρίς την παράλληλη εξασφάλιση της εκπλήρωσης των αντίστοιχων 

εργοδοτικών κοινωνικοασφαλιστικών υποχρεώσεων. 

Επιπλέον, το υψηλό χρηµατικό κόστος, σε συνδυασµό µε την καθυστέρηση και 

την γραφειοκρατία που περιβάλλουν τις διαδικασίες έκδοσης των αδειών αποτελούν 

παράγοντες, οι οποίοι επιτείνουν την δυσκολία ανταπόκρισης των ενδιαφερόµενων 

στις επιταγές του Νόµου. Εποµένως, η προσβασιµότητα στην επίσηµη αγορά 

εργασίας σκοντάφτει, κατ’ αρχήν, σε ένα θεσµικής φύσης εµπόδιο, το οποίο δεν είναι 

άλλο από την µετατόπιση του βάρους καταπολέµησης της µαύρης εργασίας στις 

πλάτες των εξ ορισµού και εκ θέσης θυµάτων αυτής. 

Σύµφωνα µε την πλέον πρόσφατη επίσηµη καταγραφή της ισχύουσας 

κατάστασης30 οι ασφαλισµένοι µετανάστες στο Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων, σε 

κοινές επιχειρήσεις και οικοδοµοτεχνικά έργα, ήταν 241.142, αριθµός που αντιστοιχεί 

στο 13% του συνόλου των ασφαλισµένων. Σε αυτούς θα πρέπει να προστεθούν και 

όσοι εργάζονται ως οικιακοί βοηθοί, καθαριστές, πλύντες και ασκούντες συναφή 
                                                 
30 Έρευνα για λογαριασµό του ΙΜΕΠΟ, επιστηµονικού φορέα του αρµόδιου για θέµατα 
µετανάστευσης Υπουργείου Εσωτερικών Δηµόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης. Πρόκειται για την 
έρευνα Γκαζόν Ερίκ και Μαράτου-Αλιπράντη Λάουρα, Μετανάστευση και υγεία-πρόνοια, ΕΚΚΕ, 
2005. 



 59 

επαγγέλµατα (κωδικός 913 ΣΤΕΠ-92), οι οποίοι σε µεγάλο ποσοστό είναι 

µετανάστες. Αυτοί οι εργαζόµενοι, µπορούν να ασφαλιστούν στο ΙΚΑ, αλλά, προς το 

παρόν, το σύστηµα µηχανογράφησης του Ιδρύµατος δεν είναι σε θέση να τους 

συνυπολογίζει.  

Στο Ταµείο Επαγγελµατιών και Βιοτεχνών Ελλάδος µόνο 9.705 από τους 

ασφαλισµένους ήταν µετανάστες (ποσοστό επί του συνόλου 1,7%) και στον 

Οργανισµό Γεωργικής Ασφάλισης οι µετανάστες ασφαλισµένοι είναι 44.689 άτοµα, 

κυρίως άντρες. Γίνεται, λοιπόν, εύκολα αντιληπτό ότι ακόµη και αν το σύνολο των 

ασφαλισµένων µεταναστών απασχολούµενων δεν ξεπερνά στην καλύτερη περίπτωση 

τους 300.000 ανθρώπους, υπολείπεται κατά πολύ του εκτιµώµενου αριθµού των 

µεταναστών απασχολούµενων, οι οποίοι είναι κατ’ ελάχιστο όριο είναι 400.000. Και 

αυτό γιατί ο αριθµός αυτός αντιστοιχεί στους απασχολούµενους µετανάστες 

(391.674) της Απογραφής τον Μάρτιο του 2001, χωρίς, δηλαδή, να 

συνυπολογίζονται, ούτε όσοι διέφυγαν των διαδικασιών της Απογραφής από τον 

φόβο της σύλληψης, ούτε όσοι εισήλθαν στην χώρα την τελευταία εξαετία. 

Επιπλέον, η απαίτηση ενός συγκεκριµένου αριθµού ηµερών ασφάλισης σε 

ετήσια βάση, έχει ως αποτέλεσµα να τίθεται ως προτεραιότητα η κάλυψη του 

συγκεκριµένου αριθµού, παρά η πλήρης κοινωνικοασφαλιστική κάλυψη του 

εργαζόµενου. Αυτή η προτεραιότητα τίθεται και από τις δύο πλευρές: από τον 

εργαζόµενο, δεδοµένου ότι αυτό που προέχει για τον ίδιο είναι η ανανέωση της 

άδειας διαµονής του, αλλά και από τον εργοδότη, επειδή η κάλυψη του κατώτατου 

ορίου επαρκεί, ώστε να εξυπηρετήσει την ενδεχόµενη ανάγκη του για διατήρηση του 

αντισυµβαλλόµενού του σε επίσηµο καθεστώς. 

Άλλωστε η πολύ συχνή, εκ µέρους της Πολιτείας, παροχή της δυνατότητας 

εξαγοράς του υπολοίπου αριθµού των απαιτούµενων ενσήµων από τον ίδιο των 

µετανάστη επιτρέπει στην πράξη τον πληµµελή σεβασµό των εργοδοτικών 

ασφαλιστικών βαρών, ακόµη και σε βαθµό µικρότερο του κατά περίπτωση 

προβλεπόµενου κατώτατου ορίου ενσήµων. Έτσι, σε συνδυασµό µε το γεγονός ότι τα 

εξαγορασµένα ένσηµα δεν  προσµετρώνται από τα ασφαλιστικά ιδρύµατα ως ηµέρες 

ασφάλισης, ο σχετικός µέσος όρος για τους µετανάστες είναι πολύ χαµηλότερος από 

τον αντίστοιχο των ελλήνων ασφαλισµένων στο ΙΚΑ, όπως αποτυπώνεται στον 

πίνακα που ακολουθεί: 
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Αριθµός ηµερών ασφάλισης ανά ασφαλισµένο 

Υπηκοότητα Άνδρες Γυναίκες Σύνολο 

Ελληνική 220,11 201,38 211,42 

Αλλοδαπή 190,40 186,45 188,77 

Αλβανική 192,46 164,51 182,59 

Σύνολο 216,78 199,99 209,08 

Πίνακας 4, ΙΚΑ, Διεύθυνση Αναλογιστικών Μελετών & Στατιστικής. Ετήσια στοιχεία 

απασχόλησης, έτος 2003, κοινές επιχειρήσεις (βλ.  ΙΜΕΠΟ 2005, σελ. 71 εποµ.) 

Δεν χωρά αµφιβολία ότι στην ελληνική περίπτωση, η προσβασιµότητα των 

απασχολούµενων µεταναστών στην επίσηµη αγορά εργασίας δεν έχει επιτευχθεί σε 

ικανοποιητικά επίπεδα. Φαίνεται, µάλιστα, ότι αυτό οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στις 

απαιτήσεις της ελληνικής µεταναστευτικής πολιτικής και όχι στην πρακτική δυσκολία 

των µεταναστών να απορροφηθούν από την αγορά εργασίας.  

Σε περιπτώσεις µαζικών ανεπίσηµων µεταναστευτικών ροών σε µια χώρα, µόνο 

η Πολιτεία µε τις επιλογές της µπορεί να εγγυηθεί την καταπολέµηση της 

ανασφάλιστης εργασίας στις τάξεις των µεταναστών εργαζοµένων. Στην Ελλάδα, η 

εργασιακή πραγµατικότητα το επιτρέπει, αλλά οι νοµοθετικές επιλογές των αρµοδίων 

φράζουν συστηµατικά τον δρόµο προς την δηλωµένη απασχόληση, άρα προς την 

απόλαυση των θεµελιωδών εργασιακών και ασφαλιστικών δικαιωµάτων από τους 

µετανάστες και τις οικογένειες τους. 

Ο αποσπασµατικός και διορθωτικός χαρακτήρας των νοµοθετικών ρυθµίσεων, 

η αναρµοδιότητα του Υπουργείου Εσωτερικών για ένα ζήτηµα που αφορά, κατ’ 

ουσία, στην ρύθµιση της αγοράς εργασίας και η γενικότερη έλλειψη ενός ουσιώδους 

κοινωνικού διαλόγου για την µετανάστευση, αποτελούν ερµηνευτικά στοιχεία αυτής 

της εικόνας. Σε αυτά θα πρέπει να προστεθεί και η πολιτική ατολµία για την οριστική 

επίλυση του προβλήµατος των θεσµικής φύσης εµποδίων ως προς την 

προσβασιµότητα των µεταναστών στην επίσηµη αγορά εργασίας. 
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Είναι χαρακτηριστικό το παράδειγµα των δύο οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

για την οικογενειακή επανένωση (2003/86) και για τους επί µακρόν διαµένοντες 

(2003/109), η υιοθέτηση των οποίων δεν αποτελεί παρά µια προσπάθεια να 

ξεπεραστεί µε κοινοτική πρωτοβουλία η απροθυµία των χωρών-µελών να εντάξουν 

πλήρως τους µετανάστες από τρίτες χώρες στις εθνικές αγορές εργασίας τους.  

Η τυπική ενσωµάτωση των οδηγιών επιτεύχθηκε µέσω του τελευταίου Νόµου 

3386/2005, όµως, ουσιαστικά, οι δυνατότητες που προβλέπονται στα δύο αυτά 

κοινοτικά κείµενα παραµένουν ανενεργές, αφού ένα πλέγµα τυπικών και 

ουσιαστικών προϋποθέσεων δεν επιτρέπουν την υπαγωγή στο ένα ή στο άλλο 

καθεστώς, παρά µόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις. Επίσης, όπως διαφαίνεται, η 

Ελλάδα θα κάνει χρήση της δυνατότητας επιβολής προσωρινών περιοριστικών όρων 

ως προς την αυτόµατη πρόσβαση των υπηκόων των δύο νέων χωρών-µελών 

(Ρουµανία, Βουλγαρία) στην εγχώρια αγορά εργασίας. 

Τέλος, πρέπει να επισηµανθεί µια σηµαντική πτυχή του θέµατος, η οποία έχει 

να κάνει µε την προσβασιµότητα των µεταναστών δεύτερης γενιάς στην αγορά 

εργασίας. Σήµερα, µε την ολοκλήρωση των σπουδών, είτε της δευτεροβάθµιας ή της 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, οι µετανάστες δεύτερης γενιάς έχουν τρεις επιλογές: α) να 

ανανεώσουν την άδεια διαµονής τους ως απασχολούµενοι, όπως ακριβώς οι γονείς, 

τους, β) να εγκαταλείψουν της ελληνική Επικράτεια ή γ) να παραµείνουν ανεπίσηµα 

στην χώρα.  

Ενώ γεννιούνται, ήδη, µετανάστες τρίτης γενιάς, στην ελληνική µεταναστευτική 

πολιτική δεν υπάρχει καµία ειδική µέριµνα ή προγραµµατισµός για τα ζητήµατα που 

αφορούν στους µετανάστες της δεύτερης. Οι «µετανάστες» αυτοί πολλές φορές 

γεννιούνται και ενηλικιώνονται στην Ελλάδα, δεν µιλούν άλλη γλώσσα πλην της 

ελληνικής και δεν διατηρούν παρά ελάχιστους δεσµούς µε τις χώρες καταγωγής των 

γονέων τους. Παρόλα αυτά το καθεστώς διαµονής τους στην Ελλάδα παραµένει 

επισφαλές και προσωρινό, δηµιουργώντας στην πραγµατικότητα έλληνες πολίτες δύο 

ταχυτήτων. 

Στο εγγύς µέλλον και στο βαθµό που, για διάφορες αιτίες, η απορρόφηση τους 

στην αγορά εργασίας δεν αποδειχθεί το ίδιο ευχερής, όπως στην περίπτωση των 

γονέων τους, η διατήρηση των σηµερινών προσκοµµάτων σε ό,τι αφορά την 

προσβασιµότητα τους στην επίσηµη απασχόληση, δεν αναµένεται, µόνο, να εντείνει 
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τα φαινόµενα αδήλωτης εργασίας στις τάξεις τους, αλλά να προκαλέσει και σοβαρές 

κοινωνικές δυσλειτουργίες, όµοιες µε αυτές που αντιµετωπίζουν οι κοινωνίες των 

βορείων χωρών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Για όλους αυτούς τους λόγους η Κυβέρνηση πολύ πρόσφατα προχώρησε στην 

µερική αναθεώρηση του ισχύοντος νοµικού πλαισίου µέσα από την ψήφιση του 

Νόµου 3536/2007, ο οποίος δηµοσιεύτηκε στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως στις 

23/02/200731. Μέσα από αυτόν τον Νόµο, µεταξύ άλλων, επιδιώκεται, κυρίως, η 

ικανοποίηση τριών βασικών στόχων, οι οποίοι τελούν σε άµεση σχέση µε την 

δυνατότητα πρόσβασης των µεταναστών σε επίσηµο καθεστώς διαµονής και 

εργασίας, αλλά και µε µια προγραµµατισµένη δράση µε σκοπό ευρύτερα την 

κοινωνική ένταξη των µεταναστών. 

Ο πρώτος στόχος αφορά στην διεύρυνση των κριτηρίων υπαγωγής στις 

διαδικασίες νοµιµοποίησης των ανεπισήµων µεταναστών, που προβλέφθηκαν στο 

τελευταίο Νόµο 3386/2005. Στην πραγµατικότητα, αναδιατυπώνεται η σχετική 

διάταξη του Ν. αυτού µε την προσθήκη ορισµένων νέων στοιχείων, µε τα οποία 

µπορεί, πλέον, να αποδεικνύεται η είσοδος και η διαµονή του µετανάστη στην χώρα 

πριν την 31η Δεκεµβρίου 2004 - απαραίτητη προϋπόθεση για την συµµετοχή του στις 

διαδικασίες νοµιµοποίησης. Παρά το γεγονός ότι η εµµονή σε αυτήν την ηµεροµηνία 

και στα επίσηµα δικαιολογητικά απόδειξης της εισόδου στην χώρα προκαλεί βάσιµες 

ανησυχίες για το εύρος των επωφελούµενων, ορισµένα καινοτόµα στοιχεία 

σηµατοδοτούν αναµφίβολα µια νέα ποιοτικά προσέγγιση του ζητήµατος. 

Συγκεκριµένα, η συµπερίληψη των βεβαιώσεων εγγραφής τέκνου σε δηµόσια 

εκπαιδευτικά ιδρύµατα ή της ληξιαρχικής πράξης γέννησης τους πριν την ως άνω 

ηµεροµηνία στα έγγραφα εκείνα, µε τα οποία αποδεικνύεται η διαµονή των γονέων 

τους στην Ελλάδα, δεν αποτελεί παρά σαφής ένδειξη ότι η Πολιτεία αντιλαµβάνεται 

το εύρος και την κρισιµότητα του ζητήµατος της πλήρους και απρόσκοπτης 

κοινωνικής ένταξης των µεταναστών 2ης γενιάς. Σε τέτοιο βαθµό µάλιστα που η 

γέννηση ή η φοίτηση των παιδιών αυτών «συµπαρασύρει» τους γονείς τους σε 

επίσηµο καθεστώς διαµονής και εργασίας.  

Ο δεύτερος στόχος είναι αυτός της διευκόλυνσης των µισθωτών µεταναστών 

στην προσπάθειά τους να ανανεώσουν τις άδειες διαµονής σύµφωνα µε τις επιταγές 
                                                 
31 Τίτλος: «Ειδικές ρυθµίσεις θεµάτων µεταναστευτικής πολιτικής και λοιπών ζητηµάτων 
αρµοδιότητας Υπουργείου Εσωτερικών, Δηµόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης», ΦΕΚ 42 Α΄. 
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της ισχύουσας νοµοθεσίας. Οι ρυθµίσεις του άρθρου 6 του Ν.3536/2007 θα πρέπει να 

ερµηνευτούν ως µια έµµεση οµολογία από την πλευρά της Πολιτείας σε σχέση µε την 

ύπαρξη θεσµικής φύσης εµποδίων, τα οποία διατηρούνται ως προς την 

προσβασιµότητα των µεταναστών στην επίσηµη αγορά εργασίας. Και αυτό για δύο 

λόγους: 

Πρώτον, καταργείται η υποχρέωση προσκόµισης σύµβασης εργασίας για τρεις 

συγκεκριµένες κατηγορίες µεταναστών εργαζοµένων µε σχέση εξαρτηµένης 

εργασίας: τους οικοδόµους, τις αποκλειστικές νοσοκόµες και το κατ’ οίκον 

απασχολούµενο προσωπικό. Πράγµατι, η συγκεκριµένη υποχρέωση αποτελούσε ένα 

σηµαντικό πρόβληµα για τους µετανάστες και η διευθέτησή του ανακουφίζει περίπου 

το 50% των αντρών και των γυναικών µεταναστών µισθωτών. Εξακολουθεί, όµως, να 

ταλαιπωρεί τους υπόλοιπους µισούς. 

Δεύτερον, παρέχεται η δυνατότητα εξαγοράς µέχρι 20% των ελάχιστα 

απαιτούµενων για την ανανέωση της άδειας διαµονής ενσήµων. Η συγκεκριµένη 

ρύθµιση είναι σηµαντική, αλλά δεν αίρει τις οικονοµικής φύσης δυσκολίες που 

συνεπάγεται η εξαγορά του υπολειπόµενου ανά περίπτωση αριθµού ενσήµων, ενώ 

διατηρούνται σε ισχύ, όσα αναφέρθηκαν προηγούµενα αναφορικά µε την υποχρέωση 

του εργαζοµένου να αποδεικνύει ο ίδιος έναν οποιοδήποτε αριθµό ενσήµων κατά την 

ανανέωση της άδειάς του. 

Τέλος, ο τρίτος βασικός στόχος της πρόσφατης νοµοθετικής πρωτοβουλίας είναι 

η προώθηση γενικότερα της κοινωνικής ένταξης των µεταναστών και η υλοποίηση 

σχεδιασµένων και προγραµµατισµένων εξειδικευµένων δράσεων σε όλους τους 

τοµείς, άρα και σε αυτόν την απασχόλησης. Πρέπει να επισηµανθεί ότι στο 

αντίστοιχο κεφάλαιο και στα δύο µοναδικά άρθρα σχετικά µε την κοινωνική ένταξη 

του Ν.3386/2005 περιγράφονται, τόσο το πεδίο εφαρµογής αυτής της νοµοθετικής 

µέριµνας, όσο ιδίως και οι έξι βασικές αρχές της κοινωνικής ένταξης µε βάση τα 

Ολοκληρωµένα Προγράµµατα Δράσης. 

Στα πλαίσια της ενηµέρωσης του αρµόδιου Υπουργού Εσωτερικών, Δηµόσιας 

Διοίκησης και Αποκέντρωσης στην Διακοµµατική Επιτροπή της Βουλής για την 

παρακολούθηση της πολιτικής της µετανάστευσης στις 09/01/2007, ανακοινώθηκε η 

σύσταση της Οµάδας Διοίκησης Έργου (Ο.Δ.Ε.), µε συµµετοχή εκπροσώπων, τόσο 

σε πολιτικό (Γενικοί Γραµµατείς), όσο και σε ανώτατο υπηρεσιακό επίπεδο, όλων 
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των συναρµόδιων Υπουργείων, µε αντικείµενο την εκπόνηση Ολοκληρωµένου 

Προγράµµατος Δράσης (Ο.Π.Δ.). Διευκρινίστηκε δε ότι το Πρόγραµµα αυτό έχει 

ολοκληρωθεί και θα δοθεί σύντοµα στη δηµοσιότητα, δεδοµένου ότι «έχει περατωθεί 

και το µεγαλύτερο µέρος της διαδικασίας νοµιµοποίησης των παράνοµων µεταναστών 

και έχουν εκδοθεί τα π.δ. για τους επί µακρόν διαµένοντες και για τη διευκόλυνση της 

οικογενειακής  επανένωσης». 

Έτσι, το πρώτο µόλις άρθρο του νέου Ν.3536/2007 είναι αφιερωµένο στην 

σύσταση της Εθνικής Επιτροπής για την κοινωνική ένταξη των µεταναστών µε την 

συµµετοχή του αρµόδιου Υπουργού, εκπροσώπων των κοινωνικών εταίρων, του 

ΔΟΜ, του ΙΜΕΠΟ, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, του Δικηγορικού Συλλόγου 

Αθηνών, της Εκκλησίας της Ελλάδος και της τριτοβάθµιας εκπαιδευτικής κοινότητας. 

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται στην γνώµη της ΟΚΕ32 σχετικά µε το Νόµο θα 

πρέπει να εξεταστούν τρόποι εκπροσώπησης των µεταναστών στην Επιτροπή αυτή 

και σε πρώτη φάση να καλούνται στις συνεδριάσεις της εκπρόσωποι των 

πολυπληθέστερων εθνικών κοινοτήτων. Στα καθήκοντα της Επιτροπής εκτός της 

εισήγησης προτάσεων και δράσεων στην αρµόδια Διυπουργική Επιτροπή και της 

διεξαγωγής του κοινωνικού διαλόγου, συµπεριλαµβάνεται η κατάρτιση και 

παρακολούθηση επιχειρησιακών προγραµµάτων, σχετικών µε την εφαρµογή της 

πολιτικής κοινωνικής ένταξης των µεταναστών, ιδίως στο πλαίσιο του 

Ολοκληρωµένου Προγράµµατος Κοινωνικής Ένταξης, εφόσον το έργο αυτό της 

ανατεθεί από τον αρµόδιο Υπουργό.  

Εν αναµονή της εξαγγελίας των εξειδικευµένων δράσεων η ανάληψη της 

πρωτοβουλίας για την σύσταση της Επιτροπής αυτής αποτελεί την πρώτη 

συντονισµένη προσπάθεια στην χώρα µας για µια πολύ-επίπεδη και αποτελεσµατική 

προσέγγιση των ζητηµάτων της καταπολέµησης του κοινωνικού αποκλεισµού στις 

τάξεις των µεταναστών. Όπως, όµως σωστά επισηµαίνεται στη Γνώµη της ΟΚΕ ο 

µεγάλος αριθµός των µελών (25) της Επιτροπής την καθιστά εκ των πραγµάτων 

δυσλειτουργική. Επιπλέον, η διατήρηση όλων των θεσµικής φύσης εµποδίων που 

περιγράφηκαν ανωτέρω σε συνδυασµό µε την απουσία εκπροσώπησης στην 

Επιτροπή των άµεσα ενδιαφεροµένων, δηλαδή, των µεταναστών, προκαλεί βάσιµες 

αµφιβολίες για την πλήρη επιτυχία του εγχειρήµατος χάραξης και εφαρµογής για 

                                                 
32 Γνώµη ΟΚΕ 165 της 16ης Ιανουαρίου 2007. 
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πρώτη φορά µιας συγκροτηµένης πολιτικής για την κοινωνική ένταξη των 

µεταναστών.  

 

Τα επιχειρησιακά προγράµµατα του Υπουργείου Απασχόλησης για την 

ένταξη των µεταναστών στην αγορά εργασίας 

 

Μία άλλη διάσταση των πολιτικών ένταξης των µεταναστών περνάει µέσα από 

τα επιχειρησιακά προγράµµατα του Υπουργείου Απασχόλησης. Τα προγράµµατα 

αυτά προτείνουν απασχόληση ή κατάρτιση ή υποστήριξη σε ευπαθείς οµάδες. Πιο 

συγκεκριµένα, τα προγράµµατα κατάρτισης που εµφανίζουν και το µεγαλύτερο 

ενδιαφέρον απευθύνονται σε άνεργους και δη µακροχρόνια άνεργους. Αλλά στις 

περισσότερες των περιπτώσεων απευθύνονται είτε στο σύνολο του πληθυσµού, οπότε 

οι Έλληνες εµφανίζονται να έχουν προτεραιότητα κυρίως γιατί διαθέτουν πιο εύκολα  

τα τυπικά προσόντα και γνωρίζουν τη γλώσσα, είτε σε συγκεκριµένες ευπαθείς 

οµάδες όπως άνεργοι, νέοι, γυναίκες, µακροχρόνια άνεργοι, ηλικιωµένοι άνεργοι και 

άτοµα µε πολιτισµικές ιδιαιτερότητες (τσιγγάνοι και µουσουλµάνοι).  

Τα προγράµµατα που απευθύνονται ιδιαίτερα σε µετανάστες είναι αυτά της 

εκµάθησης της ελληνικής γλώσσας. Εντάσσονται στον κύκλο της κατάρτισης και 

απευθύνονται σε 6.600 ανέργους, ηλικίας άνω των 16 ετών µε την ιδιότητα του 

παλιννοστούντα, του πρόσφυγα, του µετανάστη και µε ανεπαρκή γνώση της 

ελληνικής γλώσσας.  Εάν και η πρόσβαση στα συγκεκριµένα προγράµµατα για τους 

µετανάστες αποδεικνύεται σχετικά εύκολη, αυτό ισχύει µόνο για τους νόµιµους και 

εν ενεργεία της άδειας παραµονής µετανάστες, αφού αυτή είναι η βασική 

προϋπόθεση της συµµετοχής τους. Έτσι παραµένουν απ’ έξω όλοι εκείνοι οι 

µετανάστες που δεν µπόρεσαν για οποιοδήποτε λόγο να ενταχθούν στις επίσηµες 

διαδικασίες νοµιµοποίησης.  

Πρέπει να τονιστεί η ανυπαρξία ειδικών µέτρων ένταξης και συµµετοχής των 

µεταναστών στην αγορά εργασίας. Όλα τα µέτρα απευθύνονται σε όλους και αυτή η 

πολιτική δεν λαµβάνει υπόψη τις τυπικές ή ουσιαστικές αδυναµίες κάποιων 

συγκεκριµένων πληθυσµιακών οµάδων όπως είναι οι µετανάστες. Σαν αποτέλεσµα 
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αναπαράγει την ανισότητα και τις διακρίσεις αφού δεν προβλέπει µεθόδους και 

ενεργά µέτρα για να τις άρει.  
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Συµπεράσµατα:  

Για µία αξιολόγηση της µεταναστευτικής πολιτικής στην Ελλάδα 

 

 
Στην παρούσα έκθεση εξετάστηκαν οι παράγοντες που διαµορφώνουν και 

επηρεάζουν τη µεταναστευτική πολιτική στην Ελλάδα, στις κυριότερες ευρωπαϊκές 

χώρες και στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Στόχος της µελέτης είναι να αναδείξει τους όρους 

που επηρεάζουν το σχεδιασµό και την εφαρµογή των µέτρων των πολιτικών όπως 

εφαρµόζονται στους µετανάστες, καθώς επίσης και τις συνέπειες που παράγουν αυτές 

οι πολιτικές. Η πρόσφατη µεταναστευτική παρουσία στις χώρες όπως η Ελλάδα 

απαγορεύει µία σε βάθος ανάλυση των συνεπειών τους στη χώρα υποδοχής, όµως η 

δεκαπεντάχρονη παραµονή τους στην ελληνική κοινωνία δηµιουργεί προϋποθέσεις 

ένταξης και ενσωµάτωσης. Αυτές τις προϋποθέσεις θα προσπαθήσουµε να 

αναδείξουµε σε συνδυασµό µε την εφαρµογή συγκεκριµένων µέτρων 

µεταναστευτικής πολιτικής.  

 

Σ’ ένα πρώτο επίπεδο µελετήσαµε τα παραδείγµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(Συνθήκη της Λισσαβόνας) και των παραδοσιακών στη µετανάστευση ευρωπαϊκών 

χωρών. Σας βασικό συµπέρασµα αποκοµίσαµε την αντιφατική αλλά και 

συµπληρωµατική πορεία κατεύθυνσης των µεταναστευτικών πολιτικών. Η µεν 

Ευρωπαϊκή Ένωση προσπαθεί να χαράξει κοινές πολιτικές και κοινούς άξονες για τις 

πολιτικές απέναντι στους µετανάστες που εισέρχονται και εγκαθίστανται στην 

Ευρώπη, τα δε εθνικά κράτη, περιορισµένα από τις ιστορικές, κοινωνικές και 

πολιτικές συγκυρίες που τα χαρακτηρίζουν, προσπαθούν να κατευνάσουν τις 

κοινωνικές αντιδράσεις από τη µεταναστευτική παρουσία, να διατηρήσουν την 

κοινωνική συνοχή και να περιορίσουν το εκλογικό κόστος. Στις καλές ευρωπαϊκές 

πρακτικές εύκολα κανείς αναγνωρίζει την προσπάθεια διαχείρισης, προσαρµοσµένη 

στις ιδιαιτερότητες της κάθε χώρας, της παρουσίας και της συµµετοχής των 

µεταναστών στις εθνικές κοινωνίες. Βέβαια σε όλο αυτό το εγχείρηµα, δεν θα πρέπει 

να παραβλέψουµε την απουσία ενός αποδεδειγµένα και διαχρονικά πετυχηµένου 
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παραδείγµατος διαχείρισης της µεταναστευτικής παρουσίας γεγονός που δυσκολεύει 

το έργο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και επιτάσσει ακόµα πιο έντονα ένα ξεκάθαρο 

ευρωπαϊκό µοντέλο.  

 

Εξετάστηκε, κατόπιν, η σηµασία της παρουσίας των µεταναστών στην Ελλάδα 

για την εξέλιξη ορισµένων βασικών µεγεθών που άπτονται της αγοράς εργασίας. 

Ειδικότερα, διερευνήθηκε η επίπτωση της µετανάστευσης στις διαχρονικές µεταβολές 

του µεγέθους του εργατικού δυναµικού καθώς και στα συνολικά ποσοστά 

συµµετοχής, απασχόλησης και ανεργίας. Η ανάλυση έγινε µε γνώµονα τις 

διαφοροποιήσεις που παρατηρούνται µεταξύ γηγενών και αλλοδαπών αναφορικά µε 

την θέση τους στην αγορά εργασίας, ενώ παράλληλα δόθηκε ιδιαίτερη έµφαση στην 

διάσταση του φύλου. Οι εξελίξεις αναφορικά µε το µέγεθος του εργατικού 

δυναµικού, φανερώνουν ότι τόσο ο καθαρά δηµογραφικός παράγοντας όσο και η 

µεταβολή των ποσοστών συµµετοχής συνέβαλλαν στη διαχρονική αύξησή του. 

Βέβαια, θα πρέπει να τονιστεί ότι, η συµβολή των ποσοστών συµµετοχής συναρτάται 

σχεδόν αποκλειστικά µε την αύξηση της συµµετοχής των ελληνίδων στην αγορά 

εργασίας ενώ η επίπτωση του δηµογραφικού παράγοντα συνδέεται άµεσα µε την 

παρουσία των αλλοδαπών στην Ελλάδα.  

Η περίοδος 1998-2006, χαρακτηρίζεται από την διαχρονική αύξηση των 

ποσοστών συµµετοχής και απασχόλησης του γηγενούς πληθυσµού, ενώ στην 

περίπτωση των αλλοδαπών, παρουσιάζεται µια ασθενής έως οριακή κάµψη των 

αντίστοιχων µεγεθών. Αντίθετα, και για τους δύο πληθυσµούς, παρουσιάζεται µια 

σηµαντική συρρίκνωση των ποσοστών ανεργίας, η οποία πάντως, προκειµένου να 

συναχθούν πιο ασφαλή συµπεράσµατα, απαιτεί µια περαιτέρω διερεύνηση µε βάση 

την όλο και ταχύτερη εµφάνιση των νέων µορφών απασχόλησης καθώς και την 

αυξανόµενη τάση για απασχόληση των αλλοδαπών ως αυτοαπασχολούµενοι. Θα 

πρέπει επίσης να αναφερθεί ότι, ενώ στην περίπτωση των γηγενών οι διαφορές 

µεταξύ ανδρών και γυναικών, αναφορικά µε την παρουσία τους στην αγορά εργασίας 

και την απασχόληση διαχρονικά συρρικνώνονται, στους αλλοδαπούς οι διαφορές 

αυτές αφήνουν να διαφανεί µια ασθενή τάση διεύρυνσης. Στην περίπτωση της 

ανεργίας οι διαφορές, στους δύο πληθυσµούς, παραµένουν υψηλές και είναι εις βάρος 

των γυναικών.  
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Η σύγκριση µεταξύ γηγενών και αλλοδαπών αναφορικά µε την παρουσία τους 

στην αγορά εργασίας είναι φανερά υπέρ των δεύτερων, αφού σε όλο το διάστηµα της 

προαναφερόµενης περιόδου τα ποσοστά συµµετοχής και απασχόλησης ήταν 

υψηλότερα από αυτά των γηγενών. Παρόλα αυτά, η διεύρυνση της παρουσίας των 

ελληνίδων στην αγορά εργασίας και την απασχόληση οδήγησε σε σηµαντική µείωση 

των διαφορών που παρατηρούνται σε σχέση µε τις αλλοδαπές. Αντίθετα, για τους 

άνδρες, δεν παρατηρούνται αντίστοιχες µεταβολές, αφού το εύρος των διαφορών για 

το ποσοστό συµµετοχής σηµείωσε µεν ασθενή κάµψη αλλά, σε ότι αφορά το ποσοστό 

απασχόλησης, η διαφοροποίηση παρέµεινε σε σταθερά επίπεδα υπέρ των αλλοδαπών. 

Ως συνέπεια των παραπάνω µεταβολών, οι διαφορές µεταξύ γηγενών και αλλοδαπών 

παρουσιάζουν διαχρονικά µια τάση συρρίκνωσης. Ο διαχωρισµός, των επιπτώσεων 

που προέκυψαν για τις µεταβολές των συνολικών ποσοστών συµµετοχής στην αγορά 

εργασίας και απασχόλησης µεταξύ 1998 και 2006, µε κριτήριο την εθνικότητα και το 

φύλο (άνδρες γηγενείς, άνδρες αλλοδαποί, γυναίκες γηγενείς και γυναίκες αλλοδαπές) 

οδηγεί σε ορισµένα χρήσιµα συµπεράσµατα. Πιο συγκεκριµένα, η διευρυµένη 

παρουσία των ελληνίδων στην αγορά εργασίας αποτελεί τον κύριο παράγοντα για την 

διαχρονική αύξηση των συνολικών ποσοστών συµµετοχής και απασχόλησης στην 

Ελλάδα. Ιδιαίτερα σηµαντική είναι και η επίπτωση που προκύπτει για τα 

προαναφερόµενα µεγέθη από την παρουσία των αλλοδαπών ανδρών, ενώ στην 

περίπτωση των αλλοδαπών γυναικών, η σχετικά σηµαντική επίπτωση που προκύπτει, 

αφορά αποκλειστικά στα συνολικά ποσοστά συµµετοχής και όχι απασχόλησης. 

Αντίθετα, οι µεταβολές που αφορούν στους άνδρες γηγενείς δεν επηρέασαν παρά 

οριακά, αν και αρνητικά, τις συνολικές εξελίξεις. Θα πρέπει επίσης να τονιστεί ότι, οι 

επιπτώσεις που προκύπτουν από την παρουσία των αλλοδαπών, τόσο των ανδρών 

όσο και των γυναικών, συνδέονται κυρίως µε την διεύρυνση του ποσοστού τους στον 

πληθυσµό σε ηλικία εργασίας, δηλαδή είναι σε σηµαντικό βαθµό φύσης 

δηµογραφικής. Το ίδιο φαίνεται ότι ισχύει και στην περίπτωση των ανδρών γηγενών 

όπου το ποσοστό τους στο δυνάµει εργατικό δυναµικό µειώνεται, ενώ σε ότι αφορά 

τις γυναίκες γηγενείς, οι επιπτώσεις είναι πολύ περισσότερο φύσεως κοινωνικο-

οικονοµικής (αύξηση των ποσοστών συµµετοχής και απασχόλησης) και πολύ 

λιγότερο δηµογραφικής (µείωση του ποσοστού τους στον πληθυσµό ηλικίας 15-64 

ετών).  Η έντονη συγκέντρωση των απασχολούµενων µεταναστών σε συγκεκριµένους 

κλάδους και σε συγκεκριµένα επαγγέλµατα, είναι ένα από τα χαρακτηριστικά της 

διαδικασίας ένταξής τους στην αγορά εργασίας. Παράλληλα, διαφαίνεται µια τάση 
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για σχετική διεύρυνση της υπερ-συγκέντρωσης των αλλοδαπών, τόσο στους κλάδους 

απασχόλησης όσο και στα επαγγέλµατα, η οποία µάλιστα έρχεται σε αντίθεση µε µια 

αντίστοιχη συρρίκνωση η οποία εµφανίζεται για τους γηγενείς. 

 

Ως προς την υφιστάµενη κατάσταση στην Ελλάδα θα πρέπει να τονίσουµε κατ’ 

αρχήν ότι η εύκολη και αποτελεσµατική πρόσβαση των µεταναστών στην αγορά 

εργασίας αντισταθµίζεται µε τη δύσκολη και απαιτητική νοµιµοποίηση τους. Από τη 

µία πλευρά, οι µετανάστες στην Ελλάδα εµφανίζονται µε αντιστρόφως ανάλογη 

ανεργία µε αυτή των γηγενών. Είµαστε η µοναδική χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

όπου οι δείκτες ανεργίας των µεταναστών είναι χαµηλότεροι από αυτοί των Ελλήνων. 

Από την άλλη πλευρά, οι τρεις πρόσφατες νοµοθετικές προσπάθειες νοµιµοποίησης 

των µεταναστών που έγιναν, µαζί µε τη µερική αναθεώρηση του τελευταίου Νόµου 

3536/2007, δεν έδωσαν τα αναµενόµενα αποτελέσµατα γιατί τα κενά και οι 

αντιφάσεις του νόµου ήταν πάρα πολλές. Η τυπική ενσωµάτωση των οδηγιών 

επιτεύχθηκε µέσω του τελευταίου Νόµου 3386/2005, όµως, ουσιαστικά, οι 

δυνατότητες που προβλέπονται στα δύο αυτά κοινοτικά κείµενα παραµένουν 

ανενεργές, αφού ένα πλέγµα τυπικών και ουσιαστικών προϋποθέσεων δεν επιτρέπουν 

την υπαγωγή στο ένα ή στο άλλο καθεστώς, παρά µόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις. 

Επίσης, όπως διαφαίνεται, η Ελλάδα θα κάνει χρήση της δυνατότητας επιβολής 

προσωρινών περιοριστικών όρων ως προς την αυτόµατη πρόσβαση των υπηκόων των 

δύο νέων χωρών-µελών (Ρουµανία, Βουλγαρία) στην εγχώρια αγορά εργασίας.  

Ωστόσο το θέµα των πολιτικών ένταξης των µεταναστών που διαµένουν µόνιµα 

στην ελληνική κοινωνία δεν φαίνεται να έχει ακόµη επιτευχθεί. Οι µετανάστες τελούν 

σε πολλές περιπτώσεις υπό οµηρία, αφού οι δυνατότητες πρόσβασης τους σε επίσηµο 

καθεστώς διαµονής και εργασίας, αλλά και µε µια προγραµµατισµένη δράση µε 

σκοπό ευρύτερα την κοινωνική ένταξη τους, παραµένουν πολύ περιορισµένες. Θα 

πρέπει να επισηµανθεί µια σηµαντική πτυχή του θέµατος, η οποία έχει να κάνει µε 

την προσβασιµότητα των µεταναστών δεύτερης γενιάς στην αγορά εργασίας. Σήµερα, 

µε την ολοκλήρωση των σπουδών, είτε της δευτεροβάθµιας ή της τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης, οι µετανάστες δεύτερης γενιάς έχουν τρεις επιλογές: α) να ανανεώσουν 

την άδεια διαµονής τους ως απασχολούµενοι, όπως ακριβώς οι γονείς, τους, β) να 

εγκαταλείψουν της ελληνική Επικράτεια ή γ) να παραµείνουν ανεπίσηµα στην χώρα. 

Ενώ γεννιούνται, ήδη, µετανάστες τρίτης γενιάς, στην ελληνική µεταναστευτική 

πολιτική δεν υπάρχει καµία ειδική µέριµνα ή προγραµµατισµός για τα ζητήµατα που 
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αφορούν στους µετανάστες της δεύτερης. Οι «µετανάστες» αυτοί πολλές φορές 

γεννιούνται και ενηλικιώνονται στην Ελλάδα, δεν µιλούν άλλη γλώσσα πλην της 

ελληνικής και δεν διατηρούν παρά ελάχιστους δεσµούς µε τις χώρες καταγωγής των 

γονέων τους. Παρόλα αυτά το καθεστώς διαµονής τους στην Ελλάδα παραµένει 

επισφαλές και προσωρινό, δηµιουργώντας στην πραγµατικότητα έλληνες πολίτες δύο 

ταχυτήτων. Στο εγγύς µέλλον και στο βαθµό που, για διάφορες αιτίες, η απορρόφηση 

τους στην αγορά εργασίας δεν αποδειχθεί το ίδιο ευχερής, όπως στην περίπτωση των 

γονέων τους, η διατήρηση των σηµερινών προσκοµµάτων σε ό,τι αφορά την 

προσβασιµότητα τους στην επίσηµη απασχόληση, δεν αναµένεται, µόνο, να εντείνει 

τα φαινόµενα αδήλωτης εργασίας στις τάξεις τους, αλλά να προκαλέσει και σοβαρές 

κοινωνικές δυσλειτουργίες, όµοιες µε αυτές που αντιµετωπίζουν οι κοινωνίες των 

βορείων χωρών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ως προς τη συµµετοχή τους στα επίσηµα προγράµµατα ένταξης στην αγορά 

εργασίας του Υπουργείου Απασχόλησης, η παρουσία τους και εδώ δεν είναι 

ικανοποιητική. Κατ’ αρχήν αυτά τα προγράµµατα επικεντρώνονται στην εκµάθηση 

της ελληνικής γλώσσας, ενώ αφήνει απ’ έξω όλο το φάσµα της επαγγελµατικής 

ένταξης των µεταναστών σε ορισµένους κλάδους της δευτερογενούς και πρωτογενούς 

οικονοµίας όπου είναι πολύ σηµαντική η παρουσία τους. Επίσης οι όροι για τη 

συµµετοχή τους στα προγράµµατα ελεύθερης επιχειρηµατικότητας είναι εξαιρετικά 

επαχθείς για τους µετανάστες. Εν κατακλείδι, τους κρατάει µεν σε µία θέση 

συµµετοχής αλλά ηµιτελούς ένταξης στην αγορά εργασίας και δεν παίρνει θετικά και 

ενεργά µέτρα για την οµαλή και ισότιµη ένταξη τους. Παραµένει επιφανειακά στη 

χαµηλή στατιστική συµµετοχή τους στους δείκτες ανεργίας, αλλά µία βαθύτερη και 

πιο συνδυασµένη ανάλυση αποδεικνύει την ελλιπή και µε διακρίσεις ένταξη και 

συµµετοχή στην αγορά εργασίας εν γένει.  

 

Συµπερασµατικά, όλα τα επίσηµα µέτρα εµφανίζονται ελλιπή και µη 

αποτελεσµατικά. Εάν η αγορά εργασίας, αλλά και η ελληνική κοινωνία διαθέτουν, 

κάποιους µηχανισµούς εξισορρόπησης του προβλήµατος τότε υπάρχουν θετικά 

αποτελέσµατα, όπως αυτά της υψηλής συµµετοχής των µεταναστών στην αγορά 

εργασίας. Εάν όµως αυτοί οι δύο παράγοντες δεν λειτουργήσουν εξισορροπητικά, 

τότε οι πολιτικές παρεµβάσεις δεν δείχνουν προς το παρόν να διαθέτουν τη δυναµική 

επίλυσης αυτών των προβληµάτων. Η έρευνα πεδίου θα πρέπει να αναδείξει σε βάθος 

τις παραµέτρους εκείνες που εµποδίζουν τους µετανάστες να έχουν πρόσβαση στους 
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µηχανισµούς ένταξής τους στην ελληνική κοινωνία. Η βασική παράµετρος αυτών των 

εµποδίων πηγάζει ξεκάθαρα33 από τις σοβαρές και ανυπέρβλητες δυσκολίες στη 

διαδικασία νοµιµοποίησης των µεταναστών και τις συνέπειές τους.  

 

 

 

 

                                                 
33 Βλ επίσης τα αποτελέσµατα της έρευνας στο Δηµουλάς-Παπαδοπούλου, 2004, Μορφές κοινωνικής 
ένταξης των µεταναστών στην περιφέρεια Αττικής, Αθήνα, Ινστιτούτο Εργασίας της ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ, 
www.inegsee.gr. 
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